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RARE BOOK AUCTION
Wednesday 16th August 2017 at 12:00pm noon.
 
VIEWING:
Sunday  13th August  11:00am – 4:00pm
Monday  14th August  9.00am – 5.00pm
Tuesday  15th August  9.00am – 5.00pm

The sale includes an important archive relating to John Turnbull Thomson 
[1821-1884] Chief Surveyor of Otago and the first Surveyor General of  
New Zealand, it features historical manuscripts, paintings 
and sketches  concerning the early history of Otago, Southland and  
New Zealand. 
From 1856-1858 Thomson travelled extensively on horseback surveying and 
exploring large tracts of the interior of the South Island, documenting  these 
journeys in his field books with sketches and maps, which he later used to 
complete watercolours. 
The papers also include historical  photographs, scrapbooks and research 
material from F.W. Hall-Jones and John Hall-Jones historians, authors and 
explorers. 

Other major items
Omai – A Native of the island of Utieta.  A rare mezzotint after Sir Joshua 
Reynolds engraved by John Jacobi .  London 1789.  
Two miniature paintings of William Mackworth attributed to his wife Juliet 
Valpy.  William Mackworth was Colonial Administrator to the Hardwicke 
Settlement at Port Ross on the Auckland Islands.
John & Elizabeth Gould [after] – Apteryx Australis [ with reference to Shaw] 
ca 1840. 
First editions of the New Zealand classics by Ernest Dieffenach, John Savage, J.S. Polack, Augustus Earle, John Liddiard Nicholas, 
E.J. Wakefield and others.
Hawkesworth’s  ‘An Account of the Voyages Undertaken…’ London 1785. 
A small but important collection of natural history books by Sir Walter Lawry Buller including first and second editions of ‘A 
History of the Birds of New Zealand’ and the Supplements. Fine copies of G.V. Hudson’s books on Moths and Butterflies as 
well as botanical works by  Mrs Featon and Mrs Charles Hetley.
Important Maori History and printings, large collections hunting books, literature and antiquarian books. 

My final Rare Book auction for 2017 will be held in late November, I am now accepting consignments for this sale. 

Contact: Pam Plumbly
Phone: [09] 354 4646  
Mobile: 021 448 200
Email: pam@artandobject.co.nz

Art and Object
3 Abbey Street
Newton
Auckland 1141

Cover: Lot 187
Back Cover: Lot 113
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This completed and signed form authorises ART+OBJECT to bid on my behalf at the above mentioned auction for the following lots up to 
prices indicated below. These bids are to be executed at the lowest price levels possible.

Minimum acceptable bid is $20. 
Please Note: Telephone bids are accepted on items over $500, we presume you have inspected the items or consulted the advice of staff 
regarding condition, please register in advance by contacting our office for this service. We accept no responsibility if for any reason we are 
unable to contact you during the auction.

I understand that if successful I will purchase the lot or lots at or below the prices listed on this form and the listed buyers premium for this sale 
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New Zealand Almanacs, Tourism, Souvenirs 117–130

Natural History 131–166

John Turnbull Thomson and Hall-Jones Archive 167–192

Sport and Recreation 193–212

Hunting 213–252

New Zealand Wars 253–260

Military History 261–262

Maori History 263–299

William Colenso & Maori Printings 300–312

Biography 313–315

Maps 316–322

Photographs and Paintings 323–326

Polar & Subantarctic Islands 327–328

Maritime History 329–337

Programmes 338 – 339

Literature 340 - 361

Art 362 - 368

Children’s and Illustrated Books 369 - 371

Antiquarian Books & Bindings 372 - 374

Bibliography & Printing 375 - 377

Science and Technology 378 - 386

LOTTING INFORMATION
Information on lots appear in the following sequence:
Lot number, author, title, edition, publisher, date of publication, number of volumes, pagination (where applicable), Bagnall citation, 
condition, other notes, estimated price (for some lots only).

ABBREVIATIONS & CITATIONS
AEG All edges gilt Rep Reprint

AF With all faults SLF Slight foxing

DJ Dust jacket SA Signed by author

DJR Dust jacket repaired TP Title page

EPs Endpapers W & T Whitcombe and Tombs

FEP Front end paper OUP Oxford University Press

BEP Back end paper ODT & Witness Otago Daily Times and Witness

Frontis Frontispiece PC Paper/Card covers

IA Inscribed by author HMSO Her Majesty’s Stationary O�ce

HC Half calf binding D.I.A. Dept of Internal A�airs

ND No date TNZI Transactions of the New Zealand Institute

Please Note: Telephone bids are accepted on items over $500, we presume you have inspected the items or consulted 
the advice of sta� regarding condition, please register in advance by contacting our o�ce for this service. We accept no 
responsibility if for any reason we are unable to contact you during the auction.
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SOUTH ISLAND HISTORIES
1 ANDERSEN, JOHANNES C.

Jubilee History of South Canterbury [3 titles]
Auckland etc: W & T 1916. xv, 775p, maps and illustrations
throughout, browning on endpapers. 25.5cms,
original brown cloth with black titles, VG.
2. H.C. Jacobson - Tales of Banks Peninsula. Akaroa Mail 1917. 

399p, illustrated, lacking title page. 185mm, green cloth with 
gilt titles, VG.

3. John R. Godley [editor] - Letters from Early New Zealand by 
Charlotte Godley 1850-1853. Christchurch: W & T 1951. A few 
small holes in �rst few pages, else VG.

$75 - $100

2 BEGG, A.C. & N.C.
Dusky Bay
In the Steps of Captain Cook. ChCh: W & T 1966, �rst edition.
239p, plates and maps. 250mm, DJ near �ne.
$30

3 CYCLOPEDIA OF NEW ZEALAND
Canterbury Provincial District
Volume 3, 1903. Thick quarto, original half calf with cloth boards, 
gilt titles, leather rubbed and a split along hinge
$60 - $100

4 CYCLOPEDIA OF NEW ZEALAND
Nelson, Marlborough and Westland
Provincial Districts. Volume 5, 1906. Thick octavo original half calf 
with blue cloth boards, gilt titles,leather scu�ed.
$60 - $100

5 CYCLOPEDIA OF NEW ZEALAND
Otago and Southland
Provincial Districts. Volume 4, 1905. Thick quarto original half calf 
with cloth boards, gilt titles, spine rubbed.
$60 - $100 

6 CYCLOPEDIA OF NEW ZEALAND
Taranaki, Hawkes Bay, Wellington
Provincial Districts. Volume 6, 1908. Thick octavo, original half 
calf,gilt titles, leather scu�ed.
$60 - $100

7 FITZGERALD, JAMES EDWARD
John Robert Godley[2 titles]
A Selection from the Writings and Speeches of John Robert 
Godley. ChCh: Press O�ce 1863. [5] l., 330p, frontis, light foxing on 
prelims. 22cms, original quarter maroon leather with cloth boards, 
scu�ed and worn at spine ends, good sound copy.
2.  Edward Gibbon Wake�eld - The Founders of Canterbury. 

Volume 1. Being the letters from the late Edward Gibbon 
Wake�eld to the late John Robert Godley... ChCh: Stevens and 
Co 1868. xvi, 352p, 21.5cms, bound in boards, original green 
paper covers laid on and green cloth spine. VG Assembled 
by Wake�eld to prove his fathers leading role in fostering the 
Canterbury Association and partly in reply to Fitzgeralds claims 
on behalf of Godley. Bagnall 5795

$100 - $200

8  HURSTHOUSE, CHARLES
An Account of the Settlement
of New Plymouth in New Zealand from personal observation, 
during a residence there of �ve years. London: Smith, Elder and 
Co 1849. xvi, 160p, 32p, publisher’s adverts. complete with plates, 
lacking the �dg plan. 20cms, original blindstamped green cloth, 
gilt spine titles.
Hursthouse, after visiting America, spent �ve years in New 
Plymouth and became an enthusiastic advocate for Taranaki and 
New Zealand. Bagnall 2709
$100 - $150

9 MALING, PETER BROMLEY
Scrapbook of Banks Peninsula.
Limited edition folio, scrapbook made up of photocopies of 
newspaper clippings, maps, paintings, letters and manuscripts 
collected over a lifetime by Dr Maling,containing valuable 
background material to his scholarly work on Banks Peninsula. 
Published by the Cotter Medical Trust and Bob Ashford of the 
Medical Illustration Division of the Canterbury Hospital Board, nd. 
425mm, bound in green cloth with gilt titles. Fine
$200 - $400

10 MCNAB, ROBERT
Murihiku
A History of the South Island of New Zealand and the Islands 
adjacent and Lying to the South from 1642 to 1835. 
Well etc: W & T 1909. xiv, [1] l., 499p, frontis, plates and maps. 
22cms, original green cloth, gilt titles, light wear. VG. 
$100 - $150

11 NEW ZEALAND COMPANY
Canterbury Papers[5 titles]
New Series, No.1. London 1859. 39p, �dg map, 215mm, original 
brown paper covers, front cover detached.
2. Alexander Mackay - The Canterbury Gilpin; or the Capture and 

Flight of the Moa. Wellington: James Hughes 1880. 43p, paper 
covers, VG.

3. Charles Percy Cox - Personal Notes and Reminiscences of an 
Early Canterbury Settler. Canterbury Pub Co 1915. 35p, illus, red 
paper covers, VG.

4. Ellen Shephard Tripp - My Early Days. W & T, ca 1929 . Cover 
title, 21p, [1]p, plates. 210mm, card covers. 

5. L.G.D. Acland - The Early Canterbury Runs. Christchurch W & T 
1946 rev ed. 220mm, red cloth.

$100 

12 PEART, J.D.
Old Tasman Bay
A story of the early Maori of the Nelson District...Nelson: R. Lucas 
& Son 1937. [6] l., 143p, 225cms, original maroon cloth with silver 
titles, VG, in a torn DJ,
2. Philip Ross May - The West Coast Gold Rushes. Pegasus 1962. 

588p, illustrated.225mm, DJ edges rubbed else VG., 
$60 - $100

13 SOUVENIR CATALOGUE
Industrial Exhibition and Art Union.
Promoted by Otago Trades and Labour Council. [1912]. 204p, 
portraits of local council members and other notables. Illustrated 
with South Island scenic spots and many local advertisements. 
Exlib copy with stamps. 22cms, bound with its original blue card 
covers into blue cloth boards with gilt titles. 
$50 -$75

14 THOMSON, MRS CHARLES
Twelve Years in Canterbury, New Zealand,
with visits to other provinces and reminiscences of the route home 
through Australia etc. Ln: Sampson Low [1867]. xiv, 226p, frontis, 
17cms. All edges gilt, presentation label on front endpaper, text 
clean. 18cms, bound in original decorative brown cloth with gilt, 
VG copy.
Only �rst few pages refer to Canterbury, mostly describes visits to 
other parts of the country before her departure in 1865. Dunedin [and 
the Exhibition] Wellington, Hutt Valley, Nelson, New Plymouth and 
Auckland...Bagnall 5540
$80-$100

11 
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NORTH ISLAND HISTORIES
15	 BIDWELL, JOHN CARNE

Rambles in New Zealand.
London: W.S. Orr & Co 1841. viii, 104p, frontis [map], list of 
subscribers. Light browning mainly on map, 21.5cms, rebound 
into maroon leather with gilt titles, VG. Rare
Bidwell was an English botanist, he arrived in NZ in 1839 and made a 
journey into the interior of the North Island of New Zealand collecting 
botanical specimans. Bidwell made the first ascent of Ngauruhoe, 
after his descent he was upbraided by an angry chief Te Heu Heu, the 
climb was to be repeated only once in the next thirty years
$600

16	 CAMPBELL, SIR JOHN LOGAN
Poenamo
Sketches of the Early days of New Zealand. Romance and reality 
of antipodean life in the infancy of a colony. London: Williams 
and Norgate 1881, first edition. xii, 359p, 8p [catalogue], Frontis 
[mounted portrait photograph], fldg map. Contemporary 
inscription on endpaper, original green cloth with gilt titles, 
sewing loose on one section else VG.
$150 

17	 CYCLOPEDIA OF NEW ZEALAND
Auckland Provincial District
Volume 2, 1902. Original half calf binding gilt titles., leather 
scuffed.
$80 - $100

18	 CYCLOPEDIA OF NEW ZEALAND
Wellington Provincial District.
Volume 1. 1897. thick octavo. Lacks spine strip,and front board 
almost detached, contents complete and clean.
$50

19	 DAILY TELEGRAPH COMPANY
“Before and After”
the Great Earthquake of 1931. An Historical Record. Oblong folio, 
illustrations, 182p, plus News Bulletin. Original half calf binding 
titled ‘Before and After’ Napier 1931, In original DJ, a few chips. VG.
$100 - $200

20	 DOWNES, T.W.
Old Whanganui
Hawera: W. A. Parkinson 1915. xiv, 334p, illustrated, 245cms, 
original maroon illustrated, cloth spine faded else VG.
Loosely enclosed original publisher’s leaflet offering the book at a 
reduced price.
$80 - $100

21	 GOLD MINING
The Thames Miner’s Guide.
Auckland: Edward Wayte 1868. 98p, folding frontis map and 
2 maps in back pocket. Foxing, mostly front and back pages, 
220mm, original maroon cloth binding, gilt titles. 
$400 - $500

22	 HAWKES BAY, [BOX OF BOOKS & BOOKLETS]
Te Aute College Estate, Hawkes Bay
No. 2 Plan, Eastern Block. 6,000 Acres, subdivided into 23 Farms. To 
be leased, Monday 31st January 1916. Lithograph 500 x 620 mm, 
tears along folds, no loss.
2.	 R.R. Alexander - The Story of Te Aute College. Wellington: Reed 

1951. DJ. VG.
4.	 A.H. Reed - The Story of Hawkes Bay. Wellington: Reed 1958. 

Inscribed by A.H. Reed DJ, VG.
5.	 I.E. Nolan - Our Village, Our Story. Havelock North 1860-1962. 

Dannevirke Pub Cp [1962]. DJ. VG.
6.	 Te Aranga O Te Aute. [1974] signed booklet.
7	 Napier Harbour Board - Statement of Accounts. Napier: Swailes 

1946.
8.	 Hawkes Bay Centennial 1858-1958. Souvenir Programme.
9.	 One Hundred Years of the Napier-Taupo Road. 1855-1955. 

Illustrated booklet. 

10.	Watties February 1962 - Ordeal by Fire.
11.	Eketahuna and Districts. Memories of a Centennial. 63p, 

illustrated booklet.
12.	J.G. Wilson - The Founding of Hawkes Bay. Napier 1951.
$50 - $100 

23	 KEAM, R. F.
Tarawera.
The Volcanic Eruption of 10 June 1886. Auckland: Published by the 
Author 1988. Signed by author. xvi, 472p, illustrated, errata slip 
loosely enclosed. 310mm, DJ, fine copy.
$200

24	 KERRY-NICHOLLS, J.H.
The King Country
or Explorations in New Zealand. A narrative of 600 miles of travel 
through Maoriland. Ln: Sampson Low 1884. xx, 379p, large fldg 
map, publishers adverts at end. 230mm, red pictorial cloth with 
gilt and black, light marks, VG.
$100 - $200

25	 LAMBERT, T.
Old Wairoa[4 titles]
The Story of Old Wairoa and the East Coast District, North Island 
New Zealand... Dunedin: Coulls Somverville Wilkie 1925. xviii, 
802p, illustrated, 225mm, original blue cloth.
2. 	 T. Lambert - Pioneering Reminiscences of Old Wairoa. New 

Plymouth: Thomas Avery 1936. Paper covers, VG.
3. 	 Len Anderson - Throughout the East Coast. The story of 

Williams& Kettle Ltd. Hastings 1974. DJ. 
4. 	 Harry Combs - Growing Up in the Forty Mile Bush. Hamilton: 

Pauls Book Arcade 1951. 
$50 - $60

26	 MCKENZIE, N.R.
The Gael Fares North. [2 titles]
The Romantic Story of Waipu and Sister Settlements. W & T 1935, 
first edition. 268p, [1] l., frontis [port], plates and maps, 220p, red 
cloth with gilt titles, DJ, light wear, VG copy of the first edition.
2. 	 Neil Robertson - Lion of Scotland. Being an account of Norman 

McLeod’s forty year search for a land where he and his 
followers could live as they wished... London H & S 1952. 155p, 
illustrated, 210mm, original pink cloth, small chip head of 
spine, DJ. short tear.

$60 - $100 

27	 O’DONNELL, E. [COMPILER]
Te Hekenga
Early Days in Horowhenua, being the Reminiscences of Mr Rod 
McDonald. Palmerston North: G.H. Bennett & Co [1929]. 207p, 
illustrations and map. 245mm, original red cloth, gilt titles, spine 
faded.
$30 - $50

28	 PETERSEN, G.C.
Forest Homes. [2 titles & Ephemera]
Scandinavian Settlements in New Zealand. Wellington: Reed 1956. 
xii, 137p, illustrations, 220mm, Green cloth, gilt titles, DJ with small 
chips
2. 	 A.L. Andersen - Norsewood. The Centennial Story. A history of 

the District of Norsewood. 182p, illustrated 220mm, DJ fine 
copy.

3. 	 Posters 2x - Norsewood Presbyterian Church Anniversary 
Services, Sunday June 24th [no date ca 1910] The Rev. Alex. 
Whyte will preach... Dannevirke Advocate Print. 440 x 280mm 
each. 

4. 	 Single leaf - Norsewood Presbyterian Church. Opening 
Celebrations 1905. Dannevirke Advocate Print. 415 x 216mm

$60

29	 PLATTS, UNA
The Lively Capital. [2 titles]
Auckland 1840 - 1865. Christchurch: Avon Fine Prints 1971. 271p, 
illustrated, inscribed on endpaper. 290 mm DJ, VG.
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2. S. Musgrove [editor] - The Hundred Years of Devonport, A 
Centennial History. Devonport Borough Council 1986. 168p, 
illustrated. Oblong, DJ edges rubbed.

30	 ROBERTS, C.J.
Historic Poverty Bay and the East[2 titles]
Coast, N.I., N.Z. Gisborne: Published by author 1949. 220mm, 
original blue cloth spine end faded, DJ tape repairs.
2. 	 C.J. Roberts - Centennial History of Hawera and the Waimate 

Plains. From official records and from personal reminiscences 
of pioneer families in the district. Hawera: Hawera Star [1939]. 
5 l., 395p, plates and portraits. 240mm, original green cloth, gilt 
titles, VG.

$50 - $100

31	 ROTORUA, TOWN BOARD
Map and Minutes Books
Hand drawn map, ink on cloth, of the Town of Rotorua [1884]. 
Attached to the corner of map a paper labelstating ‘Lease of Town 
Sections at Rotorua, Hot Lakes District, Land District of Auckland’. 
Sections to be offered for lease are Block XLII sections 1,2,8,9,5,12. 
Map shows the area bound by Hinemaru and Pererika streets and 
the Sulphur baths. 480 x 680mm.
2. 	 Minutes Book of the Rotorua Town Board from 24th September 

1896 to 28th January 1898. Final meeting discusses the 
increasing number of bicyclists, the formation of a bicycle track 
and notice be given to bicyclists that riding on the footpath 
after nightfall is prohibited.230mm, notebook with cloth spine 
and marbled boards, entries mainly in pencil, some in ink. 

$100 - $150

32	 ST JOHN, LIEUT-COLONEL
Pakeha Rambles Through Maori Lands
[New Zealand Militia] Wellington: Robert Burrett 1873. 212p, 
frontis [map]. 19.5cms, original maroon cloth blindstamped with 
gilt titles, faded and owners stamp on endpaper, VG copy. 
$200 - $300

33	 SWAINSON, WILLIAM
Auckland the Capital of New Zealand,
and the Country Adjacent: Including some account of the Gold 
discovery in New Zealand. London: Smith Elder & Co 1853. xii, 
163p, 16p of publishers adverts, folding frontis and folding colour 
map. Book plate of David N. Strang, signatures of John R. Tomkin 
1854 and L.Chapple 1940. 205mm, bound in green blindstamped 
cloth with gilt titles. Spine faded, VG.
$200 - $300

34	 TAYLOR, T.D.
The Miracle of the Ahiriri Lagoon [2 titles]
The Earthquake’s Gift. Story of its Reclamation and development. 
Well: Blundell Bros [ca 1931]. 12p, illustrated, 215mm, paper 
wrappers split along hinge. 
2. 	 W. Dinwiddie - Old Hawkes Bay. Colenso’s Journals. The Early 

Settlers. Napier: Dinwiddie 1916. 64p, paper wrappers, faded 
with yapp edges, chips. 

$40 - $60

35	 WARD, LOUIS E.
Early Wellington[7 titles]
NZ. W & T [1928]. 544p, illustrated. Blue pictorial cloth. Worn at 
edges.
2. 	 K.R. Cassells - Tawa. Enterprise and Endeavour. Tawa Borough 

Council 1988. DJ.
3. 	 G. Leslie Adkin- The Great Harbour of Tara. W & T 1959. DJ
4. 	 A.H. Carman - Tawa Flat and the Old Porirua Road 1840 - 1955. 

Wellington Published by author [1956]. DJ.
5. 	 Pat Lawlor - Old Wellington Days. W & T 1959. DJ.
6.	 F.L. Irvine-Smith - The Streets of my City, Wellington,  

New Zealand. Wellington: Reed [1948]. DJ. 
7. 	 Elsdon Best - The Discovery and Rediscovery of Wellington 

Harbour. 1918. card covers detached. Loosely enclosed 
Christmas 1918, New Year 1919, card from Wellington Harbour 
Board.

Condition varies. 
$50 - $100

36	 WELLS, B
The History of Taranaki.
New Plymouth: Edmondson & Avery 1878. vii, 311p, 220mm, 
rebound in brown cloth with gilt titles, original front endpaper 
bound in, contents clean and tight.
$40 - $50

37	 WILSON, J.G. [5 TITLES BY]
History of Hawkes Bay.
History of Hawkes Bay. Dunedin etc: Reed 1939. Produced as a 
Centennial Memorial. illustrated, genealogy table. DJ, VG copy. 
2. 	 Road to Porangahau and Notes on Land Settlement. Daily 

Telegraph Print [1962], signed by author. Card covered booklet.
3. 	 The Founding of Hawkes Bay. Daily Telegraph Print [1951]. 

60p, illustrated, folding map. 275mm, cream boards with 
illustration.

4. 	 History of Hatuma.. Written for the occasion of Golden Jubilee 
[1951]. Paper covers.

5. 	 More Hawkes Bay History. The story of a Maori pa, the history 
of Waikiopiro. 12p card covered booklet.

6. 	 The History of Umutaoroa 1896-1956. Published to celebrate 
the Diamond Jubilee of the Umutaoroa School. Dannevirke 
Pub Co 1956. 28p, paper wrappers.

$60 - $80

MISCELLANEOUS - BOX LOTS
38	 MISCELLANEOUS

Box of Books [27 items]
Art Books include N.Z. Art & Antiques yearbooks for 1977-78, 1984. 
Several Rare book catalogues; Sheppard’s Book Dealers in India 
and the Orient; 4 issues of New Zealand Potter [1980’s]. Also A & 
C Begg - Dusky Bay [1966] DJ, exlib; A.B. Scanlan - Harbour at the 
Sugar Loaves. [1975];S.G. Laurenson - Rangitikei. [1979]. Ngaio 
Marsh - New Zealand.[1942] ; Glenn Haszard - New Zealand Book 
Values. Etc
$50

39	 MISCELLANEOUS
New Zealand Books
Making New Zealand. Pictorial Surveys of a Century. Wellington: 
DIA 1940. Two volumes, bound into full leather bindings with 
gilt titles. Spines scuffed, VG set ; Thomas Bracken - Musings in 
Maoriland. Dn, Well etc 1890.Worn fair copy ; Edward Tregear -  
The Aryan Maori. Fair; John Rawson Elder - Marsdens Lieutenants. 
Dn 1934. exlib. 
$40 - $60

40	 NEW ZEALAND
Box of Books
Brave Days. Pioneer Women of New Zealand. Women’s Div, 
NZFarmers Union 1939. DJ ;W.H. Oliver - The Story of New 
Zealand. Faber & Faber 1960.DJ. signed by author ; F.E. Maning - 
Old New Zealand W & T 1922 ; T. Lindsay Buick - Old Manawatu. 
Palmerston North 1903 ; A.H. Reed - The story of Otago. Well 1947 
& Everybody’s Story of New Zealand. Well 1950 ; Hugh Gardiner 
- Skyways of Maoriland. Well 1934 ; O.T.J. Alpers - Cheerful 
Yesterday. Ln: 1928. DJ ; Lady Barker - Station Life in New Zealand. 
W & T 1951. Marguerite Crookes - Plant Life in Maoriland. W & 
T [1926]; A.H. Messenger - Highlights in New Zealand History. 
Well:McDonald Publications ; Dr F. Hochstetter - The Geology of 
New Zealand. Auck: Delattre 1864 [lacking some pages]; Lester 
Masters [2 titles] - Back Country Tales and Tales of the Mails. 1959. 
signed by author. DJs.; 
$50 - $100

41	 NEW ZEALAND
Box of Pamphlets [Approximately 32 items.]
They include Church Histories and Commemorative Celebrations; 
Poetry; Regional Centennial and Jubilee Booklets, Maori, Natural 
History. Gold Mining, Agriculture; etc.
$80 - $100
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42	 NEW ZEALAND & PACIFIC
Box - 14 titles.
They include, The Auckland Journals of Vicesimus Lush 1850-63. 
Pegasus Press 1971; The Thames Journals of Vicesimus Lush 1868 
-82. Pegasus Press 1975 ;
The Waikato Journals of Vicesimus Lush 1864-8, 1881-2.
Pegasus Press 1982; A & L.R. Drummond - At Homein New Zealand. 
Blackwood and Janet Paul 1967;R.C.J. Stone - [2 volumes] Young 
Logan Campbell and The Father and His Gift. Auckland Univ Press 
1982 & 1987. Both in DJs; E. Locke - Mrs Hobson’s Album. Turnbull 
Library 1990; Early Settlers Roll. Auckland Centennial 1940; 
Michael Dunn - John Kinder, Paintings and Photographs. Card 
covers [lacks title.] Thora Packer - And Not to Yield. Author 1987. 
DJ, Mostly G to VG.
$50 - $100

43	 SOUTH ISLAND
Histories.
Robert Gilkison Early Days in Central Otago. Dn: ODT & Witness 
1930. 
2. 	 Early Days in Dunedin. Dn: W & T 1938.
3. 	 Captain J.C. Johnstone - Maoria.Ln: Chapman & Hall 1874.
4. 	 David Renfrew White - Tidemarks at Otakou. Dn: John McIndoe 

1931. 
5. 	 John Bathgate - New Zealand its Resources and Prospects. Ln: 

Chambers 1880. 
6. 	 Sheila Scott - John Bathgate 1809-1886. Published by author.
7. 	 S. Percy Smith - Hawaiki. W & T 1921.
8. 	 C. Stuart Ross - Life and Times of D.M. Stuart. Dn: J. Wilkie 1894.
9. 	 T.M. Hocken - The Early History of New Zealand. Well: Govt Ptr 

1914.
10. T..M. Hocken - Contributions to The early History of New 

Zealand. [Settlemen of Otago] Ln: Sampson Low 1898.
11. F. Del Mar - A Year Among the Maoris. Ln: Ernest Benn 1924. 
12. Alexander Bathgate - Colonial Experiences; or Sketches of 

People and Places in the Province of Otago, New Zealand. 
Glasgow: James Macklehouse 1874.

13. John Gorst - New Zealand Revisited. Ln: Pitman 1908.
Condition varies, G to VG.
$100 - $200

NEW ZEALAND & PACIFIC  
HISTORY

44	 ANON
The South Sea Bubble
and the numerous fraudulent projects to which it gave rise in 
1720, historically detailed as a beacon to the unwary against 
modern schemes [ enumerated in an appendix] equally visionary 
and nefarious. Ln: Thomas Boys 1825. 143p, 2 humerous frontis 
engravings, title page vignette,15.5cms, bound in original 
illustrated boards, hinges and edges worn.
The Bubble or Hoax, the speculation mania that ruined many 
British investors in 1720 centred on the fortunes of the South Sea 
Company founded in 1711 to trade [mainly in slaves] with Spanish 
America, on the assumption that the War then drawing to a close 
would end with a treaty permitting such trade. Wikipedia.
2. 	 Rev M Russell - Polynesia A history of the South Sea Islands 

including New Zealand. Lon 1852. 486p. folding map Orig 
brown cloth, worn.

$100 - $150

45	 BROWN, WILLIAM
New Zealand and its Aborigines:
Being an account of the aborigines, trade and resources of the colony. 
London: Smith Elder 1845. viii, 320p, some light browning, sewing 
loose on one section. 205 mm, original dark green cloth.Outlines 
Maori customs and social attitudes, criticism of Waitangi and Hobson. 
One of the first free enterprise Aucklanders. Bagnall 708.
$200 - $300

46	 BRYCE, JOHN
Bryce v. Rusden
In the High Court of Justice, Queen’s Bench Division, Thursday 
4th March 1886. Bryce V. Rusden. London [1886].Errata, 638p, 
iip, [index], folding map which includes enlarged plan of 
Nukumaru.220mm, bound in original black cloth, light edge wear.
A full report of Rusden’s trial for libel arising from his statements 
in regard to Bryce’s role in the affair at Handley’s woolshed at 
Nukumaru. Bagnall 74
$150 - $200

47	 BULLER, SIR WALTER LAWRY
The Development of the South Pacific
[London: Spottiswoode and Co, Ltd 1901] Caption title 15p, 
185mm, Reprinted from the British Empire Reviews of January 1, 
1901. Inscribed on front cover.
$50 - $75

48	 COOKE, GEORGE
A System of Universal Geography,
Voyages and Travels, upwards of 100 engravings, maps plates, 
many of Pacific, New Holland, New Zealand. Vols. 1 & 2. Volume 
I. lacking title page, some foxing plates mostly clean, full leather 
covers worn and disbound. 270mm, sold with all faults. [ca 1800 
- 1807] 
$200 - $300

49	 COWAN, JAMES
Sketches of Old New Zealand.
Descriptive catalogue of Maori portraits painted by Herr. G. 
Lindauer. Auckland: Partridge 1901. Johannes Andersen’s 
signature on title page. 68p, original cloth, VG.
2. 	 Rev. Richard Taylor - The Past and Present of New Zealand 

with its prospects for the future. London: William Macintosh 
1868. viii, 311p,frontis and illustrations, sewing loose on one 
section,230mm, original cloth worn and faded.

$60 - $80

50	 CRAIK, G.L.
The New Zealanders.
London: Charles Knight 1830. Library of Entertaining Knowledge. 
iv, 424p, frontis [map], illustrated. 165mm, bound in original full 
leather, scuffed, lacking title labels. 
$60 - $100

51	 CRUISE, RICHARD
Journal of a Ten Months’ Residence
in New Zealand. London: Longmans Hurst etc 1823, first edition. 
321p, errata tipped in at end, lacking frontis portrait. 222mm, 
bound in modern half calf, marbled boards, new endpapers. Good 
reading copy. 
2. 	 History and Policy of the Native Land Laws of New Zealand 

from 1840 to 1886. Napier: Dinwiddie, Walker& Co 1886. 88p, 
card covers, cover title, small chips, cloth spine, VG.

3 & 4. �Vincent Pyke  A Handy Book of Local Government Law 
[1882] and A Supplement to the Handy-Book of Local 
Government Law ... Dunedin: ODT and Witness 1883.

5. 	 Sir Robert Stout - Notes on the Progress of New Zealand for 
Twenty Years 1864 - 1884. Well: Govt Ptr 1886. 39p, fldg charts 
and tables. 21 cms, original blue cloth.

6. 	 G.W. Griffin - New Zealand, her commerce & resources. Well: 
Govt Ptr 1884. 24.5cms original full leather lower spine torn. 

7. 	 C.R. Carter - An Historical Sketch of New Zealand Loans and 
other matters connected therewith from 1853 -1886. Ln 1886. 
21.5cms original brown cloth, fine copy.

8. 	 D.A. McLeod - Competitive Plans and Report Thereon for the 
Supply of the Town of Oamaru with Water. Oamaru 1875. 

9. 	 Land Regulations of the Province of Auckland. Adopted by the 
Provincial Council on 25th Day of August, 1859, issued by the 
Governor on the 26th day of August 1859. Ln: Ptd for Alex. F. 
Ridgway 1866.16p, pamphlet. VG.

10. Emile De Harven - Mission Commerciale en Nouvelle-Zelande. 
Rapport General. Bruxelles: P. Weissenbruch 1886. 427p,Fldg 
map and tables, rebound [badly] in quarter leather. 

$200
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52	 CRUISE, RICHARD A.
Journal of a Ten Months Residence in New Zealand
London: Longman Hurst Rees etc 1823, first edition. [4] l., 
[booksellers adverts], iv, 321p, errata tipped in, frontis [colour], 
some browning. Armorial bookplates of Alwyn Keith Warren front 
endpaper. 230mm, bound in half green calf with cloth boards and 
marbled endpapers, a very attractive copy. 
$400 - $500

53	 DICKSON, REV. JOHN
History of The Presbyterian Church[ Plus]
of New Zealand. Dunedin: J. Wilkie & Co 1890. Edition de Luxe 
No. 19 of 100 copies signed by author. xvi, 573p, illustrations and 
portraits. Bound in a full leather binding tooled in gilt and with gilt 
titles. With bookplate of E.G.F. Vogtherr. VG.
With a bundle of church histories which include. James Chisholm 
- Fifty Years Syne [2 copies]; John Collie - The story of the Otago 
Free Church Settlement; George H. McNeur - The Church and the 
Chinese in New Zealand ; A.N. Brown - Brief Memorials of an Only 
Son and others similar
$50 - $100.

54	 DIEFFENBACH, ERNEST
Travels in New Zealand;
with contributions to the geography, geology, botany and 
natural history of the country. London 1843, two volumes Octavo 
[22.3cms] Vol.1.vii, 431p, complete with lithograph frontispieces 
and plates, some foxing mostly on endpapers. Bound in fine gilt 
paneled half calf with marbled boards. VG copy.
$800 - $1000

55	 DIEFFENBACK, ERNST
Travels in New Zealand.
Christchurch: Capper Press 1974. 2 volumes, in DJs, fine.
$50

56	 EARLE, AUGUSTUS
A Narrative of a Nine Months Residence
in New Zealand in 1827. Together with A Journal of a Residence 
in Tristan d’ Acunha. London 1832, first edition. x, 371p, frontis 
bound in after title, and six plates [two folding backed with linen], 
sporadic foxing, and fingermarks, one page with repair. In a very 
attractive 19th century gilt paneled half calf binding, marbled 
boards, VG.
$400

57	 EARP, G.B.
Handbook for Intending Emigrants
to the Southern Settlements of New Zealand. London: W.S. Orr 
1851. viii, 237p, 175mm, half calf binding original title label, worn 
but complete and tight. 
$100 - $150

58	 ELL, SARAH
A New Zealand Christmas[2 titles]
Three centuries of Kiwi Christmas celebrations from the Turnbull 
Library. Godwit 2008. 208p, profusely illustrated, 265mm, DJ fine.
2. 	 George Griffiths [compiler]- Books & Pamphlets on Southern 

New Zealand. Inscribed by author. Dunedin: Otago Heritage 
Books 2006.242p, 59p, [3] l., [index] 310mm, DJ, VG.

$50 - $75

59	 EVANS, B.L.
A History of Farm Implements
and Implement Firms in New Zealand. Fielding: Fisher Ptg Co 
[1956]. 104p, illustrated, 220mm, green cloth with black titles, VG.
$50 

60	 FITTON, EDWARD BROWN
New Zealand its Present Condition,
Prospects and Rescources. London: Edward Stanford 1856. vi, 
358p, fldg frontis. 175mm, maroon blindstamped cloth, gilt titles, 
light wear VG.
$100

61	 FURKERT, F.W.
Early New Zealand Engineers.
Wellington: Reed 1953. 306p, frontis, plates and maps. 220mm, DJ, VG.
$50 - $100

62	 HAMILTON-BROWNE, COL. G.
Camp Fire Yarns of the Lost Legion[5 titles]
Ln: T.Werner Laurie [1913]. Illustrated, 225mm, original red cloth, 
worn copy.
2. 	 With the Lost Legion in New Zealand. Ln: T.Werner Laurie 

[1911]. Illustrated, worn copy.
3. 	 Thomas Samuel Grace - A Pioneer Missionary Among the 

Maoris 1850-1879. Palmerston North[1928]. Complete with 
plates, original blue cloth light wear.

4. 	 James Mackintosh Bell - The Wilds of Maoriland. Ln: Macmillan 
& Co 1914. Illustrated, original blue cloth with gilt.

5. 	 Johannes Andersen - Maori Life in Aotea. W & T [1907]. 
complete with plates and fldg genealogy table. Exlib copy.

$50 - $75

63	 HEAPHY PAPERS &, EPHEMERA
Typescripts and Photocopies
Includes a typescript listing The Heaphy Papers, copies of various 
letters, his Will, and the Codicil to the will ; The Will of Thomas 
Heaphy [ Charles’s father]; correspondence regarding Heaphy’s 
application for The Victoria Cross ;
Also copies of the actual documents. Copy of the document from 
the Duke of Wellington appointing him to Surveying staff of the 
Colony of New Zealand etc.
Map - Copy of Bayly’s Chart of New Zealand explored in 1769 and 
1770 by Lieut J. Cook of His Majesty’s Bark ‘Endeavour’.Avon Fine 
Prints, Christchurch 1966.
$50 - $75

64	 HECTOR, JAMES
Handbook of New Zealand 1886.
Wellington:Govt Ptr 1886, fourth edition revised. 2 p.l., 120p, 2 fldg 
maps and 1 fldg table. Inscribed to H. Courtney Luck from James 
Hector, Melbourne 1888. Sprinkle of foxing, 240mm,original dark 
blue cloth with gilt titles, rubbed with abrasions along spine.
2. 	 Thomas Bowden - Manual of New Zealand Geography. London: 

George Philip & Son 1872, second edition. 141pp, Philips 
catalogue at end, 11 maps [9 fldg]. 170mm, original brown 
cloth, gilt titles,cloth split at front hinge, edges worn.

$60 - $80

65	 HODDER, EDWIN
Memories of New Zealand Life.
London: Longman Green etc 1852. viii, 232p, Neat inscription and 
owners stamp on endpaper. 195mm, original green cloth with gilt, 
light wear and rubbingg. 
$80 - $100

66	 HOUSE OF COMMONS
The Present State of the Islands
of New Zealand. Report from the Select Committee of the House 
of Lords, appointed to inquire into the Present State of New 
Zealand and the Expediency of regulating the Settlement of 
British Subjects therein; with the minutes of evidence. ... 8 August 
1838. 376p, It includes evidence given by John Liddiard Nicholas, 
Joel Samuel Polack, Charles Enderby, Dandesob Coates and others. 
Much on early New Zealand history. 325mm, bound into card 
covers. 
$200 - $400

67	 LEYS, THOMSON W. [EDITOR]
Early History of New Zealand
from Earliest Times to 1840 by R.A.A. Sherrin. From 1840 - 1845 by 
J.H. Wallace. Auck: H. Brett 1890. xliii, 728p, xxxiii, colour frontis, 
plates and illustrations. Sprinkle of foxing 28.5cms, original HC 
binding with maroon boards and decorative gilt and titlesVG copy. 
$100 - $150
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68	 LOUGHNAN, R.A.
The First Gold Discoveries in New Zealand
Wellington: Govt Ptr 1906. 110p, 215mm, original paper covers, 
browned with chips.
2. 	 W.E. Adcock - The Gold Rushes of the Fifties. Melbourne: E.W. 

Cole 1912. 207p, 180mm, original paper covers, creases and 
discoloured.

3. 	 D. Mundy - There’s Gold in Them Hills. Renwick: Published by 
author 1953 rep. plus one other.

$60 - $80

69	 MARJORIBANKS, ALEXANDER
Travels in New Zealand.
London: Smith Elder and Co 1846. viii, [9] - 174p, [4]p, [1]p adverts, 
frontis[colour map]. 19cms original blindstamped red cloth with 
gilt New Zealand front board. 
Includes ‘The voyage out, summary of various settlements, The 
“Wairou Massacre”...’ Bagnall 3363 
$400 - $600

70	 MEADE, HERBERT
A Ride through the Disturbed Districts
of New Zealand; together with some account of the South Sea 
Islands. London: John Murray 1870. x, [1] l., 375p,frontis, 3 plates 
[colour], folding map and illustrations. Foxing and browning on 
front and back few pages, contents mainly clean. 230mm, bound 
in contemporary half calf with faded marbled boards, scuffing to 
leather.
$100 - $200

71	 MESSENGER, A.R.E. [DICK]
Flat to the Boards
A History of Motor Car Sport in New Zealand from 1901 to 1940. 
Invercargill: Craigs Ptg Co 1985.186p, illustrated,310mm, DJ, fine 
copy.
$60 - $80

72	 MCKINLAY, A.D.
Savage’s Account of New Zealand in 1805 [2 titles]
Together with Schemes of 1771 and 1824 for Commerce and 
Colonization. Wellington: L.T. Watkins 1939. vii, 184p, frontis and 
one plate. 220mm, some insect damage to last few pages and 
boards. 
2. 	 J. H. Wallace - Manual of New Zealand History. Wellington: 

Edward & Green 1886. Inscribed by author to his sister and 
dated 1886. 70p, browning on endpapers. 210mm.

$50 - $100

73	 MCNAB, ROBERT
Historical Records of New Zealand
Wellington: John Mackay 1908, two volumes. Vol. I. xv, 779p, Vol. II. 
xxii, 650p, 220mm, original brown cloth, gilt titles. VG.
$50

74	 MCNAB, ROBERT
The Old Whaling Days. [2 titles]
A History of Southern New Zealand from 1830-1840. Christchurch 
etc: 1913. xii, [3]p, 508p. Exlib copy [Hawkes Bat Art Society], 
signature on endpaper else VG copy.
2. 	 From Tasman to Marsden. A History of Northern New Zealand 

from 1642 to 1818. xiv, [1] l., 236p, exlib copy, sprinkle of foxing.
$60 - $80

75	 NEW ZEALAND 
In 1839 & Other Pamphlets.
3 pamphlets bound with their original paper covers into a green cloth 
binding with gilt title, edges trimmed. 
1. 	 John Dunmore Lang - New Zealand in 1839: or Four Letters to 

the Right Hon. Earl Durham Governor of the New Zealand Land 
Company. London 1839,120p. Covers soiled.

2. 	 John Ward [compiler] - Information Relative to New Zealand for 
the use of Colonists. London: John W. Parker 1839. 80p, two maps, 
some browning.

3. 	 William Colenso - The Authentic and Genuine History of the Signing 
of the Treaty of Waitangi. Wellington: Govt Ptr 1890. 42p, map.

$200 - $300

76	 NEW ZEALAND COMPANY
12th Report 1842
Bound volume of reports, includes -Recent Correspondence with 
the Colonial Department 1844; Correspondence relating to the 
Company’s Land Titles 1841-1843; Company’s Purchases of Land 
from the Native 1839-1842; Endowments for the Colonial Church 
and the Natives 1840-1843; Intelligence from the Colony 1842-
1844; Public Documents relating to the Colony of New Zealand 
1838-1842. etc. Pagination varies [many pages] 21.5cms, bound 
into early 20th century Half calf binding.
Valuable source material. 
$150 - $200

77	 NEW ZEALAND LANDS
The Cheviot Estate,
disposal and occupation of 33, 474 acres on 13th and 17th 
November 1893. Fldg panoramic frontis, maps and plates, printed 
title wrappers. 1893.
2. 	 New Zealand and Australian Land Company. Farming in New 

Zealand Lands for Sale, with mapPritned papered boards 1892, 
VG.

3. 	 New Zealand Country Journal Vol. XVIII, No.6 1894. Printed 
wrappers. 

4. 	 New Zealand Sheep breeders - Flock Book Vol.2. 1898. Half calf, VG. 

78	 NICHOLAS, JOHN LIDDIARD
Narrative of a Voyage to New Zealand.
performed in the Years 1814, and 1815, in company with the Rev. 
Samuel Marsden. In two volumes. London: James Black and Son 
1817. xx, 431p, frontis [port], folding plate and folding map. Vol. 
II. xii, 397p, frontis, one map and one plate, [1]p, directions to the 
binder and errata. Some browning and light tide marks, mostly 
front and back pages 21.5cms, bound in contemporary full leather 
with original title labels, armorial book plates of Thomas Munro 
both volumes. Leather light scuffing and marks. Tidy original set. 
Nicholas a New South Wales settler of two years standing 
accompanied Marsden on his historic mission to the Bay of Islands in 
Dec 1814 and was his close companion for the duration of his stay, to 
the end of Feb 1815... Bagnall 4268.
$800 

79	 NICHOLAS, JOHN LIDDIARD
Narrative of a Voyage to New Zealand.
performed in the Years 1814, and 1815, in company with the Rev. 
Samuel Marsden. In two volumes. London: James Black and Son 
1817. Vol. I. xx, 431p, frontis [port], folding plate and folding map. 
Vol. II. xii, 397p, frontis, one map and one plate, [1]p, directions to 
the binder and errata. Volume.I. corner cut from margin of frontis 
and Vol.II. corners cut from top margin of first 4 leaves to title 
page.Sprinkle of foxing front and back pages 21.5cms, bound 
in attractive contemporary full leather with original title labels, 
decorative gilt spine, marbled endpapers, front boards of both 
volumes detached. 
Nicholas a New South Wales settler of two years standing, 
accompanied Marsden on his historic mission to the Bay of Islands in 
Dec 1814 and was his close companion for the duration of his stay, to 
the end of Feb 1815.
$600 - $800

80	 POLACK, J.
New Zealand [2 titles]
being a Narrative of Travel and Adventure. Christchurch: Capper 
Press 1974. Two volumes, in DJ,s spines sunned. VG.
2. 	 F. Kerry-Nicholls - The King Country or Explorations in  

New Zealand. Christchurch: Capper Press 1974. DJ, VG. 

81	 POLACK, J.S.
Manners and Customs of the New Zealanders;
with notes corroborative of their habits, usages etc, and remarks 
to intending emigrants. London: James Madden and Co 1840, 
two volumes. vol. I. xxxiv,288p, frontis [portrait], fldg map and 
illustrations, vol. II. xviii, 304p, frontis, plate and illustrations. 
200mm, in original blind stamped bindings, rebacked with original 
titles and gilt. VG.
$600
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82	 POLACK, J.S.
New Zealand
Being a Narrative of Travels and Adventures during a Residence in 
that Country between the Years 1831 and 1837. London: Richard 
Bentley 1838, two volumes. Vol. I. xii, 1 l., 403p, frontis, illus, 2 
plates, fldg map. Vol. II. vi, 441p, [1]p [errata], frontis, illus, 2 plates, 
spasmodic foxing, 220mm, bound in contemporary half calf 
bindings, marbled boards. Attractive set.
$600

83	 POLACK, J.S.
New Zealand:
Being a Narrative of Travels and Adventures during a Residence in 
that Country between the Years 1831 and 1837. London: Richard 
Bentley 1838, two volumes. Vol. I. xii, 1 l., 403p, frontis, 2 plates fldg 
map. Vol. II. vi, 441p, [1]p [errata], frontis, 2 plates, 220mm, bound 
in contemporary HC bindings, marbled boards. Some foxing 
on front & back pages, contents clean. 19th century armorial 
bookplates of Emma Cunliffe. VG set.
$600

84	 POWER, W. TYRONE
Sketches in New Zealand,
with Pen and Pencil. London: Longman, Brown etc 1849. xlviii, 
290p, frontis, illustrations, 7 plates. Small owners stamps on 
endpapers. 210mm, original red cloth, gilt titles, top of spine 
fraying else VG.
$100 - $200

85	 RAMSDEN, ERIC
Busby of Waitangi[3 titles]
H.M’s Resident at New Zealand 1833-40. Wellington: Reed 1942. 
396p, illustrations and maps, light sprinkle of foxing, original red 
cloth, black titles, near fine DJ, chips and tear [tape repair].
2. 	 T. Lindsay Buick - The Treaty of Waitangi or How New Zealand 

became a British Colony. Wellington: S & W Mackay 1914. 
xv, 346p, illustrations and maps. Some foxing mostly on fore 
edges. 220mm, blue cloth with gilt titles, VG. Loosely enclosed 
pamphlet ‘Historic Waitangi’, ticket to the Waitangi Treaty 
Grounds. 

3. 	 Facsimiles of the Declaration of Independence and The Treaty 
of Waitangi. WellIngton: Govt Ptr 1960. 10 foldout documents 
350mm, bound in maroon cloth with gilt titles, VG.

$80 - $100

86	 ROYAL COMMISSION, 1898
Police Force of New Zealand
[Report and Evidence of the Royal Commission]. Well: Govt Ptr 
1898. lxxxiv, 1192p, fldg map showing boundaries of police 
districts of the colony. Contents includes, Report, Minutes of 
Proceedings and Evidence, Correspondence and Exhibits. Original 
blue boards and cloth spine. 
$50 - $100

87	 RUSDEN, G.W.
History of New Zealand
Melbourne: Melville, Mullen & Slade 1895, second edition in three 
volumes. Vol.1. xliii, 495p, [1]p, frontis [large flding map of North 
Island tribal boundaries]. Vol.II. xiii, 642p, 3 plans, 1 genealogy 
table. Vol.III. xi, 509p, [8]p, tables, large fldg map of New Zealand. 
Light foxing, 205mm, original dark blue cloth gilt titles, VG near 
fine set.
This edition gives Rusden’s impressions of aspects of the case Bryce v, 
Rusden. Also gives press opinions of the case. Bagnall R1167.
$100 - $150

88	 SALMOND, ANNE
Between Worlds[2 titles]
Early Exchanges Between Maori and Europeans 1773-1815. 
Auckland: Viking 1997. 590p, illustrated, 270mm, DJ, fine.
2. 	 The Trial of the Cannibal Dog. Captain Cook in the South Seas. 

Allen Lane 2003. xxii, 506p, illustrated, 240mm, DJ near fine.
$40 - $60

89	 SAVAGE, JOHN
Some Account of New Zealand;
Particularly the Bay of Islands, and surrounding country; with a 
description of the religion and government... London: J. Murray 
1807. viii, 110p, 2 plates, the tiki plate uncoloured. 235mm, a rare 
copy in the original printers boards as issued. 
The first book on New Zealand.
$2500 - $3000

90	 SCOTT, DICK
Years of the Pooh-Bah
A Cook Islands History. Auckland: H & S 1991. 320p, illustrated. 
260mm, DJ fine.

91	 SPENCER,& GILLEN
Across Australia
London: Macmillan and Co 1912, first edition. Two volumes, colour 
plates and profusely illustrated. Paper cracked at front hinge of 
Vol.II. and owners stamps on endpapers. 220mm, original pictorial 
red cloth with gilt. 
$100 - $150

92	 STUART, ALEXANDER
Sir George Grey: His Friends and Foes.
A Political Satire. Chch: Lyttelton Times 1882.Cover-title, 12p, 
23cms, grey paper covers, adverts on back cover. 
‘Verses by a supporter on the theme that Sir John Hill borrowed 
some of Grey’s liberal platform.’ Bagnall 5387
$50

93	 SWAINSON, WILLIAM
New Zealand and its Colonization.
London: Smith Elder and Co1859. vi, 416p, 24p [adverts], frontis 
[fldg map], 22cms, bound in original blue boards, blind stamped 
and gilt titles, light wear, VG copy. 
Survey written from knowledge gained by the author in leading role 
in many of the events he describes..Bagnall 5430
$100 - $150

94	 SWAINSON, WILLIAM
New Zealand and its Colonization.
London: Smith Elder and Co 1859. viii, 416p, frontis[ fldg map, 
short tear and edge frayed]. Some foxing 225mm, 19th century 
half calf binding, marbled boards, old library label on front board. 
Worn but complete and tight.
$100

95	� THE SATURDAY MAGAZINE NO. 353, SUPPLEMENT,  
DECEMBER 1837
Some Account of New Zealand.
London: John Parker 1837. 258-264p, 2 portraits, cover title with 
illustration ‘Interview of Mr Earle with the wounded chief Honghi 
and his friends’. 275mm, bound into late 19th century half cloth 
with marbled boards and gilt title. Near fine copy.
$150 - $250

96	 THOMSON, ARTHUR S.
The Story of New Zealand.
Past and Present - Savage and Civilized. In two volumes, bound as 
one. Ln: John Murray 1859. ix, 331p, fldg frontis [folds repaired]; 
vii, 368p, frontis. Both parts complete with maps, plans and 
illustrations. Name penned on bottom edge, 19.2cms, bound in 
19th century half calf with original title label, spine lightly sunned, 
VG copy. 
$100 - $200

96A THOMSON ARTHUR S. 
The Story of New Zealand. 
London: John Murray 1859, two volumes. Complete with all plates, 
lacking map at end of Vol .I. 
Contemporary half calf bindings with marbled boards. Some wear, 
VG. 
$150 - $200 
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97	 VOGEL, JULIUS [EDITOR]
The Official Handbook of New Zealand.
A Collection of Papers by Experienced Colonists on the Colony as 
a Whole, and on the Several Provinces. Second edition. Ln: Wyman 
& Sons 1875, first edition. 272p, complete with all engravings, fldg 
panoramas and fldg maps.A few pages with tears where badly 
opened, no loss. 21.5cms, bound in original brown paper covers, 
cover titles, cloth spine, a few light marks and wear, overall VG.
$150

98	 WAKEFIELD, EDWARD
New Zealand after Fifty Years[7 titles]
Cassell & Co [1889]. 236p, [12] l.,. frontis, illustrations, fldg map. 
Pictorial cloth binding, gilt titles. Worn copy.
2. 	 Alfred Saunders - History of New Zealand 1642-1861. W & T 

1896. 467p, [3]p [adverts], frontis and illustrations. 225mm, 
original green cloth.

3. 	 Edward Brown Fitton - New Zealand: Its Present Condition, 
Prospects and Resources. London: Edward Stanford 1856. 358p, 
[1] l., lacks frontis [,map]. 180mm, original brown cloth, worn.

4. 	 H.C. M. Norris - Armed Settlers 1864-1874. Hamilton: Pauls 
Book Arcade 1956.20mm, DJ.

5. 	 James Cowan - The Old frontier. Te Awamutu, the story of the 
Waipa Valley. Waipa Post Ptg and Pub Co 1922. 104p, frontis, 
illustrations and plates. 250mm, green cloth binding, lacks 
spine strip.

6. 	 Travers and Stack - The Stirring Times of Te Rauparaha and The 
Sacking of Kaiapohia. W & T nd. Ex lib copy.

7. 	 T.I.M. Burnett - The Paremata Barracks. Wellington: Govt Ptr 
1963. Bulletin No.4. Card covers.

$80 - $100

99	 WAKEFIELD, EDWARD GIBBON
New Zealand Illustrated.
The Story of New Zealand and Descriptions of its Cities and Towns. 
Also [by various writers] The Natural Wonders of New Zealand 
[past and present]. Wanganui: A.D. Willis 1889. [43]p, 15 plates, 14 
colour plates and one black & white plate. Oblong folio, bound in 
original pictorial papered boards [Queenstown], and blue cloth 
spine, new endpapers. Very tidy copy.
Scenes of towns, the Terraces etc. Chromolithographs by W. 
Potts fromphotographs by J.Martin, S. Carnell, Burton Bros, 
Wrigglesworth & Binns, Tyree, etc., except for the double page of 
the eruption of Tarawera, by Blomfield. Bagnall 5786
$400 - $600

100 	WAKEFIELD, EDWARD JERNINGHAM
Adventure in New Zealand
from 1839 to 1844. With Some Account of the beginning of the 
British Colonization of the Islands. London: John Murray 1845, 
first edition. Two volumes, Vol.I. x, 482p, loosely enclosed is 
the large fldg map to accompany the set [splitting along folds 
and browning, no losses], Vol. II. x, 546p. 220mm, bound in 
contemporary half calf, original title labels and gilt to spines, with 
marbled boards, bindings rubbed, but a very attractive set. 
$800 - $1000

101 	WARDS, IAN
New Zealand Atlas
Wellington: A.R. Shearer, Govt Ptr 1976. 292p,maps, illustrations 
and tables. 320 mm.
Bound into a deluxe presentation binding for Ian Shearer. Maroon 
full calf, bound on six cords with decorative gilt spine and front 
and back boards, silk taffeta endpapers and silk bookmark, all 
edges gilt. The book is housed in a custom made presentation box 
of similar leather and with perspex side panels [one broken] and 
two opening doors. 
$200 - $300

102 	WISE & CO, H.
New Zealand Index.
A Handbook to Every Place in N.Z. 1912. Includes, where they 
are situated, shooting and fishing, origins and dates of white 
settlements, cycling advice, old Maori lore and old fighting palaces 
etc.539p, 190mm, original red cloth, silver titles, VG.

103 	YATE, REV WILLIAM
An Account of New Zealand; [2 titles]
and the Formation and Progress The Church Missionary Society’s 
Mission... London: Seeley and Burnside 1835. 310p, [10]p, lacking 
frontis [portrait], else complete with plates and fldg map. Foxing 
& soiling throughout. Bound in 19th century quarter calf with 
marbled boards, rubbed with wear spine ends.
2.	  Augustus Earle - A Narrative of a Nine Months’Residence in 

New Zealand in 1827. Together with a journal of a residence 
in Tristan d’ Acunha. London 1817. x, 371p,lacking frontis, Five 
plates [lacking one], two folding, browning, mostly frontis and 
plates. Rebound in green cloth, fore edge trimmed.

Reading copies.
$60 - $100

VOYAGES AND TRAVEL
104 	BARBER, THOMAS

Picturesque Illustrations of the Isle of Wight
London: Simpkin and Marshall [1834]. Folding map, pictorial title, 
plates. Large 8vo, browning to margins, bound in full calf with gilt. 
VG.
$100 - $150

105 	BEAGLEHOLE, J.C.
The Journals of Captain James Cook [Plus]
On His Voyages of Discovery. Vol.I. The Voyage of the Endeavour 
1768-1771. Vol. II. The Voyage of the Resolution and Adventure 
1772-1775. Vol. III, Part One. The Voyage of the Resolution 
and Discovery 1776-1780. Vol. III. Part Two. The Voyage of the 
Resolution and Discovery 1776-1780. Sydney: Hakluyt Society 
1955 - 1967. 
All bound in blue cloth with gilt portraits and titles, all in DJs. Vol.
III parts I & II. spines discoloured and foxed down inside gutters, 
else VG.
Together with the folio containing Charts and Views, drawn 
by Cook and his Officers and reproduced from the original 
manuscripts. Sydney: Hakluyt Society 1955. A few light marks, in 
folderVG.
2. J.C. Beaglehole - The Life of Captain James Cook. London: Adam 
& Charles Black 1974 rep. DJ, spine faded & rubbed.
$400 - $600

106 	CHAPMAN, GEO T.
Chapman’s Centennary Memorial
of Captain Cook’s Description of New Zealand. One Hundred 
Years Ago. Auckland: Geo T. Chapman 1870. xx, [21] - 160p, [4]p., 
complete with charts andmaps, light foxing. 250mm, original red 
cloth rebacked and with new endpapers, Boards rubbed and edge 
wear. 
A summary of the voyages with edited extracts from Hawkesworth 
and Cook covering the NZ sections of the three voyages... Bagnall 
1036. 
$100

107 	COOK, CAPTAIN JAMES
The Voyages of Captain James Cook
Round the World; Comprehending a History of the South Sea 
Islands. London: W. Wright 1834. Two volumes bound in one. 488p 
& 457p, frontis and 13 engraved, plates. Sprinkle of foxing, heavier 
on plates. 220mm, half calf binding, front hinge cracked, and worn.
2. 	 Alexander Turnbull Library, Bulletin No.2. Govt Ptr 1926.- 

Zimmermans Third Voyage of Captain Cook 1776-1760. 
Original blue cloth, VG.

3. 	 Andrew Sharp - Ancient Voyagers in the Pacific. Wellington 
1956. DJ. Also two booklets - Pageant of the Pacific Series- 
Captain Cook Comes to New Zealand and The Growth of 
Transport in New Zealand. 

$50 - $100
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108 	DAVIES, REV. E.W.L.
Algiers in 1857.
Its Accessibility, Climate and Resources described with especial 
reference to English invalids. London: Longman Brown etc 1858, 
first edition. complete with frontis and 3 plates [2 loose]. 205mm 
in original blindstamped cloth with gilt titles, VG.
$100

109 	DILLON, FRANKS
Sketches in the Island of Madeira,
Views of Funchal & its Neighbourhood. London 1850. Pictorial 
titles, margins spotted and foxing on preliminary pages, some 
edge wear, dedication, 12 sepia plates, clean some loose pages. 
Large folio 565 x 385mm, original half calf, gilt titles, faded, but 
complete and unbroken.
$400 - $600

110 	HAWKESWORTH, JOHN
An Account of the Voyages Undertaken
by the Order of His Present Majesty for making Discoveries in the 
Southern Hemisphere and successfully performed by Commodore 
Byron, Captain Wallis, Captain Carteret and Captain Cook, in the 
Dolphin, the Swallow, and the Endeavour; drawn up from the 
journals which were kept by the several commanders ...Illustrated 
with cuts and charts...
London: Printed for W. Strahan and T. Cadell 1785, third edition, 
four volumes. Vol.I. [12],liii, [2] l.,[directions for placing the cuts], 
362p, Vol. II. [8] 447p. Vol. III. [8], 416. Vol. IV. [4], 429p, [3]pp. 
Complete set with 9 plates and 2 large folding charts, includes 
preface to the second edition with Hawksworth reply to Mr 
Dalrymple. 220mm, bound in contemporary full calf, on 5 cords 
with original title labels and decorative gilt to spines. Hinges 
fragile, but all cords holding, an attractive set.
$800 - $1200

111 	HEBER, REGINALD
A Journey Through India.
A Narrative of a Journey through the Upper Provinces of India, 
from Calcutta to Bombay, 1824-1825. [with notes upon Ceylon]. ... 
London: John Murray 1828, second edition. 3 Volumes, engravings, 
220mm, in half calf bindings, gilt titles, VG.
$150 - $200

112 	LAYARD, A. H.
Discoveries in Nineveh[4 titles]
and Babylon. 1853. Maps and plans original cloth.
2. 	 W.B. Cooke - Rome. 1840. Engraved plates, gilt cloth.
3. 	 F.R. Mouat - Advntures and Researches Among the Andaman 

Islanders. 1863. plates and map, lacking title page. 220mm.
All in worn condition.
4. 	 J. Batholomew - Atlas of the British Empire. 1873. 245mm, 

brown cloth with gilt. VG.
Sold with all faults.

113 OMAI
A Native of the Island of Utieta
Painted by Sir Joshua Reynolds. Engraved by John Jacobi. 
Mezzotint. London 1789. Trimmed around the plate mark, a very 
good impression, 620 x 390mm.
Reynolds portrays Omai as an exotic figure echoing Rousseau’s 
concept of a noble savage. He is wearing a white turban, flowing 
white robes with naked feet and tattooed marks on his hands. 

Portrait of Omai a Polynesian visitor to England in the 18th 
century. From the island of Raiatea, he left the Society Islands with 
Commander Furneaux on his ship HMS Adventure. Furneaux’s ship 
left England in 1772, accompanying Captain James Cook on his 
second voyage of discovery in the Pacific, and visited Tahiti and 
Huahine in 1773. After visiting New Zealand, Omai arrived in England 
in July 1774. 
Omai was admired by London Society, staying with Sir Joseph Banks 
and meeting King George III, Dr Samuel Johnsonand other English 
celebrities. He returned to the Pacific with Cook’s third voyage arriving 
back on the island of Huahine in 1777. He stayed behind after Cook 
left and died there in late 1779. 

A rare and fine early voyages image. Nam Kivell and Spence p.238 
[illustrated p.75]
$8,000 - $10,000

114 	THOMSON, SIR C. WYLIE
The Atlantic. The Voyage of the ‘Challenger’.
The Exploring Voyage of HMS Challenger in 1873 - 1876. London 
1877. 2 volumes. fronti [portrait] plates and maps. 235mm, bound 
in original green gilt cloth light wear, VG.
$200

115 	WALSH, REV.
Narrative of a Journey from Constantinople
to England. London 1828, second edition. 2 folding maps, plates, 
195mm, full calf binding lacking title label, leather scuffed else VG.
$200 - $300

116 	WALTER, RICHARD
A Voyage Round the World in 1740 - 44
by Lord George Anson Commander of a Squadron of Ships sent 
upon an expedition to the South Seas. London: R. Crowder 1772, 
two volumes. Contemporary inscriptions on endpaprs and owners 
stamp. 155mm, no plates or charts as published, in full calf with 
gilt, leather rubbed, VG.
$200

ALMANACS, TOURISM,  
SOUVENIRS

117 	ANON
Hastings the Hub of Hawke’s Bay [2 titles]
N.Z. Profusely Illustrated. E.S. Cliff & Co [1917]. No title page, 
unpaginated published to raise funds for wounded soldiers. 
Contents include Hastings business of the time with photographic 
illustrations. Oblong 170 x 270mm, rust at staples, original paper 
covers with with illustration of station and trains.
2. 	 Anon - From Swamp to City. A History of Hastings, New 

Zealand, [1961]. By Pupils of Heretaunga School. 120p 
illustrated. Green paper covers, VG.

118 	BRACKEN, THOMAS
The New Zealand Company
Dunedin: Union Steam Ship Company 1879. vii, [1]p, 90p, [3] l., fldg 
map, frontis [real photograph of Pink Terrace].
184mm, original paper covers, a few chips, VG.
$50 - $100

119 	GUIDE
The Offical Handbook of Hastings [2 titles]
for Tourist, Sportsman and Settler. Hastings: Lovell & Painter 
1929. 120p, illustrations, advertisements, information on the area. 
Original pictorial paper covers, VG.
2. 	 Anon - New Zealand Scenes - Folio [300 X 440mm] 39 sepia 

toned images from photographs of towns and scenery, tipped 
onto light card, each image 225 x 330mm, stapled into card 
covers, front cover detached and edge chips, images clean and 
clear. No publication details. Circa 1910.

$60-$100

120 	HAWKES BAY
Almanacks and Directories[6 issues]
 Six volumes 1905, 1914,1916, 1918, 1922 and 1929. All with 
adverts, 1922 edition with a folding map of the town of Napier. All 
with original paper covers, some chips and short tears. 
$200 - $300

121 	HAWKES BAY
Almanacks and Directories[3 issues]
3 volumes, 1893 complete, front covers detached with chips and 
tears, lacks back cover. 1895 and 1897 a few chips and short tears 
complete. 
$150 - $200
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122 	LEYS, THOMSON W.
Brett’s Colonists’ Guide
and Cyclopedia of Useful Knowledge... Auckland: The Brett 
Printing and Publishing Co 1902. 1208p, profusely illustrated. 
Paper split at back hinge and tear to last page, 230mm in original 
decorative binding, worn at edges and a few marks, overall G+ for 
a usually worn book. 
$100 - $150

123 	MILLS, DICK & CO’S,[1880]
Otago Provincial Almanac & Directory
for 1880. 288p, 136p [Goldfields Directory]. Includes Official 
Directory, Dunedin Commercial Directory, 185mm, original paper 
covers, some chips, VG.
$100

124 	NAPIER
Tourist Brochure& Photos.
 “The Playground of the Pacific” Sunny Napier. Napier: G.W. 
Venables [1925]. 12 leaves, each with tipped in sepia toned image 
of Napier or surrounds. Original paper covers.
2. 	 Original photograph by Packer & Co titled Napier 1864. 100 x 

150mm, mounted on card, faded.
3. 	 5 postcards of Napier including one titled ‘Heavy Sea. Napier 

26/4/10. Sorrell Photo.
4. 	 Anon - The Truth about the Taupo Railway. The story of a 

great crime. Wilson & Horton [1929]. 20p, pamphlet, detached 
covers.

$50 - $100

125 	NAPIER EARTHQUAKE
3 Souvenir Booklets.
Souvenir Booklet of The New Napier. Commemorating the 
Re-Opening of Napier Two Years After the Earthquake and Fire 
Disaster of February 3rd 1931. Third edition 1938. 32p, original 
oblong, paper covers, VG.
2. 	 Reconstruction, Ten Months After. New Zealands Greatest 

Disaster, Hawkes Bay Earthquakes and Fires. February - in the 
year of Grace -December. 24p, oblong illustrated souvenir. 
Original grey paper covers, fine. 

3. 	 Fifteen Pages of Special ‘Quake Photographs taken at the scene 
of The Great Disaster in Hawkes Bay, New Zealand Tuesday 3rd 
February 1931. Third Edition. [8]p.l., illustrated, 280mm, original 
orange paper covers, VG.

$50 - $75

126 	RAYMOND, JAMES
The New South Wales Calendar
and General Post Office Directory 1833, Sydney. xxi, 330p, 
directory at end, advertisements, 2 engravings, map, fldg table 
[showing position of telegraph vanes], hand coloured fldg plate 
of colour flags, 2 other fldg tables. 195mm, margins trimmed, 
rebound in brown cloth with gilt titles.
$600 - $800

127 	SARGINSON, I.
Maoridom In Picture and Prose.
From the best authorities. Christchurch: The Christchurch 
Engraving Co 1899. 58p, illustrated. 180mm, original paper cover 
with decorative titles, chips and creases.
2. 	 John D. Wickham - Casual Ramblings Up and Down New 

Zealand. By a Tramp. Auckland: Wilson & Horton 1891. frontis, 
adverts. Reprinted from Auckland Weekly News and NZ Herald. 

3. 	 Souvenir - Milne & Choyce Ltd, Old Auckland. [1916].16p, 
photos of auckland the earliest from 1830. Oblong format 
4. New Zealand in Picture. Images by Beattie, Winkelmann, 
Radcliffe, Martin and others. Original brown paper covers, light 
soiling. 

5. 	 Visitors Guide to Wellington. With map. Ca 1926. 
$50 - $100

128	 SOUVENIRS
Exhibition Guides
New Zealand Centennial 1939-40. Dominion Court Guide. Original 
paper covers. 
2. 	 C.N. Baeyertz - Guide to New Zealand. 1912.
3. 	 New Zealand Tours and Excursion. Govt Ptr 1898. 29p.
All except 3. with original paper covers. 
4. 	 New Zealand, The Dominion of Diversity. NZDept of Tourism 

[1940], paper covers.
5. 	 Souvenir Issue of the Katipo 1890-1940. Commemorating the 

Jubilee of the NZ Post and Telegraph Employees Association. 
Paper covers.

6. 	 New Zealand Centennial News 1840 - 1940. Bound volumes of 
15 issues.

Condition varies, G to VG.
$50 - $100

129 	THE BRETT PRINTING, AND PUBLISHING CO
Napier: A Bright and Prosperous City[2 titles]
[1907]. 40pp, illustrations and plates, original paper covers, [cover 
title], tears and chips. 220 x 290mm, oblong quart. Bagnall N22. 
2. 	 The Illustrated Story of the Hawkes Bay Earthquake Disaster, 

New Zealand, 3rd February 1931. Wellington: Civic Press [1931]. 
32p with photographs of the devastated area, map. Pictorial 
paper covers, detached with chips.

$60 - $100

130 	TOURISM
Auckland [3 titles]
Panoramic Photographic Pictures, Auckland & Vicinity. The Graphic 
Series. C.B. & Company 1905. 18 images on 9 leaves. Card covers.
2. 	 Auckland The Gateway to New Zealand. Auckland: Wilson & 

Horton nd,[ ca 1940’s] oblong illustrated booklet.
3. 	 Milne & Choyce [1941] - Auckland Yesterday and Today, 

Seventy five years of Service. Illustratedbooklet with card, silver 
art deco design covers.

$40 -$60

NATURAL HISTORY
131 	BARR’S BUFFON

Buffon’s Natural History [9 volumes]
Containing a theory of the earth, a general history of man of the 
brute creation, and of vegetables, minerals ... London: Printed 
by J.S. Barr 1792. 9 volumes of a 10 volume set lacking volume 3. 
200mm, all in full calf bindings with original title labels, and gilt to 
spine, some rubbing to spine, else VG.
$100 - $300

132 	BELL, J. M.
The Geology of the Whangaroa Subdivision
Hokianga Divisions.Wellington: Govt Ptr 1909. 115p, illustrated, 
complete with maps and sections. 275mm, bound in brown half 
calf binding, cloth boards and title label. VG.including flg maps in 
back pocket.
$50

133 	BONHOTE, J. LEWIS
Birds of Britain
London: Adam and Charles Black 1907. x, [1] l., 405p, frontis and 
colour plates. 230mm, original decorative cloth with gilt titles, VG 
copy. 
$50 - $100

134 	BUICK., T. LINDSAY
The Mystery of the Moa
New Zealand’s Avian Giant. New Plymouth: Thomas Avery 1931. 
xvi, 357p, frontis and plates, 210mm, in original cloth with gilt 
titles, VG copy in a VG DJ.
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2. Roger Duff - Pyramid Valley. The Story of New Zealand’s Greatest 
Moa Swamp. Pegasus Press 1952. Faded.
$50 - $100

135 	BULLER, SIR WALTER
Supplement to the Birds of New Zealand.
London: published [For the Subscribers] by the author 1905.
Two volumes, Vol.I. I., 200p, frontis [port] illustrations, 5 colour 
plates; Vol. II. 2 p.l., 178p,[1] l., 7 colour plates. 
One or two light spots on plates, some browning on title page of 
Vol. II. else clean. 385 mm, original red buckram with gilt kiwi and 
titles, a very nice set.
$3,500 - $4,000

136 	BULLER, SIR WALTER LAWRY
A History of the Birds of New Zealand.
London [Published for the Subscribers] by the Author 1888. 
Two volumes. Vol.I. lxxxiv, 250p, [6]pp, extracts from reviews. 24 
chromolithographed plates, illustrations. 
Vol. II. xv, 359p, 24 chromolithographed plates, 2 black & white 
plates. Light sprinkle of foxing on front and back pages, text and 
plates clean. Folio [370 mm] bound in original half maroon leather 
with red cloth boards, gilt spine titles and with gilt bird at base of 
spines. A very nice set.
$5,000 - $6,000

137 	BULLER, SIR WALTER LAWRY[2 TITLES]
Essay on the Ornithology of New Zealand.
New Zealand Exhibition 1865. Dunedin: Fergusson and Mitchell 
1865. Cover titles, 20p, 240mm, original paper covers, sewn, light 
foxing.
2. 	 Manual of the Birds of New Zealand. Wellington: Govt Ptr 1882. 

xii, 107p, iiip, frontis, complete with plates. In original purple 
binding with gilt kiwi and titles, faded and worn, contents 
complete and clean.

$100

138 	BULLER, WALTER LAWRY
A History of the Birds of New Zealand.
London: John Voorst 1873, first edition. xxiii, 384p, [3] l.,32 hand 
coloured plates, mainly clean some with one or two spots, light 
foxing, heavier on the preliminary pages & some fingermarks. 
In original blue cloth binding with gilt notornis and spine titles, 
rebacked using original spine strip, rubbed with wear at edges. 
$6,000 - $8,000

139 	COCKAYNE, L.
Tongariro
Department of Lands. Report on a Botanical Survey of the 
Tongariro National Park. Wellington: Govt Ptr 1908. 42p, includes 
images from photographs, table, fldg map at end[Plan of 
Tongariro] and loosely enclosed another plan mounted on cloth 
dated 1924. 340mm, original front paper cover, chips, contents VG.
$50

140 	FEATON, MRS E.H.
The Art Album of New Zealand Flora;
being a Systematic and Popular Description of the Native 
Flowering Plants of New Zealand and the Adjacent Islands. 
Volume I. [only one volume was printed]. Wellington: Messrs Bock 
& Cousins 1889. xvi, [1]pp, 180p, 39 colour chromolithographs, 
lacking one [plate xii]. Contents clean and very good. Bound into a 
later full brown leatherette binding with gilt spine titles. Tidy copy.
$300 - $500

141 	FRASER, COLIN
The Geology of the Coromandel Subdivision,
Hauraki, Auckland. NZ Geological Survey No. 4. WellIngton: 
Govt Ptr 1907. 154p, frontis and plates, complete with maps and 
sectionsincluding fldg maps in back pocket. Exlib, faint stamp on 
title page. Quarter leather binding, marbled boards & gilt titles, VG.
$100

142 	GOULD, JOHN & ELIZABETH[AFTER]
Apteryx Australis
Shaw [Southern Brown Kiwi]. With reference to William Yarrell and 
Zoological Transactions inscribed in a contemporary hand lower 
right. Toning and two old repaired tears, sheet 515 x 620mm, 
unframed and unmounted.
An early and finely executed watercolour identical to the image in 
William Yarrell’s “Description of the Apteryx of Shaw” published 1835. 
Watercolour on wove paper, ca 1840-1850.  
$8,000 - $12,000

143 	HAAST, JULIUS VON
Geology of the Provinces of Canterbury
and Westland, New Zealand. A Report Comprising the Results of 
Official Explorations. Christchurch: ‘Times’ Office 1879. ix, 486p, 
complete with frontis, views, mapsand section, old tape mark 
along front internal gutter. Light foxing on endpapers, contents 
clean and tight.
 220mm, half calf binding, with original title label, some edge 
wear, binding sound. 
$400 - $600

144 	HECTOR, JAMES
Reports of Geological Explorations8 issues
7 volumes with maps and sections, during 1870-71, 1871-2, 1876-
7, 1877-8, 1878-79, 1879-80, 1882[ lacking front cover] , 1883-84. 
Else all with original wrappers, some foxing and light soiling to 
covers, contents including maps clean.

145 	HEN & CHICKEN ISLANDS
Typescript
A typed letter signed in inkby J. W. Williamson to A.T. Pycroft 
dated Jan 13, 28, regarding the Hen and Chicken Islands, how 
the Outhwaite family arrived in New Zealand their purchase of 
the Hen and Chickn Islands and the bequeath of the Islands by 
Miss Isa Outhwaite, the last member of the Outhwaite family at 
Auckland to ‘I give and beqeath to His Majesty the King the island 
known as the “Hen”off the coast of New Zealand and trust that it 
will be used by the New Zealand Government as a Bird sanctuary 
...’ The transfer was duly signed by the Trustees Messrs W.P. Endean 
and J.W. Williamsom. 
Also a bundle of pamphlets on NZ wild life.
$50 - $100

146 	HETLEY, MRS CHARLES
The Native Flowers of New Zealand.
Illustrated in Colours. London 1888. Folio [37cms]. 36 
chromolithograph plates, light sprinkle of foxing, bound into a half 
calf binding with pebble cloth boards, tooled leather title label on 
front cover, and decorative gilt and titles to spine. Very nice copy.
Excellent reproduction of some 45 species on 36 plates, the artist 
outlines her journeys in search of appropriate specimans in the 
preface. 
$600 - $800

147 	HOCHSTETTER, DR FERDINAND VON
New Zealand
Its physical geograpy, geology and natural history with special 
reference to the results of government expeditions in the 
provinces of Auckland and Nelson. Stuttgart: J.G. Cotta 1867. xvi 
525p, colour plates and engravings 2 folding maps at end. Some 
foxing as usual, mostly maginal and on colour plates.27.5cms, in 
original decorative green cloth binding, with gilt vignette front 
board and gilt titles. 
$300 - $400

148 	HORTICULTURE
Transactions of the Horticultural Society
of London 1812-1830. First editions of the first series, Volumes 
I - VII contemporary gilt calf, marbled endpapers, engraved titles, 
covers loose on 3 volumes with Vol.6. lacking boards. Some light 
browning and foxing, contents mostly in very good clean and 
original condition. The 133 plates and 69 hand coloured plates 
appear to be all present.
$2000
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149 	HUDSON, G.V.
A Supplement to the Butterflies and Moths
of New Zealand. Wellington: Ferguson & Osborn 1939. 3 p.l., [387]- 
481, [2]p., 10 colour plates each with explanations. 305mm, bound 
in maroon half calf with pebble cloth boards and gilt butterflies 
and titles, a fine copy. 
$300 

150 	HUDSON, G.V.
Fragments of New Zealand Entomology [2 items]
Wellington: Ferguson & Osborn [1951]. [14]p, 15-188, 19 plates 
with explanations [17 colour], 220mm, original blue cloth with gilt 
titles and butterfly. VG.
2. 	 T.N.Z.I - An Index of New Zealand beetles. Wellington: Govt Ptr 

1923. 353-399p, paper covers. 
$50 - $75

151 	HUDSON, G.V.
Manual of New Zealand Entomology. [2 copies]
An Elementary Manual An introduction to the study of our native 
insects. London: West Newman & Co 1892. 4 l., 128p, 19 colour 
plates, lacking frontis & plate xx. 
Another, exlibrary copy complete with 21 coloured plates.
Both copies in original bindings with gilt moth and titles. 
$40 

152 	HUDSON, G.V.
New Zealand Moths and Butterflies
[Macro-Lepidoptera]. London: West, Newman and Co 1898. [8] 
p.l., ix-xix, 144p, 1 l., 13 plates with explanations [11 colour]. 
Contemporary inscription on endpaper, 320mm, maroon cloth 
binding with decorative gilt titles, light wear, VG.
$250 - $300

153 	HUDSON, G.V.
The Butterflies and Moths of New Zealand
Wellington: Ferguson & Osborn 1928. xi, 386p, colour frontis, 61 
plates, with explanations, [52 coloured], list of subscribers at end. 
305mm, bound in maroon half calf with green pebble cloth boards 
and gilt titles, lightly faded, a VG copy. 
Loosely enclosed the original invoice for six pounds ten shillings, 
signed by G.V. Hudson and dated 14th March 1933
$300 - $400

154 	KAKAPO
Conservation & Recovery [bundle of items]
Alison Ballance - Kakapo , Rescued from the brink of Extinction. 
Nelson: Craig Potton Publishing 2010. 215p, illustrated, 255 mm, 
DJ fine.
2.	 Gideon Climo & Alison Ballance - Hoki the story of a kakapo. 

Godwit 1997. 215 mm, DJ, near fine.
3. 	 Sarah Poulton [compiler] - Kakapo. A Bibliography. NZ Wildlife 

Service 1981. 290 mm, paper covers, VG.
4. 	 N.Z. Geographic - [with article] The Kakapo of Codfish Island. 

Written by Tim Higham.
5. 	 G.R. Williams - The Kakapo. A review and reappraisal of a near 

extinct species. Reprinted from Notornis 1956. 
6. 	 Bundle of articles from Ornithological and Wildlife Journals 

including, Dept of Conservation - Proceedings of a Workshop 
on the conservation of Kakapo and a Recovery Plan 1989-1994. 

7. 	 David Cemmick & Dick Veitch - Kakapo Country. The story of 
the world’s most unusual bird. H & S 1987. 

$100

155 	KIRK, T.
The Forest Flora of New Zealand.[2 titles]
Wellington: Govt Ptr 1889. xv, 345p, plates, some browning.Folio, 
bound in original dark green cloth with decorative black borders 
and gilt titles. 
2. 	 T. Kirk - The Students Flora of New Zealand and Outlying 

Islands. Well: Govt Ptr 1899. Original green cloth.
$100 

156 	MACGREGOR, JESSIE
Gardens of Celebrities and Celebrated Gardens
in and around London. London: Hutchinson & Co [1918]. xii,326p, 
colour and b/w plates, 250mm bound in green cloth with 
decorative gilt and in original DJ, VG. 
$50 - $75

157 	MILLS, JOHN
A Treatise on Cattle
Shewing the most approved Methods of Breeding, Rearing, and 
Fitting for Use, Horses, Asses, Mules, Horned cattle, Sheep, Goats 
and Swine....London: J. Johnson 1776. viii, 498p, errata leaf, [16]pp 
[index]. 210mm, original calf boards, with late cloth spne.  
Contents VG.
$200 

158 	NATURAL HISTORY
Bundle of Titles.
 Baron Cuvier - The Mollusca and Radiata [cover title -Shells] 
London: Whittaker 1834. 601p, profusely illustrated with plates 
of shells and marine creatures. Original paper covers with leather 
spine.
2. 	 James Hector [ 2 titles] - Catalogue of the Whales and Dolphins 

of the New zealand Seas. [1873] and Fishes of New Zealand 
[1872].

3. 	 F.W. Hutton [2 titles] -Tertiary Mollusca and Echinodermata 
of New Zealand. [1873] and Catalogue of the Birds of New 
Zealand. [1871]

Two other similar. 
4. 	 Mackay [ 2 copies] - A Manual of the Grasses & Forage Plants 

useful to New Zealand. 164p, illus and colour plates, 240mm 
original limp cloth bindings gilt titles, near fine.

5. 	 John Buchanan - Manual of the Indigenous Grasses of New 
Zealand. Wellington 1880. 174p, colour illustrations. Original 
paper covers, VG.

159 	OLIVER, W. R. B
New Zealand Birds. [7 titles]
Wellington: Fine Arts [NZ] Ltd 1930. viii, 541p, illustrations and 
colour plates. Signature of Douglas F. Lyons, Auckland on title 
page. 244mm, bound in a deluxe full leather with gilt titles. 
2.A.H. Reed - The story of the Kauri. Wellington: Reed 1953, No 959 

signed by author. 439p, illustrated. 255mm, green cloth, VG. DJ 
with chips

3. 	 R.A. Falla & E. Mervyn Taylor - New Zealand Birds. Wellington: 
Price Milburn [1960]. 250mm, bound in white cloth with silver 
birds and titles, DJ short tear and faded.

4. 	 Amy K. Wilkinson - Kapiti Diary.Masterton 1957.DJ.
5. 	 Edgar F. Stead - The Life Histories of New Zealand Birds. 

London: Search Pub Co 1932. 250mm, green cloth, VG. DJ, 
chips.

6 	 New Zealand Flowers and Birds. NZ Govt Tourist Dept. 
Illustrated booklet. [2 copies]

7 	 Alfred M. Bailey - Birds of New Zealand. Denver Musum of 
Natural History 1955. Paper covers. 

$100 - $150

160 	REISCHEK, A.
Caesar the Wonderful Dog
The story of a Wonderful Dog with some notes on the Training 
of Dogs and Horses. Also hints on camping, bush, and mountain 
exploration in New Zealand. Dedicated to the people of New 
Zealand . Auck: Star Office 1889. 57p, light browning , 18cms, 
Bound with its original paper covers into blue cloth boards with 
gilt titles. 
$60 - $100

161 	ROOT, A. I.
The ABC of Bee Culture:
A cyclopedia of everything relating to the care of the honey bee... 
Ohio: Medina 1883. 288p, [15] l., illustrated throughout. 265mm, 
original decorative blue cloth with gilt bee and black titles. Light 
wear, VG.
$60 - $100



20  JOHN TURNBULL THOMSON  & HALL JONES ARCHIVE

RARE BOOK AUCTION  16 AUGUST 2017

162  ROOT, L.C.
Quinby’s New Bee-Keeping.
The Mysteries of Bee-Keeping Explained . NY: Orange Judd 
Company 1881. 270p, Illustrated throughout, adverts at end, a 
very nice copy in original maroon cloth with gilt. 
$50 - $75

163  SANTA CRUZ ARCHIPELAGO,-  
LENU [OR RED FEATHER MONEY]
Letter and photographs
Series of three letters from Johannes Andersen to A.T. Pycroft 
in June 1934, regarding an article written by A.T. Pycroft for 
TheJournal of the Polynesian Society, 1935 titled ‘Santa Cruz red 
feather-money - its manufacture and use’. The letters are typed 
and signed in ink, and include reference to photographs. Five 
original photogaraphs of the coils of feathers and the bird decoy 
are enclosed. 
$50 - $100

164  SAUNDERS, ENID B.V.
Bird Legends of Maoriland. [Plus]
Illustrated by L.V. Phillips.Wellington: Wright & Carman [1932]. 
Inscribed to Johannes Andersen by the author. 220mm, bound 
with original card covers into qtr cloth binding, gilt titles, �ne.
2.  Birds issued by NZ Native Bird Protection Society. 11 issues fron 

Bulletin No.6.-Bulletin NO. 29. 
3.  5 booklets by L.E. Richdale & R.A. Falla
4.  The Emu [one issue] - Birds of the Chatham Islands by C.A. 

Fleming. 1st July 1931. Inscribed to A.T. Pycroft with authors 
compliments. 

5.  Forest and Bird Society. 7 Issues. October 1933 - November 
1935.

6.  James Drummond - Feathered Friends of the Bush. NZ Booklet 
Series No.1.

Bundle of Extracts of the J.P.S - Includes papers by George Graham, 
H.D. Skinner, H. Ling Roth, Elsdon Best, Te Rangi Hiroa etc.

$50 - $100

165  SIMMONDS, J.H.
Eucalypts [2 titles]
Trees From Other Lands for Shelter and Timber in New Zealand. 
Auckland: Brett Ptg and Pub Co 1927. xviii, 164p, botanic and 
scenic plates. 315mm, neat signature on endpaper, original green 
cloth with gilt titles, �ne.
2.  T.F. Cheeseman - Manual of the New Zealand Flora.Wellington: 

Govt Ptr 1906, inscribed by author on title page. xxxvi, 1199p, 
sprinkle of foxing. 215mm, original green cloth.

$80 - $100

166 THE GARDEN
An Illustrated Weekly Journal [8 volumes]
‘Pictures from The Garden’, a volume of 103 full page colour 
chromlithographs of �owers from ‘The Garden’. 300mm, bound in 
full black leather with gilt titles.
Also 7 bound volumes of an interrupted run of ‘The Garden an 
Illustrated Weekly journal’, from Volume XIII - Midsummer 1878 to 
Volume XXV - Midsummer 1884. All are bound into card covers 
with cloth spines. 
$300 - $400

JOHN TURNBULL THOMSON  
& HALL JONES ARCHIVE
John Turnbull Thomson  [10 August 1821-16 October 1884] 
was born at Glororum in Northumberland, he was a British 
civil engineer and artist who played an instrumental role in 
the development of the early infrastructure of 19th century 
Singapore and New Zealand. On his arrival in Auckland 
in February in 1856 on the ‘Ashmore’ he found that his 
reputation in Singapore had preceded him and he was o�ered 
the position of chief surveyor of Otago. Only the coast of 
Otago had previously been mapped, and Thomson accepted 
the challenge of exploring and mapping this huge territory. 
He arrived in Dunedin to take up the o�ce in May 1856, his 
�rst survey was the New River Estuary, this was followed by  
Invercargill. 
From 1856 to 1858 Thomson travelled extensively on 
horseback surveying and exploring large sections of the 
interior of the South Island, covering most of the southern 
part of the island. He was a keen and proli�c artist and he 
documented  these journeys with pencil sketches in his �eld 
books, years later using  them to complete watercolours, many 
of them humorous.  May  1876 he became New Zealand’s  �rst 
Surveyor General, he retired from this position in 1879  at the 
age of 58.
By marriage he was related to the Hall-Jones family, whose 
number included William Hall-Jones, a former Prime Minister 
of New Zealand.  Thomson was responsible for the planning 
of the city of Invercargill, his descendants have written 
numerous books which contain authorative information on 
his life in New Zealand, his great grandson was the author and 
historian John Hall-Jones.

167 ARCHIVE,- FRED HALL-JONES
Sandy Point - Oue
Archive of Fred Hall Jone’s, research and writings on Sandy 
Point or Oue, situated near the mouth of the New River close to 
Invercargill. It includes his hand written notes, numerous sketch 
maps including the tracing of the Acheron survey of New River 
1850 and typescripts. Typescript Reports on New River Harbour by 
Malcom Corkill 1929, Sir John Goode 1879,John Turnbull Thomson 
1881, Leslie H. Reynolds 1892 and Mr G.A. Lee 1928.
Also a photgraphic copy of ‘Sandy Point Domain’ by Thomas 
Waugh. June 1895. Stapled into card covers. 
Before the site of Invercargill was developed, the rich resources 
of Sandy Point supported an important Maori settlement kainga 
called OUE.
$100 - $200

168  CARTE DE VISITES & PORTRAITS
Invercargill Pioneers
9 carte de visites they include - J.R. Davies [who laid Invercargill’s 
wooden rails]; Kinross [inscribed verso] Jerusalem Smyth of 
Invercargill [2images inscribed verso]; Dr Mekin [?] inscribed 
verso; Jas Wilson [inscribed verso; Peter Dalrymple; J. Mcarthur of 
Invercargill July 31st 1865; early image of Dee Street.
Original portrait of Captain Andrew Jameson Elles inscribed verso 
‘Master of the Philip Laing’.
Mrs W.B. Cook and family.
Early group image of men outside a foundry. [unknown].
Photograph inscribed verso by W.H. Pearson 1900 ‘My good old 
friend William Logie...’
$200 - $300

169  COLENSO, WILLIAM
The Tamil Bell
The Upper Portion of an Antique Bell from the New Exhibition of 
1865. The Property of Wm. Colenso Esq Napier. 
‘This interesting relic was obtained in the interior of the North 
Island of New Zealand by the exhibitor in 1837 ....’ ‘....It had been in 
the hands of the Maoris for several generations...’
Single folded leaf with an original photograph of the bell laid on 
and a section sketch.

168 
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2. 	 Also another single leaf with a facsimile of the inscription, with 
English translation ‘Ships Bell’

3. 	 A copy of the correspondence on The Tamil Bell between 
Colenso and J.T. Thomson and handwritten notes by John Hall-
Jones. 

$300 - $400

170 	CUTHBERTSON, J.R.
Watercolour - Invercargill
An original historic sketch of Invercargill inscribed in left hand 
corner “Invercargill July 1859 from near Puni Bridge”, signed with 
initials in right hand corner. 120 x 180mm, some spots, framed.
The sketch was painted soon after the settlement was founded 
and shows buildings along the bank of the Otepuni Creek. John 
Cuthbertson was Member of Parliament for Invercargill 1873-75 and 
Mayor 1876-1877.
Together with a carte de visite of J.R. Cuthbertson inscribedwith 
his name verso and dated 29/11/97, belongs to W H Pearson. 
$2000 - $3000

171 	FOLDER OF PAPERS, AND DOCUMENTS.
John Turnbull Thomson
A folder of papers put together by John Hall-Jones regarding his 
relative J.T.T. it includes - 
1. 	 The notebook of Janet Bush relative of John Turnbull Thomson 

- It contains obituaries, Poems by J.T.T. and writings.
2. 	 J.T. Thomson - An original ink sketchplan of Glororum,the 

house where J.T.T. was born. .230 x 185mm ink on paper. 
3. 	 Original newspaper clippings [laid onto 13p of paper] an article 

titled Economics of Labour and capital by J. Turnbull Thomson 
1882.

4. 	 Two leaves from the Bible of Capt James Thomson 
[J.T.Thomsons’s brother] lost at sea in the ship Amherst Nov 
1846. Given to J.T.T. prior to his departure for Singapore. . with 
a hand written inscription by J.T.T. re history of the bible dated 
Otago 10 Dec 1856. 

5. 	 Four letters [typed copies] from J.T.T.to his sister Margaret, 
giving insight into his life.

6. 	 Extensive notes by John Hall Jones on J.T.T’s field books with 
copies of various documents and sketches.

7. 	 Original pages from ‘Punch’, magazineNovember 17, 1866 with 
article and portrait of J.T.T.

8. 	 Original photograph of John Turnbull Thomson as a young 
man dated verso 1858. Framed.

$400 -$600 

172 	GARVIE, A
Plan of Invercargill [2 items]
as surveyed by A. Garvie, 1856. Compiled from Field Book No.60a 
- Town of Invercargill shown in blue. Scale: 10 chains to an inch. 
Shows layout of the streets, Puni Creek. 300 x 520mm printed on 
polished linen. 
2. 	 View of Mataura Valley from Otakaritu Mountains. Traced from 

the field book of Mr. J.T. Thomson. Fieldbook 50a. 190 x 295mm 
printed on polished linen. 

$200 - $400

173 	HALL JONE F.G., ALICE MACKENZIE
Pioneers of Martins Bay.
An archive of papers, and letters, most dated 1947 regarding the 
writing of Alice MacKenize’s book
1. 	 A series of 14 hand written letters by Alice Mackenzie to Fred 

Hall Jones giving a detailed account of the people and the 
history of the area.

2. 	 3 foolscap pages, hand written giving details and her 
memories of the inhabitants and the families. Also includes 
handwritten notes by Fred Hall-Jones and publication details. 

3. 	 A 5 page handwritten account by Alice Mckenzie regarding 
the white kiwis of Martins Bay ‘ I knew of 4 which were caught 
there in the early days...’ Also her personal sighting of ‘the 
Takahe ‘ I saw it twice, once in 1880 when I was seven years 
old....’ ‘...The next time I saw it was in 1889...’

4. 	 Typescript - From Lake Hauroko to Lake Manapouri. An 
Exploration Trip through the Fiord Country by J.H.C.[J.H. 
Christie]

5. 	 Album of 5 photographs [1922], Preservation Inlet, Luncheon 
Cove, Broughton Arm, Pickersgill Harbour, Cascade Basin, Facile 
Harbour, Dusky Sound and Cascade CoveDusky. Also an image 
of the trampers, Peter, Metcalf and Gellatley.each 90 x 110mm.

$800 - $1200

174 	HALL-JONES, F.G.
Research notes.
5 Oxford exercise books of his notes on early Invercargill 
history and its settlers. Each titled,Vol. I. & II - Early Invercargill 
[Geographical] Tay St to Herbert Haynes and Tay St to J.R. 
McKenzie’s; Early Invercargill Geographical Tay st South; Esk Street; 
Dee St, East side;Grieves and Printz [early Southland Pioneers] All 
hand written mostly in pencil.
$100 - $200

175 	LILLICRAP’S SCRAPBOOK
Booksellers, Invercargill
Original scrapbook dating form 1900 containing mostly 
newspaper clippings, they include, Boer War;Obituaries of early 
settlers and locals;Anzac Day Service 1917 and Peace celebrations 
1918; Original tickets to Clara Butt with Kennerley Rumford, 
Wellington [ca 1921], Clippings, regarding the late Dr Williams [The 
Black Doctor], Invercargill], together with an original photograph 
of the Black Doctors house and other Southland ephemera. 
$100 - $200

176 	PEARSON W.H., [COMMISSIONER OF CROWN LANDS]
Southland/Otago -Scrapbook.
A large book containing, papers, photographs, clippings and 
letters belonging to Walter H. Pearson [1832-1911]

Walter Pearson was born in India, he arrived in Port ChalmersNew 
Zealand in 1855 on the schooner ‘Caledonia’.At that time the 
settlers in South Otago were complaining of neglect by the Otago 
Government, & Pearson was sent to Invercargill in 1861,he was 
appointed Commissioner of Crown Landsby the age of 30, Pearson 
had become a power in the south.He wrote on the state of the oyster 
beds in Foveaux Strait, and on the suitability of Stewart Island for 
immigrants from the Orkney, Shetland, and Western Islands etc
The book includes - 
1.	  Letter dated 18 Feb 1892 [4 p] to the Minister of Lands in 

Wellington regarding General Booth’s [Salvation Army] visit to 
Dunedin, and his discussion with him regarding bringing out 
immigrants [fishermen] to settle on Stewart Island. 

2. 	 Printed pamphlets and papers include 1877 Report onOyster 
Cultivation by W.H. Pearson; Debate on Centralism v 
Provincialism; Newspaper clippings dating from 1860’s many 
with penned notation by Pearson; cartoons and original 
caricatures; The Financial Position of the Colony of New 
Zealand by Walter H. Pearson. Dn: ODT 1887; Maori Placenames 
by James Cowan TNZI 1906 Inscribed on cover by Cowan; 
Experiences of a Medical Man in New Zealand or Our Hospital 
at Sopedown by Placebo Aspen. Melbourne 1906. 

3. 	 Ro Carrick - Three original letters written by Ro Carrick to Walter 
Pearson also a handwritten document by Carrick relating 
the Maori History of Stewart Island and a clipping re incident 
arising from Tami-Hara-nuis capture by te Rauparaha. 

4. 	 Several unknown photographs. etc. An important insight into 
the early colonial history of Otago Southland.

$800 - $1000

177 PHOTOGRAPH, [2 XS]
J.T. Thomson
Original photograph of John Turnbull Thomson. 145 x 96mm, in 
original oak frame and mount.
2. 	 Original photograph of the levelling of Bell Hill. John Turnbull 

Thomson arrived in 1856, his engineering work included the 
levelling of Bell Hill and the construction of the Taieri bridge. 

$100 - $150



22    John Turnbull Thomson & Hall Jones Archive 

RARE BOOK AUCTION    16 AUGUST 2017

178 	PHOTOGRAPHS
Invercargill
Early photographs some reprints from the original glass plates, 
some with the stamp of C.J. Brodrick, registered architect, The 
Crescent Invercargill. Approximately 50 items they include, 
Moffett’s Cordial Manufactory; early street scenes with shop 
facades; View of the town from Gentlemans Club; W.P. Porter’s 
Drapery Esk street; G. Lumsden Watchmaker Jeweller; Walter 
Guthrie & Company; Mitchell & Co Merchants, Grocers; 
Homaeopathic Institute; The Glasgow Boot Shop; The first 
premises of the Bank of New Zealand; The Old Immigration 
Barracks Tay St ; Mounted photograph of the Oreti bridge with 
meaasurements; The Southland Rope and Twine Company; The 
first Fire Station [Tay St]. W. Lewis Clothier and Outfitter, etc, also 3 
photographic postcards. Size varies.
$200 - $400

179 	PHOTOGRAPHS
Southland Hotels
Collection of 14 original photographs dating from the 1850’s 
they include The Waihopai Hotel [1864 [2x different views]; The 
Clarendon Hotel [ca 1864]; The Mataura Ferry Hotel [ca 1861]; One 
Tree Point Junction; F.A. Von Hammer’s Skandinavian Hotel [cnr 
of Tay & Esk St]; A.M. Puettelkow’s Provincial Hotel [invercargill, 2 
different views one with a ship, inscribed verso The “Danzig”at the 
corner of Conon and Tay Streets; Colyer’s Princess Hotel [closed 
1906], Mitson’s Family Hotel; Prince of Wales Hotel; The Old Royal 
Hotel Tay st, Invercargill; Southland Club [Louis Humes]; Garston 
Hotel; Postcard of Waiau Hotel, Tuatapere.
Size varies. 
Together with some research notes in an Oxford exercise book by 
F.G. Hall-Jones on Invercargill hotels and two hand drawn maps 
[one on walpaper] with the streeetscape of Invercargill and the 
position of the hotels. 
$300 - $400

180 	PHOTOGRAPHS
Stewart Island & Bluff
1. 	 Burton Brothers - Image mounted on card contemporary 

inscription verso ‘Stewart Island 1872’. Shows 5 men on shore 
with sailing ship in background [200 x 140mm]

2. 	 Three images of Half Moon Bay, Stewart Island, showing ships, 
housing and Oban Hotel. [150 x 200mm each]

3. 	 Early photograph inscribed along the base Road & Railway 
leading to Bluff about the 80’s. Mounted on board 100 x 
150mm.

$50 - $75

181 	SKETCH BOOK -, TRACINGS AND SKETCHES
Garvie & J.T. Thomsons tracings
A later sketch book with the tracings and notes loosely enclosed, 
approximately 33 items. Some appear to be by Garvie and John 
Turnbull Thomson and some by Fred Hall Jones from original field 
books. A few of the maps have been numbered, later and Fred 
Hall-Jones has included a key to these. A small ink sketch signed 
J.T. Thomson and titled ‘View Towards New River from Bluff Peak 
‘and another titled ‘First House in Invercargill [The Survey Office] ‘, 
unsigned. 
For more information contact A + O. 
$400 - $800

182 	SOUTHLAND
Historic Photographs
Some appear to be retakes from the original glass plates. 
1. 	 The home of Antonio Williams, the ‘black’ doctor. Had settled 

in Invercargill by 1859. ‘Antonio’s wigwam’, one of the earliest 
shelters built in Invercargill. Supported by leaning tree. 
Squatted near Dee St and was evicted.” 64 x 84mm Photograph 
taken ? circa 1859. Photographer unidentified.

2. 	 Early photograph of a housebuilt of fern logs with a thatched 
roof inscribed verso ‘Howards Fern House. 100 x 160mm 

3. 	 Early photographs of a colonial homestead titled verso 
J. Macgibbons Hotel Mataura. J. Macgibbon set up a 
accomodation house in Mataura in 1859.

4. 	 Shop frontage with people. Inscribed verso Geo Lumsden Tay 
St, Opposite St John’s Church. 155 x 195

5. 	 Waikiwi Bush Hotel. Main North Road. 155 x 215mm
6. 	 Early View showing the estuary. 150 x 200mm
7. 	 Old Railway Hotel & Estuary. 150 x 200mm
8. 	 The old Municipal Builings Kelvin St. 150 x 200mm
Also some early printed views. 
$200 - $400

183 	THOMSON, J TURNBULL
Manuscripts [2xs]
1.	 Hand written manuscript by J.T.T. titled, ‘Aphorisms drawn from 

Social Problems’, 1878 Kegan Paul & Co publishers London. 17 
l., foolscap handwritten script.

2. 	 Titled, ‘Budhistic Philosophy 1881’. 32p, foolscap handwritten 
script.Thomson was a founder of the Otago and Southland 
Institutes of New Zealand, to which he contributed numerous 
papers on scientific subjects including ethnological studies. 
Through his knowledge of Hindustani and Malay, he became 
interested in comparative linguistics and developed a theory of 
racial diffusion based on philological evidence. Wikipedia. 

$200 - $400

184 	THOMSON, JOHN CHARLES
Records of Early Riverton and District[2 titles]
1837 - 1937. Riverton Celebrations Ltd 1937. Cover title, 144p, 
illustrated throughout. 260mm, original black paper cover, edges 
chipped. Fred Hall-Jones copy with his extensive annotations 
throughout and pages of notes.
2. 	 G. Fenwick - Lake Wakatipu to Lake Te Anau Via Eglington 

Valley and Birley’s Pass. Dn: ODT 1911. 32p, paper covered 
booklet. John Hall-Jones copy with note on cover.

$50 

185 	THOMSON, JOHN TURNBULL
Album
An album containing 23 original pencil sketches, each sketch has 
a colour photograph alongside of the same sketch in watercolour 
with the title pencilled above. The sketches include
1.	  ‘Star of Dunedin’ off Banks Peninsula.
2. 	 Crossing the Molyneux [Clutha] 21 Sept 1856.
3.	  Rako at Tuturau 24 Sept 1856.
4. 	 Rako’s slave girl, Tuturau 24 Sept 1856
5. 	 Crossing the Mataura in Flood with Rako 1856.
6. 	 Survey Office in Tay Street 1856 [Kelly arguing]
7. 	 Mid Dome, 17 FEb 1857 ? Mt Eyre, Lindsay shivering
8. 	 Nat Bates snaring a woodhen on Centre Hill. [original sketch 

overdrawn by Sid Scales]
9. 	 Trying the Ford [Eweburn] Nov 1857.
10.	 “Snowed up”in the Hawkdon Mts 2nd Jan 1858
11.	 Ascending Longslip Mt [Lindis Pass] 17 Dec 1857
12 & 13. �Two preliminary sketches - A tangi Ohinimutu  

18 April 1877
14.	Preliminary sketch - Tutanika Ohinimutu 18 April 1877.
15.	Women cooking potatoes at boiling springs Ohinimutu 15 

April 1877.
16 & 17 Preliminary sketches of Haka at Te Wairoa
18.	Female figure in the haka dance Wairoa 14 Aprol 1877.
19.	Maoris in a hot Bath Ohinimutu 16 April 1877.
20 & 21 Sketches for Maori hut and Futtah Wairoa 15 April 1877. 
22. No titles -inscribed ‘Prof Keam suggests camp at Tauranga’.
23. Maori carving Wellington Museum 12th Oct 1877.
Also 248 colour photographs of watercolours and oil paintings by 
J.T. Thomson. 
An important historical archive containing a record of the paintings 
of John Turnbull Thomson. Theseoriginal pencil sketches were done 
by Thomson in his field books while surveying and exploring large 
tracts of the South Island, years later he used them to complete 
watercolours chronicling his journeys. 
All are in a large modern album.
$3000 - $4000
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186 	THOMSON, JOHN TURNBULL
Map of the Province of Otago.
Southern, North Eastern & Interior Districts by J. T. Thomson Chief 
Surveyor. South Eastern Districts by A. Garvie, Assistant Surveyor. 
Western Coast and Islands copied from the Admiralty Surveys 
conducted by Captain J. L. Stokes. R.N. Lithographed by T.F. Bibbs 
& W. Collis, Melbourne, Victoria 1860.Inset maps of Otago Harbour, 
New River and Bluff Harbours and Map of the Colony of New 
Zealand showing the position of Otago. 930 x 860mms, some loss 
from bottom right hand corner 430 x 130mm [approx] no loss to 
the map, loss to the information of Returns etc. Small longitudinal 
loss to the top margin 25 x 250mm. 
Paper map mounted on board, framed and glazed.
John Turnbull Thomson’s own copy. 
$1500 - $2000

187 	THOMSON, JOHN TURNBULL
On Grandview Mountain
Water colour of John Turnbull Thomson on horseback overlooking 
Lake Wanaka and Hawea. Title label verso reads ‘On Grandview 
Mountain. A Souvenir of the Discovery of Lake Wanaka and Hawea 
also Lindis Pass, 1857’. Another label and photograph verso with 
notations and a sketch map of the area, naming the peaks and 
ranges signed by John Hall-Jones, suggesting the location was 
done from Trig Hill not Grandview Mountain. 545 x 760mm, signed 
and dated 1870 the painting was done some years later from his 
field book sketches
December 18th, 1857, John Turnbull Thomson was the first European 
to see Mount Aspiring from the top of Grandview Mountain. In his 
diary, he wrote: “At the head of Hawea, dist. about 40 miles, is a very 
lofty [snowclad] peak which I called Mt Aspiring”. 
This painting was reproduced for the cover of John Hall-Jones book 
‘Mr Surveyor Thomson’. 
$8000 - $12000

188 	THOMSON, JOHN TURNBULL
Southland - Ink Sketches
6 small 110 x 190mm ink sketches on polished linen, each titled 
along the base.
1. 	 New River from Omawi Hill.
2.	 View Towards New River from Bluff Peak. 
3. 	 Sketch of Bluff Township shewing Initial Obervation Station 

dated 1st Nov 1856.
4. 	 Map - Sketch of Oreti & Waihopai Basin.
5. 	 Map - Sketch of Oreti & Makarewa Rivers.
6. 	 Map - Sketh of Mataura River Giving Maori Names. 
$1000 - $1500

189 	THOMSON, JOHN TURNBULL
Water-colour - Reko at Tuturau
Oval water colour 200 x 140mm inscribed in the J.T.T. album of his 
paintings ‘Reko at Tuturau 24 Sept 1856’. Painting is initialled J.T.T. 
and dated 1877.
$1500 - $3000

190 	THOMSON, JOHN TURNBULL
Watercolour - Waiu River from Limestone Gorge
[Clifden] 5 Mar 1857. Original watercolour by J.T.T. 255 x 360mm, 
painting of a Maori family looking over the gorge to the river. 
Unsigned but dated 1857 in corner. Colours are bright and 
vibrant. Photograph of the painting with title in the album of J.T.T. 
paintings. 
$3000 - $5000

191 	THOMSON, JOHN TURNBULL
Wind-Mill [original paper with plans
and Sketches.] The original hand written paperheaded ‘Description 
of Self Regulating Windmill’ by J. Turnbull Thomson. 16 foolscap 
pages each closely hand written together with 5 ink sketch plans 
and an original photograph [200 x 150mm] of the completed 
windmill, inscribed - 6 whip windmill, 6 feet in diameter. In 
operation at Lennel House Invercargill N.Z. [Lennel House was 
the home of John Turnbull Thomson]  Also a photocopy of the 
illustration of the windmill from T.N.Z.I. Vol. XV [1882]
$1000 - $2000

192 	THOMSON, JOHN TURNBULLL
Watercolour - Nat Bates snaring a Woodhen
on Centre Hill.Original watercolour 125 x 145mm. Initialled in 
corner J.T.T. 
In 1857 Nathaniel accompanied the surveyor and explorer John 
Turnbull Thomson to Fiordland, through the Waiau Valley to the 
Takitimu Range, then east to the summit of Centre Hill from where 
Lake Te Anau and Lake Manapouri could be seen. That evening 
Thomson recorded that Nat Bates lit a camp fire, and the wood hens 
came out. Nat decided that a wood hen would make an addition 
to their salt pork and his attempt was sketched by Thompson and 
entitled Nat Bates trying to snare a weka for the pot at Centre Hill, 
1857.
$2000 - $3000

SPORT & RECREATION
193	 SPORTING CATALOGUE

Tisdall’s Winter Sporting Goods.
April 1929, Catalogue 68. 82p, illustrated. 250mm, original paper 
covers, edge chips. Price list enclosed.
AlsoAdair McMaster - Fishing in the Southern Lakes. Pegasus Press 
1952 and Wanderlust Magazine April 1930. 

194 	BEETHAM, GEORGE
The First Ascent of Mount Ruapehu,
New Zealand and a Holdiay Jaunt to Mounts Ruapehu, Tongariro, 
and Ngauruhoe. Privately Printed, London: Harrison and Sons 
1926. 40p, frontis and one plate, 21.5cms, bound in grey cloth with 
black titles, VG.
$200 - $300

195 	DU FAUR, FREDA
The Conquest of Mount Cook
and Other Climbs. An Account of Four Seasons Mountaineering 
on the Southern Alps of New Zealand. London: George Allen 1915 
first edition. Contemporary inscription on endpaper and small 
owners stamps. xiv, 250p, [1] l., frontis and plates. 270mm, original 
brown buckram with black labels, fine. DJ with short tears and 
small chips VG. 
$250 - $350

196 	DUNCAN, RUSSELL
Early Walks in New Zealand Up to 1850
Wellington: W & T 1918. 135p, frontis and plates. 224mm, bound in 
original blue cloth, black titles. VG.
Compiled from the journals of John Liddiard Nicholas, Richard 
Cruise, Ausgustus Earle, Charles Darwin, John Carne Bidwell, Ernest 
Dieffenback etc, includes the authors mountaineering experiences 
to Ruapehu and Tongariro, between the years 1889-1898. 
$50 

197 	FITZGERALD, E. A.
Climbs in the New Zealand Alps.
London: T. Fisher Unwin 1896, first edition, first printing.xvi, 363p, 
frontis and plates, lacking Mt Cook plate to face 136p, fldg map in 
back pocket. Sprinkle of foxing mostly on tissue guards, 25cms, 
bound in original mustard cloth, with leather title labels, light 
rubbing and discolouration.
Inscribed inside cover ‘Helena Douglas-Hamilton from Mrs 
Fitzgerald 1896’.
$200 - $300

198 	GREEN, WILLIAM SPOTSWOOD
The High Alps of New Zealand
or a trip to the glaciers of the antipodes with an ascent of Mount 
Cook. London: Macmillan and Co 1883. xiv, [1] l., 350p, frontis, 4 
maps, including one folding, adverts at end. Split to back inside 
hinge, original red cloth spine faded, gilt titles. 
With the bookplate of Frederick Lucas BenhamM.D. 
$100 
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199 	GREY, ZANE
Tales of the Angler’s Eldorado : New Zealand.
London: H & S 1926. viii, [1] l., 228p, complete with frontis and 
plates, orange pictorial endpapers. 27cms, original blue cloth 
with gilt marlin, light edge wear, near fine copy,in the original DJ, 
discoloured small nicks, VG.
$400 - $600

200 	GREY, ZANE [2 COPIES]
Tales of The Angler’s Eldorado New Zealand.
London: H & S 1926. viii, 228p, complete with frontis and all plates. 
Pictorial endpapers with the bookplate of W.A. Fairclough, and his 
signature on half title.270mm in original blue cloth with gilt marlin 
and titles, light wear to edges and rubbing to front board. VG
2. Tales of the Angler’s Eldorado New Zealand. London: H & S 
[1926], second edition. Small 8vo format, in red cloth binding, 
spine faded, complete with plates, front endpaper removed else 
G+.
$200 - $300

201 	HAMILTON, G.D.
Trout-Fishing and Sport in Maoriland
Wellington 1904. xix,428p, map at end, frontis [2x], complete 
with plates, loosely enlosed is the inset produced to face p168. 
21.5cms, original green cloth with gilt titles, a near fine copy. 
$250 - $350

202 	HARPER, ARTHUR P.
Pioneer Work in the Alps of New Zealand.
A Record of the First Explorations of the Chief Glaciers and Ranges 
of the Southern Alps. London: T. Fisher Unwin 1896. xvi, 336p, 
complete with frontis, plates and folding colour map [short tear]. 
Internal hinges taped, & W.H. Smith library label on endpaper, 
22.5cms, original blue cloth with white title label and gilt titles, 
spine faded, cloth rubbed.
$250 

203 	HERSHBERGER, H.R.
The Handbook of Horsemanship.
Containing plain practical rules for riding, and hints to the reader 
on the selection of horses. London: Henry G. Clarke & Co 1850. 
60p, frontis [detached], illustrated. 130mm, in original green cloth 
blind stamped and with gilt titles, light marks, VG. 
$50

204 	HINTZ, O.S.
Trout at Taupo [3 titles]
Illustrated by Minhinnock. Ln: Max Reinhardt 1955. Signed on 
title page by author and a personal inscription on front endpaper 
signed ‘Budgie Hintz’.186p, illustrations, 204mm, in DJ, spine light 
fading, VG.
2. 	 Allan & Barbara Cooper - Pools of the Tongariro. 30p, index at 

end & fldg maps front and back. Card covered booklet. 210mm.
3. 	 Izaak Walton & Charles Cotton - The Complete Angler. Ln: 

Nathaniek Cooke 1854. frontis, illustrations and plates. 200mm, 
original red cloth, worn & chips spine ends. 

205 	HOLDER, CHARLES FREDERICK
Big Game at Sea.
London: H & S 1908. xv, 352p, [1] l., frontis, illustrated, 215mm, 
bound in green pictorial cloth with gilt titles, fine.
$60

206 	MACAULEY, GORDON [5 TITLES]
A Fisherman’s Letters [and letter]
1921, and other local families and notable events. 
Published by the author, Mossburn, Southland, N.Z. 1937. A small 
novelty booklet 145mm, containing perforated pages with notes 
and messages. Cream card cover, blue cloth spine.
2, 	 What I Know About Fishing. - By C.G. Macauley, Storekeeper 

Mossburn, no date. An empty novelty notebook for fishing 
notes.145mm, blue paper covers, 

3. 	 Shaun O’Sullivan - The Rubaiyat of Omar the Fisherman. 
Published by Gordon Macauley, Mossburn 1936. Novelty 
booklet, 24p. 245mm, blue paper covers. 

4. 	 True Fishing Stories. Collected and Authenticated by C.G. 
Macauley The Store Mossburn 1935. Introduction by Shaun 
O’Sullivan and blank pages for stories. Novelty booklet, 
245mm, pink paper covers.

5. 	 Novelty Booklet - First Aid for Fishermen! Five Good Lines from 
Gordon Macauley’s Fihsermans Rest, Mossburn. 

All VG.
6. 	 A handwritten letter to John Hall-Jones from C.G. Macauley’s 

son, Andrew on letterhead invoice paper - ‘General Storekeeper 
Mossburn’,giving him local hisitory of the area, mentions 
Charlie Evans first ranger at Te Anau 1921, and other local 
families and notable events. 

From the J.T.T. Thomson/Hall-Jones Archive.
$400 

207 	MANNERING, GEORGE EDWARD
With Axe & Rope in the New Zealand Alps.
London & NY: Longmans Green and Co 1891, first edition. viii, 
139p, 24p [advs], complete with plates and fldg map. 24cms, 
bound in original maroon cloth with with gilt axe & rope and titles. 
Glue residue to front endpaper, light, old tide marks at end of 
book, bumping to spine ends, faded, light edge wear. Complete 
serviceable reading copy.
Pioneer climbs on Mount Cook and elsewhere in the Cook district. 
Bagnall M772
$150 - $200

208 	PARSONS, JOHN
A Taupo Season. [11 titles]
Auckland: Collins 1979. DJ, VG.
2. 	 Parson’s Glory. Trout Fishing in New Zealand. Collins 1976, DJ 

VG. 
3. 	 A Fisherman’s Year. Fishing Adventures in England and New 

Zealand. Collins 1974. DJ, VG.
4. 	 George Ferris - Fly Fishing in New Zealand. Heinemann 1972, 

DJ, VG.
5. 	 O.S. Hintz - Fisherman’s Paradise. Max Reinhardt 1975. VG.
5. 	 Graham Turner - Fishing Tackle. Ward Lock 1995. DJ
6. 	 Dick Lewers - Ubderstanding Fishing Tackle. Reed 1972. DJ
7. 	 The Complete Book of Fly Fishing. Ln: Tiger Books. 1997. DJ
8. 	 B & C. Beck - Fly Waters, Near and Far. Stackpole Books 2005. 

Signed by authors.
9. 	 Nate Schweber - Fly Fishing Yellowstone National Park. 2012, 

soft covers.
10. Paul Schullery - The Orvis Story. 150 years of American sporting 

tradition. 2006. In slip case.
11. Peter Goaday - Saltwater Game Fishing. Collins 1991. DJ.
All volumes VG to fine.
$100 - $150

209 	PASCOE, JOHN
Mr Explorer Douglas [4 titles]
Wellington: Reed 1957. xviii, [1] l., 331p, frontis and illustrations. VG 
copy in torn DJ.
2. 	 Great Days in New Zealand Exploration. The Bush and the Rain. 

Wellington: Reed 1959. Original red boards, spine faded.
3. 	 G.E. Mannering - Eighty Years in New Zealand. Embracing 

Fifty Years of New Zealand Fishing. Christchurch: Simpson & 
Williams 1948. 355p, illustrated. 220mm, DJ.

4. 	 John Hunt - Our Everest Adventure. Brockhampton Press 1954. 
127p, illustrated throughout. 250cms, DJ, VG.

$80 - $100

210 	ROSS, MALCOLM
A Climber in New Zealand.
London: Edward Arnold 1914. xx, 316p, 8p [adverts], frontis and 
plates, small sprinkle of foxing, in original green cloth, gilt titles, VG 
near fine copy. 
$200 - $400

211 	SPACKMAN, W.H.
Trout in New Zealand.
Where to go and how to catch them. Well: Govt Ptr 1892. [1] l, iip, 
99p, 2 plates [Otago Trout] and 2 fldg maps [repair to map at end, 
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no loss.] 21cms, a few spots and light browning, original blue cloth 
with gilt titles, worn at hinges and edges.
$100 - $200

212	 TURNER, SAMUEL
The Conquest of the New Zealand Alps.
London T. Fisher Unwin 1922. 291p, frontis, plates and one 
map. Light browning on endpapers, 230mm, original blue cloth 
binding, with gilt titles, near fine copy.
$100 

HUNTING
213 	ATKINSON, G.G.

Red Stags Calling.
Wellington: Reed 1974, signed by author. 164p, illustrated, 
220mm, DJ fine copy.
$40 - $60

214 	BANWELL, D. BRUCE
Great New Zealand Deer Heads
Auckland: The Halycon Press 1986. 176p, illustrated 29cms, a faint 
spinkle of foxing on prelim page else fine in a fine DJ. 
$150 

215 	BANWELL, D. BRUCE
Great New Zealand Deer Heads. Vol. III
Auckland: The Halycon Press 1989. 176p, illustrated 290mm,DJ, 
fine copy.
$100 - $150

216 	BANWELL, D. BRUCE
Great New Zealand Deer Heads. Vol.II
Auckland Halycon Press 1987.176p, illustrated, 290mm, DJ,  
fine copy.
$150

217 	BANWELL, D. BRUCE
Highland Stags of Otago
Wellington: Reed 1968. 170p, illustrated. 240mm, DJ fine copy.
$100 - $150

218 	BANWELL, D. BRUCE
The Banwell Books
Auckland: The Halycon Press reprinted in a Limited Edition of 500 
copies 1985, this copy Number 179.Consisting of Wapiti in New 
Zealand, The Highland Stags of Otago, The Red Stags of Rakaia. 
183p, 169p, 165p, illustrated. 220mm, bound in quarter calf with 
gilt title, fine copy.
$200 - $300

219 	BANWELL, D. BRUCE
The Red stags of Rakaia
Wellington: 1970. 165p, illustrated 240 mms, DJ, fine copy.
$100 - $150

220 	BANWELL, D. BRUCE
The Royal Stags of Windsor [2 titles]
Auckland: The Halycon Press 1994. The saga of the Windsor Great 
Park Red deer in New Zealand and Australia. 288p, illustrated, 
260mm, DJ, fine copy.
2. 	 The Sika Deer.Auckland: The Halycon Press 1999. New Zealand 

Big Game Records series. Inscribed by Bruce Banwell. 137p, 
illustrated,240mm, soft covers, fine copy.

$60-$80

221 	BANWELL, D. BRUCE
Wapiti in New Zealand
The story of the Fiordland Herd. Wellington etc: Reed 1966.183p, 
illustrated 240mm, DJ, fine copy.
$100 - $150

222 	BENNETT, MIKE
The Venison Hunters.
Wellington: Reed 1979, first edition. 216p, illustrated, 250mm, light 
shelf wear and in a fine dJ.
$80 - $100

223 	CAUGHLEY, GRAEME
The Deer Wars.
The Story of Deer in New Zealand. Heinemann 1983. 187p, 
illustrated, 220mm, DJ fine copy.
$150 - $250

224 	CRUMP, BARRY[4 TITLES]
Gulf
Wellington: Reed 1964, first edition. 171p, illustrated, 225mm, DJ 
near fine.
2. 	 A Good Keen Man. Wellington: Reed 1960, first edition. 192p, 

illustrated. Owners name on endpaper, sprinkle of foxing, 
22.5cms tape repairs verso and spine faded. 

3, 	 The Life and Times of a Good Keen Man. Barry Crump Assoc 
1992, first edition. 237p, illustrated, 240mm, DJ fine copy.

4. 	 Wild Pork and Watercress.Auckland: Beckett Pub 1986, first 
rep.163p, soft covers, fine.

$40 - $60

225 	CURTIS, O. M. [MAX]
Beyond the River’s Bend.
Auckland: The Halycon Press 1991, Number two of fifty copies, 
hand bound signed and numbered. 172p, illustrated, bound in full 
cream leather with gilt titles and in a brown slip case. Fine copy
$150 - $200

226 	CUTHBERTSON, KEN
Pighunting in New Zealand. [signed]
Wellington: Reed 1974, inscribed by author.[12]p, 186p, 
illustrated.22cms, DJ fine copy.
$50 - $75

227 	CUTHBERTSON, KEN
Two Dogs and a Rifle
Wellington: Reed 1968. 180p, illustrated. 22cms, black boards silver 
titles, fine and in DJ VG.
$50 

228 	DONNE, T. E.
The Game Animals of New Zealand:
An Account of their Introduction, Acclimatization, and 
Development. London: John Murray 1924. xviii, 322p, complete 
with frontis and plates [one plate loose], fldg map at end. 230mm, 
original khaki coloured cloth with gilt deer front boards and gilt 
titles and deer head on spine. Some light foxing, else a VG copy of 
a scarce hunting book.
$400 - $600

229 	DONNE, T.E.
Red Deer Stalking in New Zealand.
London: Constable and Company 1924. xii, 270p, frontis, complete 
with plates, 2 maps [one folding], sprinkle of light foxing. 225mm, 
in orginal orange cloth with gilt deerhead front board and gilt 
spine titles. Light fading to spine and a small nick in the cloth front 
hinge. A very scarce book on hunting.
$600 - $800

230 	DOWSETT, J MOREWOOD
Big Game and Big Life
London: John Bale, Sons & Danielsson [1925]. xii, 242p, frontis and 
illustrations, 240mm, original dark green cloth with pictorial gilt 
and titles. VG.
$50 - $75

231 	EVANS, W.R.
North Island Hunter
Palmerston North: Published by author 1976. Signed by author. 
209p, illustrated, 220mm, brown boards with gilt titles, in DJ, VG 
copy.
$200 - $300
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232 	FORRESTER, REX
The Chopper Boys
New Zealand’s Helicopter Hunters. ChCh: Whitcoulls 1983, first 
edition. 168p, illustrated, 240mm blue soft covers, fine copy.

233 	FORRESTER REX, NEIL ILLINGOWRTH
Hunting in New Zealand[2 titles]
Wellington etc: Reed 1967, first edition. 256p, neat inscription on 
endpaper, 220mm, DJ edges light rubbing, VG copy.
2. 	 Hunter for Hire. Wellington: Reed 1965, first edition. 187p, 

illustrated, 220mm, DJ near fine copy.
$40 - $60

234 	GRIFFIN, JIM
Stags Galore
Hunting for Love and Money. Auckland: Reed Methuen 1987.158p, 
illustrated, 220mm in DJ, fine copy.
$40 

235 	HARKER PETER, & EUNSON KEITH[2 TITLES]
Hunting with Harker
Wellington: Reed 1976. 137p, illustrated 255mm, DJ fine copy.
2. Harker Hunts the Coast. Wellington: Reed 1982. 136p, illustrated, 
250mm, DJ fine copy.
$50 - $75

236 	HOLDEN, PHILIP
Razorback [4 titles]
Auckland: H & S 1984. 118p, 22cms, DJ, neat inscription front 
endpaper else fine copy.
2.	  In Search of the Wild Pig. Auckland: H & S 1992. 152p, 

illustrated, 250mm, soft covers, fine copy.
3. 	 In Search of Wild Boar. Pig Hunting in New Zealand. H & S 1994, 

first soft covered edition. 151p, illustrated, card covers, fine 
copy.

4. 	 A Guide to Hunting in New Zealand. H & S 1987.224p, 
illustrated, 230mm, card covers, fine copy.

$50 - $100

237 	HOLDEN, PHILIP
The Deerstalkers 1937-1987 [signed]
A History of the New Zealand Deerstalkers Association. Auckland 
etc: H & S 1987. Number 15 of 160 of a special Commemorative 
de Luxe edition, personally signed by the author. 333p, illustrated, 
small sprinkle of foxing. 260mm green faux leather, all edges gilt 
and in original slip case. near fine copy. 
$100 - $150

238 HOLDEN, PHILIP[3 TITLES]
FAWN
The first year in the life of a red deer. Auck: H & S 1976. 128p, 
illustrated by Tony Oliver. 130p, 22cms, in DJ, spine lightly sunned 
else fine.
2. 	 Stag. Auck: H & S 1980. Illustrated by Tony Oliver. The sequel to 

‘Fawn’. 157p, 22cms, DJ, fine.
3. 	 The Deer Hunters. Auck: H & S 1976, first edition. 104p, 

illustrated255mm, DJ, spine lightly sunned else fine.
$40 - $60

239 	HOLDEN, PHILIP [3 TITLES]
The Hunting Breed
Auckland etc: H & S 1979. 192p, illustrated 22cms, DJ, fine copy.
2. 	 The Golden Years of Hunting in New Zealand. 345p, illustrated 

255mm, in DJ fine copy.
3. 	 New Zealand Hunters’ Paradise. Auckland etc: H & S 1985.255p, 

illustrated 260mm, DJ fine copy.
$50 - $75

240 	LATYMER, LORD
Stalking in Scotland and New Zealand.
Edinburgh & Ln: William Blackwood & Sons 1935. vii, 256p, 
complete with plates and maps. 205mm,original red cloth, VG, in 
DJ with losses at head and tail of spine, in archival cover rare in 
DJ.VG copy.
$250 - $300

241 	LEVESON, HENRY ASTBURY
Sport in Many Lands [2 titles]
Europe, Asia, Africa and America. By H.A.L. The Old Shekarry. 
London: Frederick Warne 1890. Owners signature on endpaper 
and title page. xlvi, 587p, illustrated. sprinkle of foxing,215mm, in 
original brown pictorial cloth with black and gilt. Light wear, VG.
Victorian big game hunting around the world.
2. 	 Charles St John - Sketches of the Wild Sports & Natural 

History of The Highlands. London: John Murray 1878. xv, 
338p,illustrated. 210mm original green cloth with pictorial gilt 
and titles. Back board marked and spine ends worn, else VG.

$50 - $100

242 	MCCONOCHIE, NEWTON
You’ll Learn No Harm From the Hills. [4 titles]
Wellington: Reed 1966. 200p, illustrated, 220 mm, DJ fine copy.
2. 	 Jack McNair - Shooting for the Skipper. Memories of a veteran 

deerstalker. Wellington: Reed 1971. 153p, [2]p, illustrated, 
220mm, DJ fine copy.

3. 	 Snow Angen - Shooting with Snow. Adventures of a New 
Zealand deerstalker. Reed 1982. 182p, illustrated, 220mm DJ 
fine copy.

4. 	 G.G. Kelly - The Gun in the Case. W & T 1963. 163p, DJ near fine. 
$50 

243 	NICHOLLS, FRANK
Assam Shikari [3 titles]
A Tea Planter’s Story of Hunting and High Adventure in the Jungles 
of North east India. NZ: Tonson Publishing House 1970. 124p, 
illustrated, 225mm, DJ fine copy.
2. 	 P.R.H. Longley - Tea Planter Sahib. NZ: Tonson Publishing House 

1969. Inscribed by author. 136p, illustrated, 220mm, DJ fine 
copy.

3. 	 Man-Eaters of India. New York: Oxford Univ Press 1957. xiii, [3]
p, 197p, frontis, 210mm, DJ in archival cover,rubbed at edges 
spine faded, 

$80 - $120

244 ORMAN, TONY [ TITLES]
Memories of New Zealand Deerstalking.
An Anthology. Wellington: Reed 1981, first edition. 206p, 
illustrated, 220mm, in DJ fine copy.
2. 	 Reflections of a Deerstalker.Wellington: Reed 1979. 156p, 

illustrated, 220mm, DJ fine copy.
3. 	 In Hind Sight. Wellington: Inprint Books 1987. 143p, illustrated, 

210mm, soft covers, fine.
4. 	 Gary Joll - Big Game Hunting in New Zealand. W & T 1968 first 

rep. 218p, illustrated 220mm, DJ fine copy.
5. 	 Gary Joll - To Alaska to Hunt. Dunedin: John McIndoe 1978. 

148p, illustrated, 210mm soft covers, VG copy.
6. 	 Temple Sutherland - The Golden Bush. Aust and N.Z: W & T 

1953. 240p, frontis, sprinkle of foxing. 220mm, DJ, VG copy
$100 - $150

245 	POSTER
National Rifle Association Prize Meeting 1862,
Wimbledom July 1st. To Conclude on Saurday July 12th with 
a Review of the metropolitan and other Volunteer Corps by 
His Royal Highness the General Commanding-in-Chief. The 
Distribution of Prizes will take place at the Crystal Palace on 
Monday July 14th.

A rare and large Victorian poster printed in red, brown blue and 
back and mounted on linen. Pictures a striking image of the martial 
activities of members of the Volunteer Corps from throughout the 
British Empire. The National Rifle Association was founded in 1859 ‘for 
the promotion of markmanship for the Defence of the Realm’. 
An important event in Victorian England which enjoyed the 
patronage of the Royal Family and those of rank and fashion. The 
meeting was transferred to Bisley in 1890 where the Queen’s Medal is 
still competed for annually. 
Imprint ‘Designed & Lithographed by MacLure, MadDonald, 
MacGregor, Lithograhpers to the Queen’. 2600 x 1150mm some 
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discolouration and chips top and bottom edges, otherwise clean and 
complete considering age.
$1500 - $2000

246  SEVERINSEN, KEITH
Hunt the far Mountain [4 titles]
Wellington: Reed 1970 rep. 182p, illustrated, 220mm DJ �ne copy.
2.  Hunter Climb High. Wellington: Reed 1963 rep, signed by 

author. 228p, illustrated, DJ �ne copy.
3.  Hunt the Wild Blue Yonder. Auckland: David Bateman 1990. 

173p, [1] l., illustrated, 220mm DJ �ne copy.
4.  Frank Glen - Holy Joe’s People. A Parson in Fiordland. 

Wellington: Reed 1969 rep, owners signature on endpaper. 
182p, frontis [map], 220mm, DJ short tear, VG.

$60 - $80

247  SHUTTLEWORTH, CHARLIE
In Search of Red Deer.
Auckland: The Halycon Press 1991, copy Number 3 of 50 copies, 
hand bound, signed and numbered. 160, full dark blue leather 
binding with cloth title labes, �ne copy in �ne slipcase.
$200

248  THOMAS, MURRAY
South Pacific Trophy Hunter
Tasmania: Murray Thomas Big Game Publications 1987, �rst 
edition. 181p, [1] l., illustrated, 260mm DJ a �ne copy.

249  THOMSON, JOFF A.
Deer Hunter
The Experiences of a New Zealand Stalker. Wellington: Reed 1952. 
194p, illustrated, paper browned atmargins.22cms, DJ, spine faded 
else �ne. 
$50

250  TINSLEY, RAY
Call of the Wapiti [2 titles]
Wellington: Reed 1979, �rst edition. 145p, illustrated 220mm,DJ 
�ne copy.
2. Call of the Moose and other Fiordland Hunting Adventures. 

Wellington Reed 1983, �rst edition.166p, illustrated, 220mm, 
DJ �ne copy. 

$60- $80

251  WALLACE, HAROLD FRANK [2 TITLES]
Stalks Abroad
Being some account of the sport obtained during a two years’ tour 
of the world. London: Longmans, Green and Co 1908. xi, 269p, 
illustrated throughout. Browning on endpapers, 235mm, original 
green cloth with gilt, light wear. VG.
2.  Hunting Winds. London: Eyre and Spottiswoode 1949. 351p, 

illustrated. in DJ, neat tape repairs, verso. VG.
$60 - $80

252  WILSON, MAJOR R.A.
My Stalking Memories[inscribed]
Christchurch: published by author 1961, inscribed and dated by 
author on title page, �rst edition. 138p, illustrated 220mm, original 
green cloth and in DJ, spine faded, and small hole in fold of front 
�ap a VG copy. 
$150 - $200

NEW ZEALAND WARS
253  COWAN, JAMES

The New Zealand Wars
A History of the Maori Campaigns and the Pioneering Period. 2 
Volumes, 1922, 1st ed. Two volumes with the stamp of H.W. Insull 
in both copies, clippings and notes enclosed. 22cms, in their 
original red publishers cloth, black titles, worn copy.

254  FEATON, JOHN
The Waikato War
Together with some account of Te Kooti Rikirangi. Auckland: The 
Brett Ptg and Pub Co 1923. 232p, frontis and illustrations. 224mm, 
rubber stamp and armorial plate on front endpaper, original 
maroon binding spine lightly faded, VG.

255  FEATON, JOHN
The War in Waikato 1863-4
Auckland J.D. Wickham [1879]. 100p, Frontis [�dg portrait of 
Tawhaio], i plate and �dg map at end. 210mm, Limp cloth boards, 
VG.
$150 - $250

256  FOX, WILLIAM
The War in New Zealand.
London: Smith Elder and Co 1866. xvi, 268p, frontis [plan of 
Orakau Pah], 2 folding maps, 198mm. Bound in original green 
blindstamped cloth with gilt titles, VG copy. 
$100

257  GASCOYNE, MAJOR F. J. W.
Soldiering in New Zealand
being Reminiscences of a Veteran. With an appendix entitled 
Pursuit of Te Kooti through the Urewera Country. London: T.J.S. 
Guilford 1916. [7] l., 201p, exlib copy, contents tight and clean, 
original cloth with gilt titles, worn. 
Includes his experiences in the Chatham Islands. Very scarce.
$250 - $300

258  GILBERT, REV. THOMAS
New Zealand Settlers and Soldiers;
or The War in Taranaki: being incidents in the life of a settler. 
London: A.W. Bennett [1861]. iv, 220p, 24p [publishers adverts], 
frontis, 4 plates. 200mm, original blind stamped black cloth with 
gilt titles, cloth splitting at top and bottom hinges and spine ends 
fraying. Scarce.
$200 - $400

259  GUDGEON, THOS WAYTH
The Defenders of New Zealand
and Maori History of the War. Being a short biography of colonists 
who distinguished themselves in upholding Her Majesy’s 
supremacy in these islands. Auckland: H. Brett 1887. 620p, xxxvi, 
colour frontis, portraits and plans. 255mm, original maroon half 
calf binding, cloth boards with pictorial gilt and titles, a near �ne 
copy.
$200 - $300

260  MCKILLOP, LIEUT. H.F.
Reminiscences of Twelve Months Servcie
in New Zealand as a Midshipman, during the Late Distrubances in 
that Colony. London: Richard Bentley, 1849, 1st ed. 275p, 18cms 
blindstamped green cloth with gilt titles.VG copy, rare
The author arrived in the Bay of Islands in 1845 and served in 
Heke’s War in the North. He was the o�cer who arrested Te 
Rauparaha and also saw action in the Hutt Valley.
$400 - $500

249 252 
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MILITARY HISTORY
261 	AUSTIN, LIEUT-COL W.S.

The Official History of the New Zealand
Rifle Brigade.Wellington: L.T. Watkins 1924. xx, 587p, maps and 
plates. Original green cloth, worn, fair copy. 

262 	BAIRNSFATHER, BRUCE
Fragments from France [Plus]
Number 4, Number 5 plus two other issues. Published by the 
Bystander [World War I.] Condition varies, Fair to Good; Minhinnick 
- More War Cartoons. 1945; The Book of the Guard. Well: 1945; New 
Zealand Home Guard Manuall 1941; War Record. Govt Ptr 1946 
and Return at Dawn. [1946]; Two coupon books [ca 1950]

MAORI
263 	ADKIN, G. LESLIE

Horowhenua
Its Maori place-names & their topographic & historical 
background. Wellington: DIA 1948, xiii, [3]pp, 446p, frontis, 
illustrations and maps [including folding]. 260 mm, red cloth with 
paper title label, near fine, DJ discoloured, small chips.
$50 - $75

264 	ANDERSEN, J.C.
Maori String Figures. [3 titles]
Memories of board of Maori Ethnological Research. Vol.2. 
Wellington: Ferguson & Osborn 1927. 173p, illustrated. 245mm, 
bound in decorative red cloth with rafter pattern. VG.
2. 	 Enid Tapsell - Historic Maketu. Rotorua 1940. 250mm, red cloth 

gilt titles.
3. 	 W.C. Carkeek - The Kapiti Coast. Maori Triabl History...Reed 

1966. 187p, illustrated, 255mm, DJ
$50 - $75

265 	ANDERSEN, JOHANNES C.
The Maori Tohunga [2 titles]
and his spirit world. New Plymouth: Thomas Avery & Sons 1948. 
135p, [2]l.,135p, 2 plates original green boards and DJ, VG.
2. First New Zealand Christmases - Tasman 1642, Cook 1769 & 
Marsden 1814. Wellington: Reed 1933. 24p, maps & Illustrations. 
Illustrated papered boards. VG.
$40

266 	BEST, ELSDON
Forest Lore of the Maori.
With methods of snaring, trapping, and preserving birds and rats, 
uses of berries, roots, fern root and forest products...Wellington: 
Polynesian Soiety with Dominion Museum 1942. xi, 501p, 
illustrated, 245mm, original red cloth, black titles, spine faded, and 
marks. 
$50 - $75

267 	BEST, ELSDON
Forest Lore of the Maori; [7 titles]
The Maori Canoe;The Pa Maori; Maori Storehouses and Kindred 
Structures; Maori Agriculture; Fishing Methods and Devices of the 
Maori; Games and Pastimes of the Maori.
Wellinton: Govt Ptr 1974-1977. All reprints in DJ’s and fine copies.
$100 - $200

268 	BEST, ELSDON
The Maori [5 titles]
Wellington Polynesian Society Vol. I. 1924, first edition, Vol. II. 1941 
reissue. 220mm, bound in the original red and grey bindings with 
black titles, Ln: T.Werner Laurie [1913]. 
Mismatched set, good reading copy. .
2.	 Edward Tregear - The Maori Race. Wanganui: A.D. Willis 1926. 

195mm, bound in original blue pictorial cloth, gilt titles, wear 
at edges.

3. 	 Thomas Gudgeon - Reminiscences of The War in New Zealand. 
Ln: Sampson, Low etc 1879. Complete with frontis, plates and 
fldg map. 195mm, bound in original cloth split at hinges and 
worn.

4. 	 James Cowan - Tales of the Maori Bush. Wellington: Reed 
[1934]. 190mm, original red cloth faded.

$100 - $200

269 	BEST, ELSDON
The Whare Kohanga [3 titles]
[The “Nest House”] and its Lore. Comprising data pertaining to 
Procreation, Baptism and Infant Betrothal ... Wellington: Govt Ptr 
1929. 72p, 250mm, bound in blue cloth, VG.
2. 	 Fishing Methods and Devices of the Maori. Wellington: Govt Ptr 

1929. 230p, illustrated, red paper covers, spine taped.
3. 	 The Late Elsdon Best - Reprint from J.P.S. 1932.49p, 1 plate. 

Cream paper covers. Also from TNZI - Maori Voyagers and Their 
Vessels. Issued October 1916. 447-463p, paper covers.

$80 - $120 

270 BEST, ELSDON
Tuhoe;The Children of the Mist.
sketch of the origin, history, myths and beliefs of the Tuhoe tribe 
of the Maori of New Zealand; with some account of other early 
tribes of the Bay of Plenty District. Memoirs of the Polynesian 
Society. New Plymouth Avery 1925. Vol.1. vii, [2] l., 1211p.
Vol.2. Genealogical Tables and Maps. 34 genealogy tables, Index at 
end, fldg map in back pocket. 22cms, original red publishers cloth 
light wear and shelf faded G + copy. 
$250 - $350

271 	BEST, ELSDON
Waikare-Moana
The Sea of the Rippling Waters: The Lake, The Land, The Legends, 
with a Tramp Through Tuhoe Land. Wellington: Govt Ptr 1897. 66p, 
frontis [map]and folding plan at end. 215mm, bound in original 
limp red leather with gilt titles, front cover, spine worn. 
With the rubber stamp of ‘Matai Moana New Plymouth’, the home 
of surveyor and ethnologist S. Perch Smith. 
$100

272 	BINNEY, JUDITH
Encircled Lands [2 titles]
Te Urewera, 1820-1921. Wellington: Bridget Williams Books 2009. 
670p, illustrated, 270mm, DJ, near fine.
2. Mihaia - The Prophet Rua Kenana and His Community at 
Maungapohatu. Wellington: Oxford Univ Press 1979. 208p, 
illustrated, 285mm, card covers, near fine.
$50 - $75

273 	BULLER, SIR WALTER [2 PAMPHLETS]
At the Bar of the House
and the History of the Horowhenua Block. Wellington: Evening 
Post 1895. iv, 27p, 230mm, original paper covers, some soiling and 
chips.
2. 	 The Horowhenua Case. [No imprint. Wn 1897]. Caption titles, 

16p, 250mm, browning on cover, rust at staples, and two 
tape marks at hinge. Body of text is Buller’s reply to Hon. J. 
Mackenzie, Minister of Lands re dispute over Horowhenua 
Block case with covering correspondence with Seddon.

$80 - $120

274 	BURROWS, REV R.
Heke’s War
Extracts from a Diary kept by Rev. R. Burrows during Heke’s War 
in the North in 1845. Auckland: Upton and Co 1886. 58p, 22cms, 
original paper covers with black decorative titles, some light 
discolouration, a VG copy. 
$80- $100

275 	CHAPMAN, F. R.
The Working of Greenstone by the Maoris.
Wellington: Govt Ptr 1892. 630, 220mm, bound with the original 
paper covers, into a red cloth binding. VG.
$50 - $75
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276 	COWAN, JAMES
Pictures of Old New Zealand [2 titles]
The Partridge Collection of Maori Paintings by Gottfried Lindauer. 
Auckland etc: W & T 1930. [8] l., 215p, [4] l., sepia toned plates. 
270mm, bound in original green boards with laid on colour plate, 
gilt titles, some light marginal mottling else a fine copy.
2. 	 James Cowan - Sketches of Old New Zealand. Descriptive 

catalogue of Maori Portraits painted by Herr. G. Lindauer. 
Auckland: Brett Ptg and Pub Co 1901. 68p, 220mm, original 
maroon binding with gilt titles. VG.

$150 - $200

277 	DITTMER, W.
Te Tohunga;
The ancient legends and traditions of the Maoris, orally collected 
and pictured. London: George Routledge 1907. Frontis and 
engraved plates after drawings by Dittmer, on heavy paper, small 
painted initial on corner of front endpaper. 325 mm, bound in 
original pictorial orange cloth, light foxing front and back few 
pages and corners knocked else VG.
$200

278 	DONNE, T. E.
The Maori: Past and Present [2 titles]
An account of a highly attractive, intelligent people, their 
doubtful origins their customs & ways of living, art, methods of 
warfare... London: Seeley Service & Co 1927. 284p, frontis, plates, 
illustrations and fldg map at end, sprinkle of foxing mostly front 
and back and edges. 220mm, original blue cloth with gilt hei tiki. 
VG.
2. 	 Sir Maui Pomare & James Cowan - Legends of the Maori. 

Wellington: Fine Arts 1930. Illustrations by Stuart Peterson. x 
[2], 320p. This appears to be a variant issue, complete in itself 
and unsigned. Page prior to title page appears to have been 
cut out, else complete.2555mm, original blue cloth, a few light 
marks, a tidy copy.  With the promotional Speciman Page from 
Maori Patterns, Painted and Carved 1975.Single page with one 
of the books illustrations verso.

$80 - $100

279 	GRACE, JOHN TE H.
Tuwharetoa
A History of the Maori people of the Taupo District. WellIngton: 
Reed 1959, first edition. 567p, illustrated, endpaper maps. Light 
sprinkle of foxing, a VG near fine copy. 
$100 

280 	GRAHAM, GEORGE
Letter and Book
Hand written letter to George Graham from Mr Arthur J, Vogan, 
Arney Road, Remuera, 1922 informing him of the correct history 
of a Maori carving which the museum had a part of “It is a ‘Pato’ 
& formed part of a Maori house built for the chief Tauhia...” ...” The 
Ngatipuhi were attacking the pah so carving was hidden in the 
mud. Part was found by a man who sold same to museum: he has 
been ill ever since...”
2. 	 G. Leslie Adkin - Horowhenua its Maori place-names & their 

topographic & historical background. Wellington: DIA 1948. 
With Geo Grahams signature and date 3/2/49. xiii, [3]p, 446p, 
maps at end. 260mm, DJ. 

$200 - $300

281 	GUDGEON, THOMAS WAYTH
The History and Doings of the Maoris,
From the Year 1820 to the Signing of the Treaty of Waitangi in 
1840. Auck: H. Brett 1885. 225p, endpapers browned, contents 
generally clean, 22cms, original brown publishers cloth with 
decorative black and gilt titles.
$100 - $150

282 	HALBERT, RONGOWHAKAATA
Horouta: The History of the Horouta Canoe,
Gisborne and East Coast. Auckland: Reed Books 1999. 496p,frontis, 
maps. 290mm fine copy in DJ.
$50 - $75.

283 	HAMILTON, AUGUSTUS
The Art Workmanship of the Maori Race
in New Zealand: A series of illustrations from specially taken 
photographs with descriptive notes and essays on the canoes, 
habitations and dress of the Maoris... Wellington 1896 - 1900. Five 
parts bound into one volume, illustrated with plates.320 mm, 
large quarto, decorative maroon cloth binding with gilt rafter 
pattern and titles. Very nice copy. 
$800 - $1,000

284 	MAORI
6 titles.
1. 	 J.A. Wilson - The Story of Te Waharoa.W & T [1906]. xv, 255p, 

frontis and plates, light foxing. Original pictorial binding. VG.
2. 	 Elsdon Best - The Maori As He Was. Wellington 1924. 280p, 

illustrated.Original green pictorial cloth, VG.
3. 	 Elsdon Best - The Maori as He Was 1952 reprint.DJ.
4. 	 T. Barrow - The Decorative Arts of the Maori. Reed 1964.
5. 	 Maori Place Names and their Meaning. Reed 1950.
6. 	 Florence Keene - O Te Raki. Pauls Book Arcade 1963. DJ.
7. 	 A.W. Reed - Maui. Wellington: Reed [1943] Illustrated by W. 

Dittmer. Card booklet.
W. J. Phillips - Maori Designs. Wellington: Harry H. Tombs Plus 2 
other similar card covered books.
$50 - $100

285 	OLDMAN
Skilled Handwork of the Maori
Being the Oldman Collection of Maori Artifacts Illustrated and 
Described. Memoirs of the Polynesian Society, Wellington: The 
Polynesian Society 1946, second edition.41p, profusely illustrated, 
original illustrated wrappers, lightly faded. VG.
$200 - $300

286 	POPE, JAMES H.
Health for the Maori
A Manual for use in Native Schools. Wellington: Govt Ptr 1884, first 
edition. 121p, Inscribed [? by J.Pope] on endpaper ‘This little book I 
can recommend to be read by all Maoris for it will be a health to all 
who reads and practice them’. Insect holes last few pages. 170mm, 
original blind stamped cloth.
$40 - $60

287 	PORTER, COLONEL
Legends of the Maori
and Personal Reminiscences of the East Coast of New Zealand. 
Christchurch: L.M. Ismett L td 1926. 94p, frontis and plates. Light 
owners stamps on prelims. 225mm, brown quarter cloth binding 
with tiki and black titles, VG. 

288 	RICHARDS, RHYS
Manu Moriori
Human and Bird Carvings on live Kopi Trees on the Chatham 
Islands. Paramata Press 2007. 96p, maps and illustrations, 240 mm, 
card covers, fine. Scarce.
Before traditional Moriori society was overwhelmed by the Maori 
invasion 1835, Moriori talked to these carvings as an interface 
through which to speak to their dead ancestors... [back cover]
$50 - $75

289 	ROBLEY, H.G.
Pounamu
Notes on New Zealand Greenstone. London: T.J. S. Guilford 1915. 
Sprinkle of foxing, 250mm, original papered boards with Hei Tiki 
image and green cloth spine. 
$300 - $400

290 	SMITH, S. PERCY
Maori Wars [3 titles]
of the nineteenth century. N.Z : W & T 1910, second edition. 490p, 
illustrated, 190mm, tan cloth, black titles, light wear.
2. 	 Hawaiki: the original home of the Maori. N.Z: W & T 1910. 301p. 

illustrated, fldg map and fldg Raratonga genealogies. 190mm, 
green cloth with title labels, marks and light wear.

3. 	 An 1858 Journey Into the Interior. The diary of S.Percy Smith 
describing a journey from Taranaki to the Taupo & Rotorua 
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Districts. Taranaki Herald 1953. 31p, illustrated, blue paper 
covers, VG.

$60 - $80

291 	TAMARAPA, AWHINA
Whatu Kakahu / Maori Clocks
Te Papa Press 2011. 200p, colour and black and white illustrations, 
diagrms. 200mm, DJ fine copy.
$80 - $100

292 	TAYLOR, REV RICHARD
Te Ika A Maui,
or New Zealand and its Inhabitants, illustrating the origin, 
manners, customs, mythology, religion, rites, songs, proverbs, 
fables and language of the natives. London: Wertheim and 
Macintosh 1855. xiv, 490p, frontis, illustrations, 9 plates and folding 
map. Map and plates [uncoloured] have been backed in fine linen. 
22cms, bound in 19th century half calf with marbled boards and 
decorative gilt to spine and titles. A very attractive copy. 
$200

293 	TE MIRINGA HOHAIA, ET AL[EDITORS]
Parihaka[ 5 titles]
The Art of Passive Resistance. Wellington: City Gallery 2001. 232p, 
illustrated, colour plates, 310mm, DJ fine.
2.	  W. Hugh Ross - Te Kooti. Auckland: Collins 1966. 220mm, DJ 

rubbed.
3. 	 Patricia Burns - Fatal Success. A History of the New Zealand 	

Company. Heinemann1989. 240mm, DJ faded. 
4. 	 Patricia Burns - Te Rauparaha. A new perspective. Reed 1980. 

250mm, brown boards, gilt titles.
5.	  Michael King - Maori. A Photographic and Social History.

Heinemann 1983. DJ, spine discoloured. Loosely enclosed 
clipping and folding map of Mokoia Island. Published by 
Pictorial Productions, Hastings.

$60

294 	TE RANGI HIROA, SIR PETER BUCK.
The Coming of the Maori.
Wellington: Maori Purposes Board 1949. [8]pp, 548p, plates and 
illustrations. 260mm, bound in contemporary full dark green 
leather with gilt titles, spine faded else VG.
$80 - $120

295 	WHITE, JOHN
Te Rou; or The Maori at Home.
A tale exhibiting the social life, manners, customs of the Maori race 
in New Zealand prior to the introduction of civilisation amongst 
them. London: Sampson Low 1874. viii,343p, frontis [map], 
195mm, bound in original decorative red cloth with black and gilt, 
rubbed, wear at edges and small hole in spine cloth.
$50 

296 	WHITE, JOHN
The Ancient History of the Maori [with illustrations]
His Mythology and Traditions. Horo--Uta or Taki-Timu Migration 
in 6 volumes together with the scarce book of illustrations. 
Wellington: George Didsbury 1887-1891. Vol. [1887]x, [2]pp, 181p, 
164p. frontis, 3 plates, folding genealogy table [short tear]. Vol. II. 
[1887] ix, 194p, 177p, frontis, 5 plates. Vol. III. [1887] x, 316p, 123p, 
[3]p, fldg frontis, 10 plates. Vol. IV. [1888] x, 245p, 236, frontis, 12 
plates. Vol.V. [1888] ix, 272p, 174p, [3]p, frontis, 12 plates, map. Vol. 
VI. [1890] x, 264p, 70p, iiip, frontis, 12 plates. Some browning, text 
in Maori and English, all in original red decorative cloth bindings, 
spines discoloured as usual. front and back boards crisp and 
bright.
Illustrations - Includes the scarce Illustration volume - Prepared for 
White’s Ancient History of the Maori. Government Printer 1891. 
124 plates, bound with its original blue paper covers into a later 
green cloth binding. 
A very nice set.
$2000

297 	WHITMORE, GEORGE S.
The Last Maori War in New zealand
Under the Self-Reliant Policy. London: Sampson Low etc 1902. 
xxxix, 198p, frontis, plates and maps. 230mm, original red cloth, 
gilt titles, VG.
$50 - $100

298 	WILLIAMS, REV. WILLIAM
Christianity Among the New Zealanders.
London: Seeley. Jackson and Halliday 1867. Stamp of I. Lambert 
on title page.vi, [1] l., 384p, cfrontis and 5 plates. 200mm, original 
maroon cloth with gilt titlesm spine faded, VG.
$75 - $100

299 	WILSON, GEORGE H.
Ena, or the Ancient Maori
London: Smith Elder and Co 1874. vi, 287p, light browning. 
Recased in the original brown cloth with bevelled boards, new 
endpapers. VG copy in the original binding. 
$50 - $75

COLENSO & MAORI PRINTINGS
300 	BIBLE, NEW TESTAMENT

Ko te Kawenata Hou o to tatou Ariki te Kai
Wakaora a Ihu Karaiti. He mea wakamaori i te reo Kariki. Paihia: He 
mea ta i te Perehi o nga Mihanere o te Hahi o Ingarani 1837 [i.e. 
1838]. 356p, 215 x 135mm, title page bordered with double rule, 
contents list verso title page, printed in two columns separated by 
vertical rule. This copy is disbound but complete and loose in the 
original black heavy cloth binding., contents clean.
Signature of G. Smales 1842 on front endpaper. Gideon Smales was a 
Wesleyan pioneer Missionary at the Hokiangs in the 1840’s.
The first edition of the complete new testament in Maori translated 
mainly by William Williams. This is a variant copy 45.2 [BIM],
$1000 - $1500

301 	COLENSO, WILLIAM
Ancient Tide-Lore and Tales of the Sea,
from the Two Ends of the World, also some highly curious ancient 
and legendary little known East Coast Maori Stories. Napier: R.C. 
Harding 1889. 48p, printed paper wrappers, a few small chips.
VG.
$100

302 	COLENSO, WILLIAM
Fiat Justitia
Being a few thoughts respecting the Maori prisoner Kereopa, 
now in Napier gaol, awaiting his trial for murder. Respectfully 
addressed to the considerate and justice-loving Christian settlers 
of Hawkes Bay, and also to our rulers, in a letter to the editor of the 
Hawkes Bay Herald by W. Colenso. Napier: Dinwiddie Morrison and 
Co 1871. 23p, 25mm. In original blue paper covers a few marks, a 
VG copy of this important and rare item.
$800 - $1200

303 	COLENSO, WILLIAM
Fifty Years Ago in New Zealand[2 titles]
A Commemoration: A Jubilee Paper: A Retrospect: A Plain and 
True Story... Napier: R.C. Harding 1888. 49p, frontis, 2 plates, 
220mm original paper covers taped at hinge with paper tape, light 
browning and chips.
2. 	 A.G. Bagnall & G.C. Petersen - William Colenso. Reed 1948. 

Complete copy with worm holes in front few pages and in 
faded torn DJ. 

$60 - $100

304 	COLENSO, WILLIAM
In Memoriam.
An account of Visits to, and Crossing over the Ruahine Mountain 
Range, Hawkes Bay, New Zealand; and of the natural history of 
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that region. Napier: Daily Telegraph Office 1884. 72p, [1] l., front 
paper cover detached. 
$80 - $120

305 	COLENSO, WILLIAM
Ko Nga Upoko Eono
O Te Pukapuka Ate Poropiti A Raniera:... No Paihia: he mea ta I te 
perehi o nga mihanere 1840.Imprint at end. 28p, 20cms, original 
brown paper covers.
First six chapters of Daniel and the book of Jonah. W. 43
2. 	 Ko Nga Upoku Ewitu o te Pukapuka a te Poropiti a Raniera: me 

te Pukapuka ano hoki... .No Paihia: He mea ta i te perehi o nga 
mihanere 1840. 32p, browning, in original brown paper covers. 
A reprint of the previous item with the insertion of the seventh 
chapter of Daniel. Williams 44.

$100

306 	COLENSO, WILLIAM[2 PARTS]
Ko Te A-Nui A Wi, Hei Ako Maana
Ki Te Reo Ingirihi. Willie’s First English Book. Written for young 
Maoris who can read their own Maori language and wish to learn 
the English language. Parts 1 & 2. Title pages and text in English 
and Maori. Wellington/ Poneke, G. Didsbury 1872. Part 1. xvii, [3], 
112; Part 2. 170p. 17 and 18cms, in their original cloth bindings 
with blindstamped and gilt titles, both bindings are worn, some 
fingermarks and light browning in Part I.else complete and clean.
An elementary grammar to teach English to Maori children. Part 3 
was never published.Williams 477 & 478. 
$350 - $450

306A COLENSO WILLIAM 
A Maori English Lexicon. Wellington: Govt Ptr 1898. Parts 1 & 
II, Maori English and English Maori. 
Authors compliments tipped in. Original brown cloth with gilt 
titles, VG. 
$200

307 	GREY, SIR GEORGE
Polynesian Mythology
and Ancient Traditional History of the New Zealand Race, as 
furnished by their priests and chiefs. Auckland: H. Brett 1885, 
second edition, English and Maori. xxiii, 255p, the final section is 
the second edition of Ko Nga Mahi A Nga Tupuna Maori. 1855 with 
title page, 199p. paper browned230mm, in a near fine blue/black 
cloth binding, gilt titles. 
$150 

308 	KENDALL, THOMAS
A Korao no New Zealand;
or the New Zealander’s First Book; Being An attempt to compose 
some lessons for the Instruction of the Natives. [1]pp, 54p, paper 
covers with cover title. 
Facsimile of the first Maori language book printed by G. Howe, 
Sydney 1815. In June 1957 Auckland Museum which is believed 
to have the only known copy, issued a facsimile of 100 numbered 
copies, this is copy No 72. Sewn with linen thread 150mm, VG.
$100

309 	MAORI BIBLE
Ko Te Paipera Tapu ara, ko te Kawenata Tawhito
me te Kawenata Hou... Printed for the British and Foreign Bible 
Society 1887. 855p, double columns. On verso of title ‘Maori Old 
Testament’. Issued only with Ko Te Kawenata Hou a to tatou Ariki 
a te Kai Whakaora... constituting the second edition of the bible. 
270p, 4p, 220mm, bound in blindstamped black leather with gilt 
titles, and all edges gilt. A VG copy.
$200 - $300

310 	MAUNSELL, REV. R.
A Grammar of the New Zealand Language
by the Rev. R. Maunsell A.B.,T.C.D. of the Church Missionary 
Society. The profits of this work, if any, will be appropriated 
towards defraying the expenses of the erection of a chapel at 
Waikato Heads. Auckland: J. Moore 1842. xv, 186p, light spasmodic 

browning, 220mm, bound in a contemporary half calf binding 
with marbled boards and original title label, a very good copy.
A variant issue resulting from changes made to part 1. while parts 
were still being issued. [Parts 2 & 4 of this issue are the same as in the 
first issue] most important and scarce work the grammar is regarded 
as possibly the first book printed and published in Auckland. BM. 131.
$1000 - $1200

311 	PEI TE HURINUI
Te Tangata Whai-RawaWeniti
He Mea Whakamaori na Pei te Hurinui. Merchant of Venice by 
William Shakespeare translated into Maori. Palmerston North: H.L. 
Young 1946, first imprint. 79p, 210mm, original limp grey cloth 
binding, fine copy. With the original invoice loosely enclosed. 
$50 - $100

312 	WILLIAMS, WILLIAM[2 COPIES]
A Dictionary of the New Zealand Grammar
London: Williams and Norgate 1852, second edition. xxxix, 323p, 
192mm, in original blue/grey blindstamped cloth, gilt titles, spine 
faded with some wear spine ends, edges dusty, overall a VG tight 
copy.
2. 	 A Dictionary of the Maori Language. Well: Govt Ptr 1957, sixth 

edition. Red cloth, gilt titles, DJ chips, VG.
$50 - $75

BIOGRAPHY
313 	ANDERSEN J.C., G.C. PETERSEN

The Mair Family.
Wellington: Reed 1956. 345p, illustrations, maps and genealogy 
table. 220mm, grey cloth with red titles, DJ small chip, VG.
$50

314 	HAAST, H.F. VON
The Life and Times of Sir Julius von Haast
Explorer, Geologist. Museum Builder. Wellington 1948. xxi, 1142p, 
frontis, plates and illustrations, 4 fldg maps at end. 255mm, 
original blue cloth, gilt titles, light wear.
$50

315 	HILLARY, LOUISE[3 TITLES]
Keep Calm if you Can [signed]
London: H & S 1964, signed by author on title page. DJ, VG.
2. A Yak for Christmas - London: H & S 1968, enclosed small card 
signed by Louise Hillary. DJ, small chip, VG.
3. High Time - London: H & S 1973. DJ, near fine, newspaper 
clippings loosely enclosed.
$50 - $75

MAPS
316 	LEIGH’S NEW ROAD MAP

England, Wales & Scotland.
Drawn from the most recent surveys & engraved by Sydney 
Hall. London:Leigh & Son, 421 The strand [ca 1838]. 2 sectional 
maps, the Southern part and the Northern part with inset map 
of Scotland. Each 610 x 760mm mounted on cloth and hand 
coloured, no losses. Folded into the original leather slipcase 
scuffed and lacking part of the closing flap.
$200

317 	MAP
Of Fiord County & Parts of Lake & Wallace
Counties, New Zealand. W.T. Neill Surveyor General 1922, Govt Ptr. 
120 x 630mm, linen backed folding map. 
$100 - $200
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318 	MAPS
New Zealand
1. 	 Northern Slopes of Mt. Ruapehu. Survey by C.W. Stewart 

andJ.C. McComish [1957]. Paper map with colour 760 x970mm
2.	 Part of the Auckland Land District - paper map on cloth with 

section in red. Govt Ptr John Mackay. Inscribed in ink verso 
‘West Taupo’ F.C. Rollett Herald Office. 

3. 	 Waiwera to Papakura. Northern Military District revised 1942. 
Lower left corner [Tasman Sea] cut from map. 550 x 680 
[approx]. 

4. 	 Topographical Plan of Mt Egmont [Taranaki] & Pouakai Range. 
Dept Lands and Survey 1904. 465 x 390mm.

5. 	 Supplement to the New Zealand Herald, June 11, 1886. Map of 
the Hot Lake District, New Zealand with inset Detail Map. 440 x 
285mm.

6. 	 Shell map of the Hauraki Gulf. No date. 
7. 	 New Zealand North Island, Whangateau Harbour. HMNZS 

Lachlan 14th to 18th January 1963. [Soundings,]
8. 	 Wises Map of New Zealand - Large fldg map with inset maps in 

card cover. 
9. 	 Auckland Land District No. 1243 - Otamatea Survey District. 

Plan of lands to purchase with map of Pelorus and Charlotte 
Sounds verso.

10. Sheet No.1. - Kawhia, W. Taupo & Clifton Counties. 
11. Tracks in the Waitakere Ranges. R. Murphy, November1959,515 

x 450mm.
12. Lands and Survey map - Plan Showing Tongariro and adjoining 

area. With the craters and latest lava flows, no date. 
13. Two Tourist Dept maps - The Southern Alps, Eastern Slope of 

Mt Cook and Te Anau Lake to Milford Sound. Govt Ptr, John 
Mackay, 430 x 295mm each.

14.	Hand drawn map on polished cotton titled ‘Part of Preservation 
Inlet’ with sections in red. 660 x 520mm.

15. Plan of Tamaki District on tracing paper, in colour. Shows lakes, 
rail, reserves and streets. 680 x 540mm

Condition varies, poor to VG.
$200

319 	MIRAMAR NORTH
The Property of Miramar Limited
Surveyed by E.W. Seaton, Wellington [1904?] Colour paper plan 
showing land division, the figures in red denote the price in 
pounds, Inset locality plan. Includes descriptive notes.  
1020 x 730mm
$200

320 	NAUTICAL CHARTS
North Island 3x
1. 	 New Zealand North Island, Sheet 1. The Northern Coast from 

Hokianga on the West to Tutukaka on the east. Surveyed by 
Captn Stokes...Sounding from S.S. Terra Nova British Antarctic 
Expedition 1911. Great Britain Hydographic Office 1858, large 
corrections June 1907, this copy 1918. Inset maps of Parenga 
Renga Harbour and Ohora River and Bay. 690 x 1002mm 
mounted on linen.

2. 	 Entrances to Auckland Harbour surveyed by Captn Stokes 
... Hydrgraphic Office of the Admiralty 1857, new edition 
1914.500 x 680mm mounted on linen

3. 	 Maunganui Bluff to Manukau Harbour and Tutukaka Harbour 
to Mayor Island. Sheet 2. Surveyed by Captn Stokes... Published 
at the Admiralty 1908. This copy 1918. 690 x 1020mm mounted 
on linen.

Condition varies, browning verso and a few chips, Generallly good 
$100 - $150

321 	PLAN
Plan of Otatara
 NZ Times Co Ltd, lithograhersCa 1910. Messres Armstead, Hunter 
and Tait, Solicitors, Invercargill
Colour plan showing the numbered sections enclosed by the Oreti 
river and intersected byOreti Company proposed tramway. Price 
list down the side margin. 900 x 760mm. Small edge chips. 
$100 - $200

322 	POST OFFICE DIRECTORY
Map of London for 1890
with Index. Drawn and Engraved Expressly for the Post Office 
Directory 1890. London: Kelly and Co. 66p, [index] with sectional 
folding hand coloured map 720 x 960mm. Bound into original red 
blindstamped boards with gilt titles, light wear. 
$150 - $300

PHOTOGRAPHS AND  
PAINTINGS

323 	HISTORIC PHOTOGRAPHS
Timaru &Christchurch
1. 	 Inscribed in pencil verso ‘This is the site of the present 

breakwater Timaru. The photograph must have been taken 
before the end of the year 1869’. On the right the boats and 
landing service started by J.J. Le Cren & Capt Cain in 1959.

2. 	 Inscribed verso ‘Timaru in the 60’s view from Sophia St looking 
east [now Carlton coal yard]’. View of houses and the harbour 
with ships. Names of owners of some of the buildings in pencil. 
No’s 1 & 2 with George Bowkers name verso.

3. 	 View of a homestead among bush titled verso Mt Hutt 
Homestead.

All 134 x 205mm.
4. 	 Image inscribed in pencil The Waimate Homestead about 1886. 

75 x 199mm.
5. 	 A bundle of Canterbury photos including early reprints by 

J.N. Taylor Christchurch, inscribed verso ‘Part of the Triangle 
Hight street, Cobb and Co Booking Office’ and Óld Post Office 
Colombo street ...’, 

$100 - $200

324 	MACKWORTH, WILLIAM
Miniature Portraits [2x]
Two miniature oval portraits, both of William Mackworth as 
a young man,one a watercolour with him seated holding a 
telescope across his arms. 134 x 195mm, in the original brass 
mount and leatherframe.
The other an oil of him holding a baton.100 x 85mm, in a Victorian 
tooled leather mount.
Provenance - From the Downes family who were direct 
descendants of William Mackworth,family provenance says that 
these miniatures have been attributed to one of the Valpy sisters, 
Juliet Valpy,Mackworth’s wife,was a known New Zealand artist. 
The portraits both appear in the ‘The Enderby settlement Diaries’ 
[1999]. The original Mackworth Diaries are in the Turnbull library 
[1849-1852] 
William Mackworth sailed on the ‘Fancy’ to Hardwicke Settlement 
at Port Ross inthe Auckland Islands in 1849 where at the age of 24 
he became assistant commissioner to Charles Enderby, who had 
been the driving force in setting up what he hoped would be a major 
whaling base and a thriving agricultural settlement. The stress of 
work, maintaining law and order in the colony, combined with living 
in such a bleak location, as recorded in his diary, took its toll on his 
health.The settlement and the whaling both failed, the ships were 
inadequate, the crews mutinous, and there was much drunkenness 
and disorder. On 4th August 1852 the settlement was closed down, 
one hundred and twenty three seamen and ninety-two colonists 
sailed with William Mackworth to Dunedin, New Zealand, here 
William married his fiancée Juliet Valpy. Mackworth wrote in his diary 
on 4th August: ‘At sea. Calm all night … The satisfaction I feel at this 
moment is beyond description. My miserable life at Port Ross will 
never be forgotten.’ Maori and Moriori left four years later, in March 
1856, their Chatham Island families chartered a ship to pick up those 
who remained.
William and his wife visited England in 1853/4 and then sailed from 
Bristol to Melbourne. William died of typhoid fever in Melbourne on 
4th December 1855. He was thirty years old. Te Ara
$6000 - $8000
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325 	MUIR & MOODIE, [PHOTOGRAPHERS]
Catalogue of New Zealand
and South Seas Scenery. Dunedin: ODT and Witness 1901. 31p, 4 
illustrations. Original red paper covers, VG.
$50 - $75

326 	WHITE’S AVIATION LIMITED
Bay of Islands.
Copyright number 3057, ca 1960’s. Colour aerial view ofRussell, 
Bay of Islands. 390 x 470mm, remounted in the original frame. 
$100 - $200

POLAR & SUBANTARCTIC  
ISLANDS

327 	BYRD, RICHARD
Little America.
Aerial Exploration in the Antarctic, the Flight to the South Pole. NY 
& Ln: G.P. Putnam 1930, 1st edition. 422p, illus and maps. 24cms, 
original blue cloth with gilt, light fade marks across top margin. 
VG.
2. 	 Discovery. The Story of the Second Byrd Expedition. NY: 

G.P. Putnams 1935, 2nd editions. 405p frontis, plates and 
maps, Inside gutters cracked, original blue cloth, light wear 
discolouration.

3. 	 Francis Trevelyan - Byrds Great Adventure. Chicago: John 
C. Winston Co 1930. 383p, colour frontis, plates and maps. 
22.5cms, blue cloth with silver titles and laid on illustration of 
Byrds plane. VG.

Plus 7 other antarctic titles.
$100 

328 	RICHARDS, RHYS [EDITOR]
Frederick Hunt of Pitt Island.
Twenty five years experience in New Zealand and the Chatham 
Islands, an autobiography by Frederick Hunt. A new edition with 
notes by ten contemporaries who knew Frederick Hunt personally. 
Petone, Lithographic Services 1990 limited edition no 268 of 350 
copies signed by Rhys Richards and the publisher Brendan Coe. A 
fine copy in DJ. 
$60 - $80

MARITIME
329 	ASHBY, TED

Phantom Fleet.[with Monowai Menus etc]
the scows and scowmen of Auckland. Wellington: Reed 1975. xii, 
167p, illustrated, signature on endpaper. 264mm, cream cloth 
VG.DJ chips spine ends.
2. 	� Two decorative souvenir menus from the T.S.S. Monowai for 

December 1935. Both with illustrated covers and bound with 
silk cord. 

3.	 Original disbound Victorian scrapbook containing very 
competent pencil and watercolours sketches and paintings. 
Includes botanical, seascapes and scenic works. Also newsaper 
clippings and cuttings, original photograh of an illuminated 
address titled Taurarua.16 l., lacks covers. 

$100 - $200

330 	BRETT, HENRY
White Wings[2 volumes]
Volume 1. Fifty Years of Sail in the New Zealand Trade 1850-1900. 
368p, illustrated, tipped into front endpaper typed list of wrecks, 
the date, vessel, Captain and where wrecked. 

Volume.2. Founding of the Provinces and Old-Time Shipping. 
Passenger ships from 1840-1885. Auckland: Brett Printing 
Company 1924 & 1928. some light browning on endpapers, both 
volumes in original unmatched blue cloth, light wear, VG.
$150 - $200

331 	ENDEAN, BILL
Classic New Zealand Yachts[3 titles]
Four decades of successful yacht design - 1950-90. Well: GP 
Publications 1992. 230p, illustrations and plans. 290 mm, DJ, VG.
2. 	 Noel Holmes - Century of Sail. Official History of the Royal 

New Zealand Yacht Squadron. Christchurch: W & T 1971. 202p, 
illustrations and plans. 250mm, DJ, tape marks.

3. 	 Paul Tichener - Little Ships of New Zealand. Wellington: Reed 
1978, inscribed by author. 159p, illustrated, rubber stamps, 
250mm, DJ, tape marks.

332 	GRADY, DON
The Perano Whalers of Cook Strait 1911-1964.
Wellington: Reed 1982, signed by author. xv, 238p, 
illustrated,250mm, DJ, a small chip, VG. 
The story of the Perano family and the whaling station they ran in 
Tory Channel. 
$40 - $50

333 	LUBBOCK, BASIL
The China Clippers.
Glasgow: Brown Son & Ferguson 1957 rep. xiii, [3] 295p, frontis, 
illustration and plans, some folding. Bright blue cloth with gilt 
titles, in a torn DJ. VG.
$40 - $50

 334 LUBBOCK, BASIL
The Colonial Clippers.
Glasgow: Brown, Son & Ferguson 1968 rep. xvi, 384p, frontis, 
illustrations and plans. 245mm, bright blue cloth, gilt titles, DJ, VG. 
$40 - $50

335 	LUBBOCK, BASIL
The Nitrate Clippers.
Glasgow: Brown Son & Ferguson Ltd 1976 rep. xii, 159p, frontis and 
illustrations. 245mm bright blue cloth with gilt titles, DJ in archival 
cover, VG.
$40 - $50

336 	LUBBOCK, BASIL
The Opium Clippers.
Glasgow: Brown, Son & Ferguson 1976 rep. xiv, [1]p, 32p, frontis, 
plates and plans some folding. 245mm, bright blue cloth gilt titles, 
DJ, VG.
$40 - $50

337 	OWEN, CAPTAIN RICHARD
Owens Memoirs in the West Indies 1829-1837.
A Nautical Memoir Descriptive of the surveys made in H.M. ships 
“Blossom” and “Thunder” from 1829-1837. To which is added an 
essay on the management and use of chronometers. Dublin: 
Alexander Thom [1840]. 171p, sprinkle of foxing. 220mm, bound 
in contemporary half calf on five raised band, gilt titles, marbled 
boards, VG.
$100 - $200

PROGRAMMES
338 	PROGRAMME

Opening the Library
Free Public Library and Art Gallery, Wellesley Street East, Auckland. 
Ceremony to the Opening Ceremony at half-past two, Saturday 
March 26, 1897. Folding leaf with an image of the Art Gallery on 
front cover and a portrait of Sir George Grey and the progamme of 
events inside. 260mm, closed tears, complete with no loss. 
$100 - $150
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339 	SOUVENIR PROGRAMME
Tauranga Races 1873
Wednesday January 1, 1873. A white silk programmetrimmed with 
blue silk and corner bowslisting the names of races, the purse, the 
names of the horses, owners and their colours. 22.5 x 15.5 framed 
and mounted, VG.
In November 1872 the Bay of Plenty Times reported a meeting of 
gentlemen held in the Tauranga Hotel to appoint Stewards and 
organise details for a race meeting On January 1, 1873 a meeting 
was held on the Government Paddock Course.
$200

LITERATURE
340 	BEAGLEHOLE, J.C.

Words for Music
ChCh: The Caxton Press 1938, edition of 150copies. Profits will go 
towards Spanish Medical Aid.14p, 220mm, original wrappers with 
blue titles, sunned at edges, else fine.
Loosely enclosed the original Caxton Press card with publication 
details.
$80 - $120

341 	BRASCH, CHARLES
Disputed Ground.
Poems 1939-45. ChCh: The Caxton Press 1948. 56p, brown papered 
boards, paper title label and in original DJ, VG.

342 	BRASCH, CHARLES
Journals 1938-1945 [8 titles]
[2013]
2. 	 The Universal Dance. 1981
3. 	 Donald Kerr [editor] Enduring Legacy. 2003
All Otago University Press.
4. 	 Landfall Country. 1962 Caxton Press 
5. 	 Indirections, A Memoir 1909-1947. Oxford Univ Press 1980.
6. 	 Charles Brasch in Egypt.Steele Roberts 2007
7. 	 Hocken Collections - Charles Brasch: In the Company of Artists. 

2009
8. 	 Home Ground. Poems. The Caxton Press 1974. 
All VG to fine.
$50

343 	BRASCH, CHARLES
Octonary
Dunedin: Printed at the Press Room, University of Otago 1963.Two 
folded leaves, cover title. 210mm. Scarce
$50

344 	BRASCH, CHARLES
The Land and the People
and Other Poems. ChCh: The Caxton Press 1939. 34p, sprinkle of 
foxing throughout, papered boards with red titles, original DJ, in 
archival wrapper.
Charles Brasch first book of poetry - scarce
$100

345 	BRASCH, CHARLES
The Quest
Words for a mime play. London: The Compass Players 1946. 45p, 
Original pictorial paper covers, fine.
This play if an experiment in combining the drama of words and 
the drama of movement... from introductory note.
$40

346 	BRASCH, CHARLES[3 TITLES]
Ambulando
ChCh: The Caxton Press 1964.Qtr cloth binding with decorative 
papered boards, and in DJ, spine sunned.
2. 	 Home Ground. ChCh: The Caxton Press 1974. Red papered 

boards and in dJ, fine.

3. 	 Not Far Off. ChCh: The Caxton Press 1969. Bound in white 
papered boards and in original DJ, fine.

$50 - $75

347 	DONALDSON, ROBERT
Bush Lays and rhymes Including
Lays of the War. Napier: Printed for James Wood 1860. 98p, errata 
and letter from the author tipped in at end. 220mm, original 
orange paper covers, chips at spine and some foxing.
$60 - $80

348 	FRAME, JANET
Owls Do Cry
Christchurch: Pegasus Press 1957. Light browning on endpapers 
and a sprinkle of foxing on edges. Orange boards, small amount of 
edge wear, 220mm, DJ with short tears and chips. 
$100 - $150

349 	FRAME, JANET
Owls Do Cry
Christchurch: Pegasus Press 1958, 2nd edition.Light browning on 
endpapers, original orange cloth VG. DJ, Short tears and chips, old 
tape repairs verso. 
$50 - $100

350 	FRAME, JANET
The Lagoon & Other Stories
Christchurch: Caxton Press 1951, first edition. Exlib copy with 
library marks on prelims, pocket and small date stamps on back 
endpapers, contents clean and tight.185mm, original blue cloth 
spine,papered boards with blue motifand red titles, faded with 
some foxing to spine. 
$600 - $800

351 	FRAME, JANET
The Reservoir. Stories and Sketches
together with Snowman Snowman, Fables and Fantasies. 
Two volume set, New York: George Brasiller 1962/63 first edition. A 
fine set in their DJsand in a VG original slip case. 
$40 - $60

352 	KING, MICHAEL
Wrestling With the Angel [8 titles]
Viking 2000, DJ.
2. 	 At the edge of Memory. A Family Story. Penguin Books 2002.DJ.
3. 	 Tread Softly. For You Tread On My Life. Cape Catley 2001. card 

covers.
4. 	 Frank Sargeson, A Life. Viking 1995. DJ.
5. 	 Edited by Michael King - Te Ao Hurihuri. The World Moves 

On.Hicks Smith and Sons 1975.
6. 	 The Penguin History of New Zealand. Penguin Books 2003. 

Card covers. 
7. 	 Death of the Rainbow Warrior. Penguin 1986. Card covers.
8. 	 1000 Years of Maori History. Nga Iwi O Te Motu.Reed 1997.  

Card covers.
All volumes, VG to fine.
$100

353 	LONEY, ALAN
Poetry
1.	  The Bare Remembrance. Caveman Press 1971.
2. 	 Missing Parts. Poems 1977-1990. Hazard Press 1992.
3. 	 The Erasure Tapes. Auckland Univ Press 1994.
4. 	 The Printing of a Masterpiece. Black Pepper 2008.
5. 	 The Falling. A Memoir. Auckland Univ Press 1991.
6. 	 Meditatio: the printer printed: manifesto. Cuneiform Press2004. 
7. 	 Anne of the Iron Door. Black Pepper 2011.
All VG to fine copies. 
$100 - $150

354 	MASON, RAK
Rex Fairburn 1962
University of Otago 1962, 100 copies printed at the Press Room, 
this is copy number 90.2 l., cover titles.
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‘In the earlier years when there were few publishing outlets for 
New Zealand poets, possession of the resources to print and 
publish their works seemed to bring a responsibilty to do so. 
Under Esplin’s and Maslen’s guidance the class of 1962 printed 
0ne page at a time 100 copies of Mason’s talk on fellow poet Rex 
Fairburn...’ Otago University Library.
2. 	 China Dances - Script for a Dance drama by Margaret Barr and 

other verses. Dn: J. Ptd by J McIndoe 1962. Card covers, VG.
3. 	 Squire Speaks - A Play for Radio. ChCh: Caxton Press 1938. [2] 

l., 6pp, original card covers, superificial silver fish damage, else 
VG. 

4. 	 Denis Glover - To a Particular Woman. Nags Head Press 1970. 
Wrappers, VG.

6. 	 Anton Vogt - Anti all that. Caxton Press 1940.VG.
5. 	 Peter Hooper - A Map of Morning. Pegasus 1964. DJ, fine
$50 - $100

355 	MCQUEEN, CILLA[10 SIGNED]
Poetry - 11 volumes.
1.Homing In - Dunedin: John McIndoe, 1st edition. Signed by 
author and with publicity wrapper. Joint Winner of NZ Book Award 
for Poetry 1983. Fine.
2. Fire Penny - University of Otago Press 2005. Illustrated boards, 
fine.
3. Anti Gravity - McIndoe 1984, first edition,Card covers VG.
4. Benzina - McIndoe 1988. Card covers, fine.
5. Wild Sweets - McIndoe 1986. Card covers, fine.
6. Soundings - Univ Otago Press 2002. Card covers,VG.
7. Markings - Univ of Otago Press 200. Card covers, fine
8. Crik’ey - McIndoe1994. Card covers, fine.
9. Axis - University of Otago Press 2001. Card covers, fine.
10. Berlin Diary - McIndoe 1990. Card covers, fine.
11. The Radio Room.University of Otago Press 2010. Card covers, 
fine.
All copies signed apart from No.11. 
$100 - $150

356 	MILTON, JOHN
Areopagitica
A Speech for the Liberty of Unlicensed Printing. Christchurch: 
The Caxton Press 1941, an edition of 150 copies. With Sargeson’s 
signature on front endpaper. Inscribed “Given to me by Frank 
Sargeson 30 Sept ‘64”. Bound in quarter cloth with marbled 
boards, foxed with some abrasions. 
$50

357 	PHOENIX, QUARTERLY MAGAZINE
Auckland University College
Literary Club. 4 issues, Vol.I. No.I. & 2. and Vol. 2. No. I & 2. Published 
by Auckland University Students and printed by Robert William 
Lowry who set up the Auckland University College student Press 
and printed the four issues of the Phoenix [1932-1933].All in the 
original paper covers and VG. They also include
‘Styled after the modernist New Adelphi journal Phoenix was 
important less for its content and more as an outlet for writers 
who became influential in developing a nationalist New Zealand 
literature. These included James Bertram, R.A.K. Mason, Allen Curnow, 
Charles Brasch, J.C. Beaglehole and A.R.D. Fairburn’. 
$100 - $200

358 	SARGESON, FRANK
A Man and His Wife[3 editions]
Christchurch The Caxton Press 1940, first edition. A little light 
browningoriginal yellow cloth with red titles and in DJ with short 
tears at base of spine, no loss. VG.
Also the first Cheap Edition - Christchurch The Caxton Press 1941. 
Some light foxing and a few marks, in original wrappers. VG.
Second Cheap Edition - Wellington The Progressive Publishing 
Society 1944. Half titles page torn and sprinkle of foxing, original 
wrappers.
$50 - $80

359 	SARGESON, FRANK
Conversations With My Uncle
and other sketches. Auckland: The Unicorn Press 1936. 29p, short 
tear on the bottom margin from the front endpaper through 
the first few pages, [30mm - 4mm].185mm original green paper 
covers, staples have been removed and sewn with silk into card 
covers. Clean bright copy.
$200 - $300

360 	SARGESON, FRANK [3 TITLES]
Speaking for Ourselves.
[editor]. Christchurch: The Caxton press 1945, printed at the 
Pelorus Press. 121p, [2] l., browning, 215mm, original wrappers 
illustrated by Eric Lee-Johnson.
2. 	 When the Wind Blows - Christchurch: The Caxton Press 1945, 

printed for Reed & Harris Melbourne. 92p, [2] l., 22omm, 
original wrappers, VG.

3. 	 Cet Ete-la [‘That Summer’]. Translated by Jeanne Fournier-
Pargoire. Paris Editions Du Bateau [1946] first edition. 
Browning, binding loose. original card covers.190mm

$40 - $60

361 	SMITHYMAN, KENDRICK
The Blind Mountain[7 titles]
& Other Poems. ChCh: The Caxton Press 1950. Original card 
wrappers, fine.
2.	 Inheritance - Pauls Book Arcade 1962. Original card wrappers, 

spine discoloured else fine.
3. 	 Flying to Palmerston North. Auckland Univ Press 1968. Original 

card wrappers, VG.
4. 	 Tomarata. The Holloway Press 1996. No.2 of 125 copies. Bound 

in qtr blue cloth with blue papered boards. fine.
5. 	 Atua Wera - Auckland University Press 1997. Card covers, fine.
6. 	 The Seal in the Dolphin Pool. Auckland Univ Press 1974. Card 

covers, VG. 
7. 	 Dwarf with a Billiard Cue. Auckland Univ Press 1978. Ink stain 

to bottom edge. card covers.
$100 - $150

ART
362 	ART BOOKS

8 Volumes
1. 	 Peter Simpson - Fantastica, The World of Leo Bensemann.

Auckland Univ Press 2011. DJ, fine.
2. 	 Edward Hanfling - Ian Scott: Lattices. Ferner Galleries 2005. 

Fine.
3. 	 Chris Ronayne - Trevor Moffitt a biography. David Ling 2006. 

Soft covers, VG.
4. 	 Jill Trevelyan - Rita Angus. An artists life. Te Papa Press 2008.DJ, 

fine. 
5. 	 Damian Skinner - J.S. Parker: Plain Song. Millenium Art Gallery 

2009. wrappers, fine.
6. 	 Donald Bassett - The Art and Life of Felix Kelly. Darrow Press, ex 

lib copy.
7. 	 Gregory O’Brian - Hotere Out the Black Window. Godwit 1997. 

Soft covers, VG.
8. 	 Una Platts - The Lively Capital, Auckland 1840-1865. Avon Fine 

Prints 1971. DJ. short tear and faded.
$100 - $150

363 	AUCKLAND POSTERS
Gluepot Tavern etc.
19 original Gluepot posters dating from the the 1980’s they 
include 15 ofRick Bryant and the Jive Bombers some of the posters 
are hand painted others printed. 4 other live music printedposters 
from the Gluepot include The Topp Twins.
Approximately 20 other posters, from the 1980’s and early 90’s 
they include ‘The Waratahs’[1992], ‘Red Hot Peppers’,
‘The Neighbours Watching Westerns’ Tour [1982], ‘Scissormen’ etc
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The Gluepot Tavern was a live music venue in Auckland, 
thePonsonby hotspot once had Mick Jagger play for free and 
helped countless bands starting out in the live music world. It 
closed in 1994. 
$200

364 	BENSEMANN, LEO
Book plates
Two single proof sheets with bookplates by Leo Bensemann, two 
images on each sheet - Rex Byrne and one unknown, 4 plates in 
total.
$50 - $100

365 	MCCAHON, COLIN
15 Drawings
December ‘51 to May ‘52. Dunedin Hocken Library 1976. 24 l., with 
15 lithograhic illustrations and titles. 275mm [covers] with original 
mustard and black paper covers and later ties.
$2000 - $3000

366 	PADOVAN, RENZO
The Maori as an Artist
Wellington: Reed 1957. Plates and an Essay. 355mm, original white 
boards, with white cloth spine. DJ, lightly soiled, VG.
$40 - $50

367 	PRINTING SAMPLES
Approximately 400
Printing samples of images for calendars, chocolate boxes, 
Greeting cards etc they include children and babies, young 
women [head and shoulders] nudes. They include Pears soap 
adverts. On various types of paper and colours, most are circa 
1930’s-40’s,all in colour.
$150 - $250

368 	WOOLLASTON, M.T.
The Far-Away Hills [3 items]
A meditation on New Zealand landscape. 48p, card covered 
booklet, errata loosely enlosed.
2. 	 Woolaston - Erua. Auckland: Blackwood & Janet Paul 1966, No. 

203 of 1,000 copies. Unpaginated 48 l., 335 mm, bound with 
spiral wire and with white card covers, light browning.

3. 	 Jill Trevelyan - Toss Woollaston. A Life in Letters. Te Papa Press 
2004. 520p, illustrated, 240mm, DJ, fine.

$50

CHILDREN’S  
& ILLUSTRATED BOOKS

369 	FITZGERALD, EDWARD
Rubaiyat of Omar Khayyam
Reproduced from a manuscript written and illuminated by F. 
Sangorski & G. Sutcliffe. London: Siegle Hill & Co, nd [ca 1911]. 
Unpaginated, 12 fine colour plates with decorative red and black 
text and gilt and colour capitals. A sprinkle of light foxing, 320mm, 
original white buckram with elaborate gilt peacock design on 
front board, top edge goilt. A VG copy.
$200 - $300

370 	THACKERAY, WILLIAM MAKEPEACE
Vanity Fair [2 titles]
Illustrated in colour by Hodder & Stoughton nd [ca 1913]. xv, 
483p, 20 full page colour mounted plates, light sprinkle of foxing. 
285mm, bound in grey cloth with decorative gilt titles and laid on 
oval illustration to front board. VG.
2. 	 Oliver Goldsmith - The Vicar of Wakefield. London: John Nimmo 

1889. xvi, 291p, 23p of publishers adverts, colour illustrations 
throughout. 260mm, bound in grey pictorial cloth with gilt 
titles, light foxing VG..

$150

371 VALENTINE, LAURA
Aunt Louisa’s Zoological Gardens.
London: Frederick Warne and Co [ ? 1874], Kronheim, printer. 24 l., 
of colour plates with a page of descriptive text. 270mm, original 
pictorial cloth binding with elephant and gilt titles. worn and 
some pages damaged. 

ANTIQUARIAN BOOKS  
& BINDINGS

372 	BAXTER, GEORGE
The Pictorial Album or Cabinet of Paintings,
for the Year 1837. London: Chapman and Hall, first edition.
Containing eleven designs, executed in oil colours by G. Baxter. 
xvi, 71p, complete with 11 plates. 25.5cms, recased with new 
endpapers into the original straight grain maroon morocco 
binding, elaborately gilt tooled with morocco onlays of green and 
red, all edges gilt. Internally some marginal fingermarks to title 
page, and plate margins.
Contents include a description of Baxter’s patented process, It has 
been described as his most distinguished work. 
$300 - $500

373 	COMMON PRAYER
The Book of Common Prayer [5 titles]
According to the Use of the Church of England together with the 
Psalms of David as they are being sung in churches. 1666; The 
Holy Bible containing the Old testament, engraved pcitorial title, 
1668; The New Testament 1666; Concordance to the Holy Bible by 
John Jackson, 1668; All with imprint of John Field, Printer to the 
University of Cambridge. Printed titles with University armorials, 
and bound as one volume. Full leather with gilt, worn.
2. 	 Edward Reynolds - An Expectation of the Hundreth and Tenth 

Psalm. 1632.
3. 	 George Swinnock - Treatise on Making Religion ones Business. 

1668.
4. 	 John Bunyan - Pilgrims Progress, Parts 1 & 2, engraved pictorial 

titles, plates, browning, full calf marbed endpapers 1796.
5. 	 John Owen - Temptation. 1758. 
6. 	 Lessons in Prose and Verse. 1785.
7. 	 Questions Concerning Jesus the Son of God. 1746.
All in original period bindings, worn.
$200

374 	POPE, ALEXANDER
The Works of Alexander Pope
Volumes 1, with frontis, explanatory notes and additions never 
before printed, Vol.II. Fables,Translations and Imitations, both 
London: Printed for B. Linton 1736. Vol.III. Epistles and Satires. 
Printed, for Lawson Gilliver 1736. Volume I. oiginal full calf, front 
hinge splitting, Vols II & III, full calf rebacked with new title labels.
$200

BIBLIOGRAPHY & PRINTING
375 	BENSEMANN, LEO

Dark Arts [with catalogue]
Notes on printing, publishing & painting. Edited with introduction 
and notes by Peter Simpson. The Holloway Press 2011. No.70 of 
100 copies. Frontis [real photo], illustrated. 240mm, bound in black 
cloth with silver titles and illustration, fine. 
Catalogue - Christchurch Art Gallery [2014] - Dark Arts: Twenty 
Years of the Holloway Press.
$100 - $150
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376  HOCKEN, T.M.
Bibliography of New Zealand Literature. [3 title]
Wellington: Govt Ptr 1909, inscribed by author on endpaper. vii, 
619p, browning on endpapers, 250mm, gilt spine titles, VG.
2.  A.H. Johnstone - Supplement to Hockens Bibliography of New 

Zealand Literature. W & T 1927. 72p, some insect holes on front 
endpapers. 245mm, original brown cloth.

3.  Johannes Andersen - The Lure of Book Collecting. W & T 1936. 
118, 23cms, quarter cloth binding, paper title label, soiled. 

4.  Bundle of 15 rare and second hand book catalogues dating 
from 1982 - 1988.

$50 - $100

377  SIMON OLIVER, JULIUS RODENBERG
Printing of Today [4 titles]
An illustrated Survey of Post-war Typography in Europe and the 
United States. Introduction by Aldous Huxley. Ln & NY: Peter 
Davies / Harper 1928.122plates, sprinkle of foxing, 34cms, original 
blue and white papered boards, with white cloth spine some 
marks and spine discoloured, contents VG.
2.  Lewis M. Allen - Printing With The Handpress. NY: Robert E. 

Krieger 1976 reprint. 75p,[1] l., illustrated. 28.5, original bright 
red cloth with deocrative gilt. VG.

3. J.F. Badeley - Bookplates. Being a lecture delivered to the Print 
Collectors Club... Published by the Club 1927. Publication No.6. 
No 399 of 500 copies. 68p illustrated with plates. Papered 
boards, cloth spine. VG.

4.  H.W. Dickinson - James Watt, Craftsman & Engineer. 
Cambridge: Messrs Babcock & Wilcos Ltd 1935. 207p, frontis, 
plates and illustrations.250mm, red cloth spine sunned.

$100 -$200

SCIENCE &  
TECHNOLOGY

378  CAR MANUAL
Humber Cars and How to Manage Them.
12th edition. Beeston 1907. 44p, 2 large folding 
plans on linen of Beeston Humber 4 cylinder car 
and Coventry Humber 4 cylinder car. 220mm, 
original red cloth, gilt titles, VG.
$100 - $150

379  FERGUSON, JAMES
Lectures on Select Subjects in Mechanics[2 title
bound with a supplement. London 1803, tenth edition. folding 
plates, signature on title page, contemporary gilt calf. VG.
2.  E. Edwards - Perspective. London 1803. Frontis, engraved 

plates, 300mm, covers worn and loose. 
3.  Cesare B. Beccaria - An Essay on Crimes and Puishments. 194p, 

lackign title [1767]. Contemporary full calf, worn.
4.  A. Fisher - A Practical New Grammar with exercizes of Bad 

English... Newcastle 1765. 170mm, title worn, browning, full 
calf binding worn. 

5.  T. Morrell - An Abridgement of Ainsworths Latin Dictionary. 
London 1821.Binding worn.

380  HEWLETT, ESTHER
Cottage Comforts [ 3 titles]
With hints for promoting them... London: Simpkin and Marshall 
1830. 236p, some foxing and soiling 195mm. Original printers 
boards, spine worn splitting.
2.  Lucy Maynard Salmon - Domestic Service. NY: The Macmillan 

Company 1911, second edition. xxvii, 338p, 225mm, dark blue 
cloth gilt titles, VG.

3.  Richard Reece - The Medical Guide, for the use of families 
and young practitioners in medicine and surgery... London: 
Longman Hurst Rees etc 1809. xvi, [4 ] 366p, frontis, disbound, 
sold all faults.

$40

381  HUSSEY, ELISHA C.
Home Building. New York to San Francisco
New York: 1876. Errata, 42 engraved plates, and 45 original designs 
of buildings, adverts. Gilt stamped cloth, faded.270mm, VG.
$50 - $75

382  JARROTT, CHARLES
Ten Years of Motors and Motor Racing
London: E. Grant Richards 1906 �rst edition.x, 297p, complete with 
illustrations, maps and charts. Sprinkle of foxing, 225mm, original 
blue cloth with gilt racing car and titles. light wear, VG.
$200 - $300

383  MACKLE, JOSEPH A.
The Daimler Handbook[2 items]
Daimler Motor Co [1911]. 116p, illustrated, Owners stamp on title 
page. 180mm, bound in original black leather with gilt title, and 
domed clasp. scu�ed at edges else VG,
2.  Tosswill’s Mileage and expense Recorder for the Motorist. 

ChCh: Andrews Baty Ltd [1920]. Includes calendars for 1920 & 
1921. Card covers, partially �lled in.

$100-$150

384  PRINCE SHELDON, PROFESSOR J.
The Breeding and Management of Horses
Cattle, sheep, Goats, Pigs and Poultry with chapters on Dairy 
Farming and a Vetinary Vade-Mecum.24 coloured and 16 plain 
plates. Special subscribers edition. London Cassell & Co[1879-
1891?] Bound in Half green cloth with decorative gilt. VG.
2.  James White - A Conpendium of Cattle Medicine.... London 

1821. Half calf binding, worn.
3.  Reprint of Red Polled Herd Book. History of the Breed, Groups 

and Tribes. March 1933. VG.
4.  William Youatt - Cattle. Their breeds, management and 

diseases. London: 1876. Green blindstamped cloth, VG.

385  WARD & LOCK
Book of Farm Management[2 titles]
Cyclopedia of Rural Occupations. [ca 1890] Colour frontis, 
illustrations, advertisements, thick octavo. ReEd cloth spine, gilt 
titles and green cloth boards. 
2.  New Zealand Sheep Breeders - Flock Book, Vol.2. Vols 2 & 3 new 

series 1903-1904 1898 VG.
$100-$200   

386  WOLSELEY, FREDERICK YORK
How Mr Wolseley Made History.
The Wolseley Sheep Shearing Machines. Wellington: Hutcheson, 
Bowman & Johnston Ltd [1925], 21p, illustrated promotional 
booklet. 245mm, original card covers, a few chips and discoloured, 
overall VG. With two ‘ Three Castles’ Cigarette Card albums each full 
of cards, including set of English Cricketers.
$50

378 

382 383 
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C.
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You will be telephoned prior to your indicated lot arising in the catalogue order. If the 
phone is engaged or connection impossible the sale will proceed without your bidding. At 
times during an auction the bidding can be frenetic so you need to be sure you give clear 
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D.
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